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MjraOe καινούργια καθαρή 
JC φωνή στη δημοσιογρα-
m % φία είναι και μια νίκη του 

πνευματικού ανθρώπου. Αρκεί 
εσύ να πασχίσεις, να μπορείς 
να την ακούσεις. Τότε επιτέ-
λους θ' αρχίσεις ελεύθερος να 
νοιάζεσαι... 

Γ.Λ. 

y / j φΐΟαοα Ll yji) 
Εκφράσεις αδυναμιών... 

ομαλή κοινωνική συμβίωση, έκτος από τα αλλα, μας 
επιβάλλει συχνά, είτε την υποκριτική, μόνιμη ή σπο-
ραδική, συμπίεση και καταστολή των ανθρωπίνων α-

δυναμιών και παθών μας είτε τον αναγκαίο και ουσιαστικο πε-
ριορισμό τους, διαφορετικά απειλούμαστε με κοινωνική 
περιθωριοποίηση. 

Κι αν βέβαια αυτή η συμπεριφορά αποτελεί αναγκαιότητα 
της καθημερινής ζωής, πολύ περισσότερο μας επιβάλλεται, σ' 
εκείνες τις περιπτώσεις που μας «ανατίθεται» επίσημος και ε-
νεργός πολιτικός - διοικητικός ρόλος, αφού τότε οι στάσεις, 
οι αποφάσεις και οι πράξεις μας όχι μόνο κρίνονται ευκολότε-
ρα αλλά συνάμα είναι και ρυθμιστικές κάποιων κοινωνικοπολι-
τικών λειτουργιών. Στις διάφορες μορφές πολιτικής εξουσίας, 
που ποικιλοτροπα μας «εκχωρούνται», οφειλομε να αδρανο-
ποιήσομε τούτη την αρνητική μας όψη και να ακολουθησομε 
υποχρεωτικά και σταθερά, τουλάχιστον ως ένα βαθμό, τον 
τυπικό, τον γενικά αποδεκτό κώδικα πολιτικής συμπεριφοράς, 
του θεσμού που υπηρετούμε. Αν μάλιστα συμβαίνει η εξουσία 
μας να έχει κομματική εξάρτηση, η ασκησή της πρέπει να εί-
ναι, τυπικά και ουσιαστικά, ιδιαίτερα προσεγμένη, γιατί διαφο-
ρετικά κινδυνεύει να εκθέσομε την ευρύτερη φιλοσοφία και 
την οργανωμένη τακτική, που κύρια μας στηρίζει και φυσικά 
πρέπει να μας εκφράζει. 

Από την ωρα που οι προσωπικές μας αδυναμίες, οι προσω-
πικές μας αντιπάθειες αποτελούν τα φανερά κριτήρια των δι-
οικητικών μας επίλογων και αρμοδιοτήτων και σε τελευταία α-
νάλυση μετουσιώνονται σε πολιτικά πάθη, από τη στιγμή 
ακόμη που η δημοσία «εμφάνιση» μας είναι απροσδιόριστη..., 
«εναλλασσόμενη» και μαλιστα χαρακτηρίζεται απο ερμαφρο-
διτισμό, δημιουργούμε συγχυση πολιτικών σχεσεων, υποβαθ-
μιζόμαστε προσωπικά και ταυτοχρονα απειλούμε με υποβάθ-
μιση το θεσμό που μας έχουν «εμπιστευτεί». Μια τέτοια 
διαρκής αναπροσαρμογή αρχών και αναθεώρηση ορίων δημό-
σιας - διοικητικής ηθικής, μια παλινδρομική συμπεριφορά, σε 
συνδυασμό με ετσιθελική ερμηνεία αρμοδιοτήτων, φυσικό εί-
ναι να καταδικάζουν κάθε αξιοπιστία και να «αίρουν» καθε σε-
βασμό. Οι ξαφνικές διαφοροποιήσεις και η... αναζήτηση της 
άλλοτε καταδικασμένης διοικητικής τυπολατρειας, μετα τον 
«άκρατο» λαϊκισμό και την προκλητική αθυροστομία, αποτε-
λούν «φαιδρή» εναλλαγή και, το λιγότερο, κουράζουν, στη 
δημόσια ζωή. Ουτε βέβαια συστεγάζονται οι πεζοδρομιακές 
αντιλήψεις με τις εικονικές διδασκαλίες άρχων και σε καμιά 
περίπτωση δεν μπορούμε να μιλάμε για πολιτικο κύρος... ε-
νεργοποιημένου προσώπου. 

Γενικά πιστεύομε πως όσο κι αν η εκδημοκρατισμένη και ε-
ξελιγμένη εποχή μας δικαιολογεί «ελαστική» συμπεριφορά, 
στην περίπτωση των «αρχόντων» μας, απαιτεί τήρηση άρχων, 
που να ενισχυουν την απαραίτητη διοικητική ιεραρχία και θα 
αποτρέψουν την ισοπέδωση. Κι αυτή τη στάση τη θεωρούμε 
παραπάνω από απαραίτητη στο μικρό μας τόπο. Αν κάποιοι 
θέλησαν ή θελήσουν να υποβαθμίσουν τη νοημοσύνη και την 
ηθική μας, αν κάποιοι θέλησαν ή θελήσουν να εξωτερικεύ-
σουν στον τόπο μας, ενασκώντας διοίκηση, τις αλλοπρόσαλ-
λες αρχές τους, τις προσωπικές και κομματικές τους αδυνα-
μίες, έχουν αποτύχει. Και άσχετα με το τι πιστεύουν... είναι 
περιθωριοποιημένοι στη συνείδηση του Τσιριγώτη... 
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πολλά ολιγανθρωπία μας βεβαιώνει για 
την εφαρμογή της πιο πάνω τακτικής, 
που σημειώνεται όχι μονάχα σε πράξεις 
τυφλής κομματικής υπαγόρευσης αλλά 
και σε άλλες εξουσιακής ενάσκησης, ει-
δικά δε σ' αυτή που οροθετείται από την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση και τα παράγωγά 
της. Μόνιμα σχεδόν στοχεύεται, αντί για 
την αξιοκρατική απονομή, η πελατειακή 
διανομή, που ξεκινά από την συναλλαγή 
κομματικού ή διακομματικού χαρακτήρα 
και σίγουρα από την επιθυμία αναπαρα-
γωγής της εξουσίας. Εξωτερικεύονται ε-
νέργε ιες ομάδων τοπικών μας αρχό-
ντων, με αφετηρία τον εγωκεντρισμό, 
την προσωπική ματαιοδοξία αλλά και 
την... προσυμφωνία και τον όποιο εκλο-
γικό προϋπολογισμό... 

«υστεροκοινοτική» προε-
κλογική περίοδος, για την α-
νάδειξη Προεδρείων, τοπι-
κών μας φορέων, έ φ ε ρ ε 
πρόσφατα σε φως τέτοιες 

συνεργασίες, αποκάλυψε τέτοιες διαθέ-
σεις διανομής και βέβαια επιδιώξεις α-
νταμοιβών, με παροχές... αργομισθιών. 
Οι προτάσεις υποψηφιότητων για τον 
Αναπτυξιακό Σύνδεσμο, για την Εγχώ-
ρια Περιουσία καιι τους άλλους Συνδέ-
σμους έγιναν κατά κανόνα με γνώμονα 
αυτούς τους κανόνες συναλλαγής. Γι' 
αυτό άλλωστε πρωτοφανής ήταν η κινη-
τοποίηση, ανεξήγητη η έμφαση, ατελεί-
ωτα τα μυστικοσυμβούλια, προκλητικό 
το παρασκήνιο, μεγάλος ο αριθμός των 
υποψηφίων, μεγάλος ο αγώνας για υλο-
ποίηση των.... «προσυμφωνημένων», 
την πληρωμή της κομματικής αποζημίω-
σης και της εξουσιακής επέκτασης... 

Μ' αυτές τις αρχές της δημοκρατικής · 

διαστροφής, απειλήθηκε να διαλυθεί 
Κοινοτικό Συμβουλιο και τελικά αναγκά-
στηκε να υπακουοει στους εκβιασμούς 
για την εκχώρηση και μόνο, τίτλου εκ-
προσώπησης σ' έναν από τους παραπά-
νω φορείς. Ειπώθηκε από «επίσημα κομ-
ματικά χείλη» πως η «ενδεδειγμένη» 
κομματική ανταμοιβή για την προσφορά 
αγώνων, ήταν η προώθηση στη θέση του 
Προέδρου, ατόμου γνωστών ικανοτήτων 
και επιδόσεων, με την παράλληλη εξα-
σφάλιση «παχυλών» εξόδων παράστα-
σης. 

ροτάθηκαν κάποιες υποψη-
φιότητες, με οργανωμένο 
σκεπτικό, όχι για τη διεκδί-
κηση της εκλογής, αλλά με 
στόχο την αποδυνάμωση, 

την αφαίρεση ψήφων από επίφοβο και 
ανεπιθύμητο... ενδεχόμενο νικητή. Ζητή-
θηκε, με συντονισμένη μάλιστα αντιπα-
ροχή ψήφων, η δέσμευση υποψηφίου, 
για την ανατροπή του σημερινού θεσμι-
κού πλαισίου Εγχώριας Περιουσίας -
Μοναστηριών μας!.. Οι αξιολογήσεις 
των υποψηφίων έγιναν σε πολλές περι-
πτώσεις ύστερα από συγκεντρώσεις... 
συσπείρωσης των τοπικών κομματικών 
οργανώσεων, για κάλυψη του «δοτού» ή 
του δήθεν «υπερκομματικού» με βάση 
πάντα το δικαίωμα... της εξουσιακής δια-
χείρισης... 

Εχει σημασία που τα αποτελέσματα 
δεν ήταν σ' όλες τις περιπτώσεις τα επι-
θυμητά. Εχει σημασία πως οι «άβουλοι» 
υποτακτικοί λιγοστεύουν στο Νησί μας. 
Ωστόσο όμως κύρια σημασία έχει η α-
νυπαρξία «υγιούς» πολιτικής σκέψης, οι 
αποκλειστικά ωφελιμιστικές επιδιώξεις, 
οι οικονομικοποσοτικές ορολογίες, που 

ρυθμίζουν τις τοπικές επιλογές 
εξουσίας. Και θεωρούμε κατά-
ντημα μια τ έ το ια συναλλαγή, 
γνωρίζοντας τις προοπτικές και 
τ ις δυνατότητες όλων τούτων 
των τοπικών μας φορέων, σε 
σχέση με την πορεία ανάπτυξης 
του τόπου μας. Η αποκάλυψη ότ'ι 
η εξουσία δεν είναι πλέον υπόθε-
ση αξιοκρατίας, ανιδιοτέλειας και 
προσφοράς αλλά στόχος εξυπη-
ρέτησης, υποδηλώνει ειδικά σε 
τοπικό επίπεδο μια οδυνηρή 
πραγματικότητα. 

Η μετατροπή των, εξαρτημέ-
νων εκλογικά από την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, Τοπικών μας φο-
ρέων σε απορρυθμισμένα όργα-

. να, σε φερέφωνα προσωπικής 
ματα ιοδοξ ίας και κομματ ικής 
υπαγόρευσης, σε ταμεία ανερ-
γίας των κομματικών αγωνιστών, 
σε μέσα εξόφλησης παροχής ψή-
φων, δίνει την αίσθηση όχι μόνο 
της διαχειριστικής αξιολόγησης 
αλλά της προχωρημένης και επι-
κίνδυνης για τον τόπο δημοκρατι-
κής διάβρωσης... 

Ασφαλτοστρώσεις στο Νησί μας, το 
καταχείμωνο! Κάτω από... ιδανι-
κές συνθήκες υγρασίας, χαμηλης 

θερμοκρασίας και βροχής! Κ. αυτό γιατί 
δεν έπρεπε να χαθούν κάποιες πιστώ-
σεις της τελευταίας ωρας, που τελικά, 
6 π ω ς αποδείχθηκε, δεν θα Χάνονταν 
Ισως δεν έχουν πια σημασία τα ονόμα-
τα των εργολάβων κα. των Προέδρων 
που... «αναγκαστικά» σ υ ν η γ ό ρ η σ α ν ^ 
το ακατάλληλο της εποχής 
ρησαν γ ια την πο ιότητα του έργου 
Στον τόπο μας άλλωστε, πόσο' πο,ο 
κα, πότε ασχολήθηκαν με το κόστος «π 
τον τρόπο κατασκευής των δημοσίων 

Iέργων!.. Πού να συλλογιστούμε πως το 
δημόσιο χρήμα προέρχεται 

πες μας και την καθημερινά αυξανόμε 
νη φορολογία μας! Που να σκεφθούμε 
πως οι οποιεσδήποτε πριμοδοτήσεις 
των Ευρωπαίωνφίλων μας. για έργα, έ-

τη σύγχρονη επιστημονική -
επαγγελματική πολιτική μας 
γλώσσα, εύκολα διαπιστώ-
νομε πως καθημερινά «προ-

. — σχωρούν» ε ίτε δυσνόητες 
λέξεις και έννοιες, που απλώς προσθέ-
σουν σύγχυση στην πολιτική μας σκέ-
ΨΠ> ε ί τε άλλες, οι οποίες, μολονότι 
°υνδέονται με καθαρά οικονομική - πο-
ντ ική ορολογία, καταντούν να υποδη-
λώνουν πολιτικές σκοπιμότητες, και το 
ΚυΡΐότερο, να καθορίζουν τις αποφά-
σεις και τις πράξεις κομματικών ομά-
δων ή προσώπων. 

Ειδικά αυτό το τελευταίο βρίσκεται 
τ°ύτο τον καιρό μόνιμα στο προσκήνιο 
και τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης το 
Προβάλλουν σαν τη μοντέρνα νοσηρή 
Πραγματικότητα μιας οργανωμένης 
°υΜπεριφοράς που συνηγορεί όχι μόνο 

το σημερινό ιδεολογικό μας εκφυλι-
°Μό, αλλά επεκτείνεται προς κάθε κα-
τεύθυνση και αποτελεί μέχρι και τον 
Ρυθμιστή των πολιτειακών μας εξελίξε-
ων. 

τσι εξηγείται το ότι λογικά 
δυσερμήνευτες πολιτικές α-
ντιδράσεις στηρίζονται σε α-
ντιπαροχές εξουσιών, σε α-
νταποδοτ ικούς υπολογι-

°Μούς και τελικά σε εξοφλητικούς μηχα-
ν'θμούς με επικερδή τιμήματα. Σ' όλο το 
εξουσιακό φάσμα, ο σημερινός Ελλη-
^ας, όντας σε απόγνωση, βλέπει την η-
ΘΐκΠ δημοκρατική αξιοπιστία, τον έντιμο 
Πολιτικό λόγο, τα ιδεολογικά του οράμα-
Τα να μετουσιώνονται σε άχρωμη κι α-
Πρόσωπη υπόθεση συνδιαλλαγής και 
Προκλητικής συναλλαγής. 

Στον τόπο μας, η αποκαλυπτική σε 

" Ι ο υ ^ ν τ α π ο δ ο τ ι κ ή μορφή! Στη συγκε-
κριμένη περίπτωση, το αποτέλεσμα ει-Ι 
ναι πως η άσφαλτος ισοπεδωτικού χα-
ρακτήρα... φύτρωσε, πρασίνισε και ξα-
νάφερε στο προσκήνιο τις... ασκελες.1 
Οσο νια την άσφαλτο ημίκλειστου τυ-Ι 
που (για να μάθει κάποιος τους τυπους 
ασφάλτου χρειάζεται μελέτη κα. κόπο) 
αυτή «ξήλωσε» μετατρέποντας το δρό-
ιιο σε επικίνδυνα «ολισθηρή» παγιδα.,.1 
Κ, όμως όλες τούτες οι κακοτεχν ίες 
πληρώθηκαν και το «κυκλικό σκεπτικό»! 
τους επαναλήφθηκε και τα κάποια εκα-Ι 
τουμύρια «χόρεψαν»... Μήπως τελ ικόΐ 
θα 'πρεπε η ασκέλα να γίνει έμβλημα 
έργων τοπικής οδοποιίας, οπότε λιγο-Ι 
πολύ όλοι μας να γνωρίζομε τις προδια-Ι 
γραφές και τις προοπτικές κατασκευηςί 
αλλά και τον τρόπο διασπάθισης του| 
δημόσιου χρήματος;.. Α Ν Τ | 
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Εκλογές και εκλογές..·. Κοινότητες και κοινοτάρχες 
|£ τούτη τη στήλη μας πάντοτε στο-
χεύομε να καλύψομε τον προγραμ-
ματισμό των έργων, τα ίδια τα έρ-

Ιγα και γενικά την όποια κίνηση 
στον τομέα αυτοδιοίκησης των Κοινοτή-
των μας. Ωστόσο ο' αυτή τη φάση, πέρα 
απ' αυτούς τους στόχους, επιπρόσθετα θα 
παρουσιάσομε και τους 
προέδρους που πρωτοε-
κλεχθηκαν και ειδικά 
τους νέους σε ηλικία, 
διευκολύνοντας έτσι τη 
δημόσια γνωριμία τους 
και ταυτόχρονα βοηθώ-
ντας στην αποκάλυψη 
των, φυσιολογικά, μο-
ντέρνων επιδιώξεων 
τους. Σήμερα κάνομε 
αρχή από έναν τέτοιο 
νέο και νεοεκλεγμένο 
Προεδρο. τον Πρόεδρο 
της Κοινότητας Φριλι-
γκιανίκων Γιάννη Κασι-
ματη. 

Ο Γιάννης Κασιμάτης 
γεννήθηκε πριν από 32 
χρόνια στο χωριό Τζουανιάνικα της Κοι-
νότητας Φριλιγκιανίκων και κατάγεται από 
ψτωχή, πολύτεκνη, αγροτική οικογένεια. 
Τα πρώτα γράμματα τα έμαθε στο Δημοτι-
κό Σχολείο Καστρισιανίκων, προχώρησε, 
τελείωσε Γυμνάσιο και Λύκειο στο Νησί 
μας κι έδωσε εξετάσεις για ανώτερες 
σπουδές αλλα απότυχε. Ωστοσο δεν θέ-
λησε να ξενιτευτεί, όπως οι περισσότεροι 
από τους συνομήλικούς του, αλλά μετά 
την εκπλήρωση της στρατιωτικής του θη-
τείας εγκαταστάθηκε μόνιμα στο χωριό 
του και ασχολήθηκε με αγροτικές εργα-
σίες και οικοδομή. Πολιτικοποιημένο άτο-
μο, ενεργοποιήθηκε στα τοπικά μας προ-
βλήματα νωρίς και εντάχθηκε σε κομματι-
κές οργανώσεις. Στις αρχές του 1994 διο-
ρίστηκε μέλος της Επιτροπής του Λιμενι-
κού μας Ταμείου, ενω στα μεσα του ίδιου 
χρόνου, κάτω από την πίεση της συντρι-
πτικής πλειοψηφίας των συγχωριανών 
του, αποφασισε να ασχοληθεί και επίσημα 
με την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Συγκρότησε 
υπερκομματικό συνδυασμό με το όνομα 
«ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟ 2000», από νέους, κυ-
ρία, συνεργάτες και με στόχους την επί-
λυση των πολλών προβλημάτων, που έ-
χουν συσσωρευτεί καθώς και την ανύψω-
ση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων 
της Κοινότητας. Ετσι στις τελευταίες ε-
κλογές εκλέχθηκε πρόεδρος μιας από τις 
μεγαλύτερες σε έκταση Κοινότητας του 
Νησιού μας, της Κοινότητας Φριλιγκιανί-
κων. 

Οι στόχοι του Γιάννη Κασιμάτη καθώς 
και του νεανικού του Κοινοτικού Συμβου-
λίου, σε πρώτη φάση, συνοψίζονται στα ε-
ξής: 

α. Νέο δίκτυο ύδρευσης για τον οικισμό 
του Διακοφτιού, από τη γεώτρηση της πε-
ριοχής «Κοκκινοχώραφα» Παλιόπολης, α-
φού το σημερινό νερό δεν επαρκεί εξαι-
τίας της συνεχώς αυξανόμενης τουριστι-

κής ανάπτυξης και γενικά της αύξησης κί-
νησης που αναμένεται με την αποπεράτω-
ση των έργων του λιμανιού. 

6. Σύνταξη μελέτης για αποχετευτικό δί-
κτυο στους οικισμούς Διακοφτιού, Φριλι-
γκιανίκων, Καστρισιανίκων και Αλοιζιανί-
κων. 

γ. Επέκταση του σχε-
δίου του οικισμού Σκάν-
δειας - Παλιόπολης, 
προς την περιοχή Κά-
μπου Παλιόπολης, κα-
θώς και η επέκταση του 
ηλεκτροφωτισμού στο 
υπόλοιπο μέρος του ίδι-
ου οικισμού. 

δ. Ασφαλτόστρωση 
του παλαιού επαρχιακού 
δρόμου στον Κάμπο Πα-
λιόπολης και του Κοινο-
τικού δρόμου στη θέση 
«Ζήση» Παλιόπολης. 

ε. Κατασκευή δικτύου 
ύδρευσης στον οικισμό 
«Δρυμωνάρι». Μέχρι 
σήμερα οι λιγοστοί κά-

τοικοι του οικισμού χρησιμοποιούν για ύ-
δρευση και άρδευση νερό από τα υπάρχο-
ντα πηγάδια της περιοχής. 

στ. Ασφαλτόστρωση του κοινοτικού δρό-
μου προς Κυπριωτιάνικα. Ηδη στο συγκε-
κριμένο δρόμο εκτελούνται εργασίες, οι 
οποίες όμως προχωρούν με αργό ρυθμό. 

ζ. Διάνοιξη και ασφαλτόστρωση του κοι-
νοτικού δρόμου από Αλοιζιάνικα, προς 
τον κεντρικό - επαρχιακό, όπου κι εδώ έ-
χουν αρχίσει οι εργασίες. 

η. Ασφαλτόστρωση του περιφερειακού 
κοινοτικού δρομου φριλιγκιανίκων και του 
κοινοτικού δρόμου, πλησίον του Κοινοτι-
κού Γραφείου στα Καστρισιάνικα. 

θ. Επισκευή του Κοινοτικού Γραφείου (η 

πρώτη φάση εργασιών δημοπρατείται ε-
ντός των ημερών). 

ι. Η αγορά και η εγκατάσταση, στο υπάρ-
χον γήπεδο, διαφόρων οργάνων γυμνα-
στικής. 

Ο Γιάννης Κασιμάτης είναι σίγουρο πως 
διαθέτει θέληση, κουράγιο, ενθουσιασμο 
και τιμιότητα. Ειδικά αυτό το τελευταίο 
ευχόμαστε να το διατηρήσει όσο πιο πολυ 
μπορεί. Το έχει τόσο ανάγκη και η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, όπως καθε μορφή διοίκη-
σης στη Χώρα μας... 

Μπράβο, παιδιά! 
Με μεγάλη χαρά και περηφάνια παρακολούθησα στο 
ξενοδοχείο «Φιλοξένεια» την χριστουγεννιάτικη γιορ-
τή, που ετοίμασαν τα παιδιά του τμήματος νεότητας 
του Συλλόγου Αγίας Πελαγίας. Ηταν, ομολογώ, εκ-
πληκτική και συγκινητική η γιορτή αυτή. Τα παιδιά, με 
τη συμμετοχή του κ. Παναγ. Μεγαλοκονόμου, που ή-
ταν και ο κύριος ομιλητής της εκδήλωσης, κατάφεραν 
έστω και για λίγο να μας μεταφέρουν από την «εμπο-
ροκαταναλωτική ατμόσφαιρα» των Χριστουγέννων 
(στην οποία όλοι μας έχομε άνευ όρων παραδοθεί) 
στην πνευματική κι αληθινή έννοια της μεγάλης αυ-
τής γιορτής. Τα παιδιά φάνηκαν άψογοι διοργανωτές 
μιας εκδήλωσης υψηλού επιπέδου, από την οποία ε-
μείς οι «μεγάλοι» θα μπορούσαμε να πάρομε πολλά 
παραδείγματα. Δυστυχώς αυτοί που παρακολούθη-
σαν δεν ήταν αρκετοί κι ας παραδεχθούμε ότι ο λό-
γος ήταν πως αυτά που πρόσφερε η εκδήλωση δεν 
ήταν και τόσο διασκεδαστικά! Ο κ. Βασίλης Κασιμά-
της, με την ευγενική παραχώρηση των αιθουσών του 
ξενοδοχείου «Φιλοξένεια» αλλά και με την προσωπι-
κή του συμμετοχή, βοήθησε για μία ακόμη αξέχαστη 
εκδήλωση στην Αγία Πελαγία. Ο Σεβασμιώτατος Μη-
τροπολίτης μας ετίμησε με την παρουσία του την 
πρώτη αυτή επίσημη προσπάθεια των παιδιών. 

Η ΑΓΙΟΠΕΛΑΓΙΩΤΙΣΣΑ 
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Στις εκλογές που πραγματοποιήθηκαν πρόσφατα, πρόεδρος για 
τον Αναπτυξιακό Σύνδεσμο Κυθήρων - Αντικυθήρων, εκλέχθηκε ο 
τ. πρόεδρος της Κοινότητας Μυρτιδίων και σημερινός σύμβουλος 

της ίδιας κοινότητας Γιώργος Κασιμάτης. Ο κ. Κασιμάτης πλειο-
ψήφησε με 9 ψήφους, έναντι του άλλου υποψήφιου Γιάννη Βέζου. 
κοινοτικού συμβούλου της Κοινότητας Κυθήρων και υπαλλήλου 

του ΟΤΕ. ο οποίος πήρε 5 ψήφους. Σημειώνεται πως αρχικά υπήρ-
ξε και τρίτος υποψήφιος, ο Νίκος Β. Κασιματης, κοινοτικός σύμ-
βουλος της Κοινότητας Λειβαδίου, ο οποίος όμως. ύστερα από το-
πικο κομματικό συμβούλιο και για κομματικό όφελος, αποσύρθηκε 

υπέρ του πρώτου. Η εκλογή του προέδρου του Α ν α π τ υ ξ ι α κ ο ύ Συν-
δέσμου γίνεται υστέρα απο ψηφοφορία μεταξύ των 14 εκπροσω-

πών που προτείνουν οι αντίστοιχες κοινότητες του Ν η σ ι ο ύ μο^ 

και αυτη των Αντικυθήρων. 
Για την Εγχώρια Περιουσία εξάλλου, πρόε-

δρος εκλεχθηκε ο γνωστός συμπατριώτης δ|ΚΠ' * 
γορος Κώστας Καλλίγερος, με σημαντική μάλι-
στα διαφορά ψήφων. Συγκεκριμένα ο κ. Καλλι-
γερος (επί 84 που ψήφισαν, από τους 98, προέ-
δρους και κοινοτικούς συμβούλους του Νησι°υ 

μας) πήρε 48 ψήφους, ενώ δεύτερος αναδεί-
χθηκε ο κ. Στράτης Θεοδωρακάκης με 23 και. 
τρίτος ο δασκαλος Δημητρης Λουράντος Με 1 

ψήφους. Για το Δ.Σ. της Εγχώριας Περιουσία 
εκλέχθηκαν οι Γιώργος Κασιμάτης από τα Πιτσι 
νιάνικα (42 ψήφοι), Κονόμος Αντώνης, τ. πρόε-
δρος της Κοινότητας Μυλοποτάμου (38 ψήΦ01'' 
Προβατάρης Τάσος, από τον Ποταμό (38 ψήΦ01' 
και Πρωτοψάλτης Σ. Ιωάννης, από τα ΜητάΤ° 
(37 ψήφοι). Αναπληρωματικοί εκλέχθηκαν ο1 

Μανώλης Τραβασάρος, με 33 ψήφους, Θόδω-
ρος Καραβουσανος, με 28 ψήφους, Βασίλη ι 
Τρίμης, με 35 ψήφους και Δημήτρης Πρωτοψά '̂ 
της με 34 ψήφους. Τέλος ήταν υποψήφιοι αλλ° 
δεν εκλέχθηκαν οι Γιάννης Δευτερέβος, Κυρ'0' 
κούλα Σαμίου, Ελένη Ν. Καλλιγέρου, Χαράλ0' 
μπος Παυλάκης, Χαράλαμπος Σάμιος, ΑνασΤ° 
σιος Βενάρδος, Σωτήρης Μπαρούς, Παναγ ιά 
Πρινέας, Μανώλης Στέλιου και Πάνος Κορων°: 

ος. 
Για τον Σύνδεσμο Υδρευσης «Ευφράτης» ΠΡ0' 

εδρος εκλέχθηκε ο πρόεδρος της Χωράς Αρΐε 

μης Καλλίγερος και το Σύνδεσμο Υδρευθώ 
«Οχελλες» ο αντιπρόεδρος του Ποταμού Πανα-
γιώτης Κασιμάτης. Τέλος σε εκλογές που έΥ1' 
ναν, στον Κυθηραικο Σύνδεσμο εκλέχθηκαν ο· 
Μαρία Καλοκαιρινού (38 ψήφοι), Θοδωρής ^ 
πόντες (32 ψήφοι), Κομηνος Νίκος (31 ψήΦ01'' 
Κουσουρης Μανώλης (29 ψήφοι), Βεζος Για̂  
νης (25 ψήφοι), Πίσση Ρένα (23 ψήφοι) και Κθϋ' 
σουρή Πελαγία (22 ψήφοι). 

,την όμορφη αίθουσα 
.μπιλιάρδου - καφε-
τ έ ρ ι α ς , του Νίκου 

και της Φρόσως Φορτετσα-
νάκη, στο Λειβάδι, πραγμα-
τοποιήθηκε πρωτάθλημα 
μπιλιάρδου με μεγάλη συμ-
μετοχή. Πρωταθλητής ανα-
δείχθηκε ο Κώστας Μ. Κο-
ρωναίος. Το έπαθλο (μια ε-
παγγελματική στέκα), με 
πρωτοβουλία του ν ικητή 
και του καταστήματος 
FORTE CLUB, βγήκε σε 
λαχειοφόρο αγορά και τα 
έσοδά της θα διατεθούν 
για την φιλοξενία των παι-
διών της Βοσνίας, που θα 
έρθουν στο Νησί μας. 
Εξάλλου ο κ. και η κ. Φορ-
τετσανάκη ευχαριστούν ό-
λους τους συμπατριώτες 
για την υποστήριξη που 
πρόσφεραν γενικά στο μα-
γαζί τους. 

Χορός γ ια χα 
παιδιά της Βοσνίας 

Αποκριάτικο χορό πραγματοποίησε η Κοΐν° 
τητα Λειβαδίου στην αίθουσα του Μ α ν ώ λ 

Λουράντου (Πιέρρου), στις 11 του Φλεβάρ,1" 
Από το χορό εισπράχθηκαν 230.000 δρΧ· c 

οποίες και θα διατεθούν για κοινωφελε^ 
σκοπούς της Κοινότητας. Παράλληλά 
συγκεντρώθηκε ποσό 300.000 δρχ. το 
θα διατεθεί για τη φιλοξενία των παιδιών ^ 
Βοσνίας, που θα έρθουν στο Νησί μας. 
το τελευταίο ποσό προήλθε από λαχειοφόΡ'-
(ο Νίκος Κασιμάτης πρόσφερε δωρεάν έ^ 
στερεοφωνικό συγκρότημα αξίας 60.001 

δρχ.) και από 50.000 προσφορά της Α"^ 
15.000 δρχ. προσφορά του Α.Τ. Κυθήρων kC 

δωρεές άλλων συμπατριωτών μας. 

ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΥΘΗΡΩΝ 
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Σχετικά με το ανωτέρω θέμα επιθυ-
μούμε να εκφράσουμε φόβους και 
επιφυλάξεις ως προς τους κινδύ-

νους που εγκυμονούνται για ριζικές αλ-
λοιώσεις - αλλαγές της σύνθεσης των 
μελιών που θα τρυγούνται στην περιοχή 
μας από χους μελισσοκόμους, πράγμα 
που θα είναι σαφώς εις βάρος της ποιό-
τητας που μέχρι σήμερα παρήγαμε. 

Η παράδοση και η κατανάλωση (πελά-
τες μας) επιζητούν το μέλι του νησιού 
μας με τα χαρακτηριστικά που το παρά-
γει, η ιθαγενής χλωρίδου (θυμάρι), για 
την οποία στο μέλλον ενδεχομένως ζη-
τήσουμε να αναγνωριστεί το προϊόν μας 
ως ονομασία προέλευσης. 

Αν εν τούτοις κρίνετε απαραίτητες τις 
δεντροφυτεύσεις για τις οποίες και εμείς 
είμαστε υπέρμαχοι, θα συνιστούσαμε να 

προτιμηθούν τα ακόλουθα φυτά μελισσο-
κομικής αξίας με σειρά προτεραιότητας: 

1) Δενδρολίβανα - θάμνοι ιδανικοί για 
πρασιές, μπορντούρες και ρείθρα, χειμε-
ρινής άνθισης και μελισσοκομικής αξίας. 

2) Ιτιές - κατά βάση γυρεοδοτικά φυτά 
ανοιξιάτικης άνθισης. 

3) Ακακίες (ανθίζουν την άνοιξη - πολύ 
καλό για τις μέλισσες). 

4) Χαρουπιές (ανθίζουν το φθινόπωρο). 
Γενικά όχι φυτά (δέντρα) που ανθίζουν 

παράλληλα με το θυμάρι ή κοντά σε αυ-
τό. Καλό θα είναι να λαμβάνετε υπόψη 
σας και τη γνώμη του μελισσοκομικού 
συλλόγου. (Προσοχή όχι ευκάλυπτους). 

Για το Δ.Σ. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗΣ 

ΝΙΚΟΣ ΜΑΡΕΝΤΗΣ 

ΑΡΤΕΜΗΣ Ν. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ 
Ε Μ Π Ο Ρ Ο Σ 
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Αναγκαία διόρθωση 
Από τυπογραφικό λάθος, και μόνο, το 

χρονογράφημα του περασμένου φύλ-
λου μας, «Οι εκφραστές του πλήθους», 
υπογραφόταν, ενώ δεν ανήκε, από τον 
φίλο και συνεργάτη μας Γιώργο Λευθέ-
ρη. Κι αυτό το λάθος έγινε γιατί συχνά 
εκείνος καλύπτει τη συγκεκριμένη στή-
λη μας. Ζητούμε συγνώμη από τον κ. 
Λευθέρη για την ταύτιση του ονόματος 
του με ένα κείμενο που γράφτηκε από 
άλλον και για το οποίο μάλιστα δέχθη-
κε αυστηρή κριτική και λογοκρισία από 
κάποιους θιγόμενους... 

Επίσης από λάθος σημειώθηκε ο α-
ριθμός 38 στο προηγούμενο φύλλο 
μας, ενω αυτό ήταν το 39ο. 
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Ο απολογ ισμός 
Αγαπητοί μου φίλοι 
συμπατριώτες, 
Με το τέλος της θητείας μου, ως 
προέδρου του Αναπτυξιακού Συν-
δέσμου Κυθήρων-Αντικυθήρων, 
αισθάνομαι την ανάγκη του δημόσι-
ου απολογισμού και γι' αυτό απευ-
θύνομαι σε όλους σας. 
Πριν από τέσσερα χρονιά, παρέλα-
βα έναν ξεχασμένο, ανενεργό κι 
αδύναμο τοπικό φορέα, για τη διεκ-
δίκηση της Προεδρίας του οποίου, 
μάλιστα, δεν υπήρχε το παραμικρό 
ενδιαφέρον. Η ενέργεια μου ωστό-
σο εκείνη, απόλυτα συνειδητή, 
δίχως την προτροπή ή την κάλυψη 
από κανέναν, είχε στόχο την ενερ-
γοποίηση, την αναβάθμιση και την 
αξιοποίηση αυτού του φορέα, ενώ η 
εκλογή μου στηρίχθηκε σε δημο-
κρατική κι ομόφωνη απόφαση του 
τότε Διοικητικού Συμβουλίου. Και 
είναι γεγονός πως με την άριστη κι 
αποτελεσματική συνεργασία όλων 
των εκπροσώπων των Κοινοτήτων 
μας, επιτεύχθηκε σύντομα η ενερ-
γοποίηση του Συνδέσμου. Η για 
πρώτη φορά, σύγχρονα οργανωμέ-
νη, υπηρεσία καθαριότητας του 
Νησιού μας εντυπωσίασε τον κάθε 

ενός Προέδρου 
επισκέπτη, πρόσφερε 
μοναδικά στην τουριστι-
κή εικόνα του τόπου μας 
κι ανέβασε αισθητά τον 
πολιτισμικό μας δείκτη. 
Και πιστεύω πως το 
απερχόμενο Δ. Συμβού-
λιο του Αναπτυξιακού 
Συνδέσμου, σήμερα, 
δεν κληροδοτεί μοναχα 
τρία απορριμματοφόρα 
και 750 κάδους που 
απλώνονται και στον 
τελευτα ίο συνοικισμό 
μας, όσο την καλλιεργη-
μένη νοοτροπία, μιας 
ενεργητικής προσπάθει-
ας του καθε Τσιριγώτη 
για τη δ ιαγραφή της 
παλιάς απαράδεκτης 
μορφής του τόπου μας 
και τη διατήρηση της 
σημερινής καθαριότη-
τας. 
Πέρα από τούτο το τερά-
στιο έργο ο Σύνδεσμος προχώρησε, 
παρά τις γνωστές παρεμβάσεις και 
τις ανευθυνες τοποθετήσεις και 
αντιδρασεις, στην απόλυτα νομοτυ-
πη διαδικασία πλακόστρωσης του 

Αυτή την εικόνα αγωνίστηκε να διαγράψει και διέγραψε 
από το Νησί μας ο Αναπτ. Σύνδεσμος 

παραλιακού δρόμου Καψαλίου, 
κόστους περίπου 25 εκατομ δραχ-
μών. Ακόμη βοήθησε στην πρωτο-
βουλία και προσπάθεια αναδάσω-
σης του Νησιού μας, που έχει ανα-

λάβει το Λυκειό μας, δια-
θέτοντας δωρεάν αυτο-
κίνητο του, για τη μετα-
φορα 10 χιλιάδων δεν-
δρυλλίων από το φυτώ-
ριο Αμυγδαλέζας στα 
Κύθηρα. 
Εξάλλου το νέο Διοικητι-
κό Συμβούλιο παραλαμ-
βανει τις πολυδάπανες 
μελέτες, που πρόσφατα 
συνταχθηκαν, για δια-
μόρφωση του σκουπιδό-
τοπου στο Λαχνό, καθώς 
και τις σχετικές προερ-
γασίες για την επεκταση 
του κτιριακού συγκροτή-
ματος Γυμνασίου -Λυκεί-
ου μας. 
Παρά τις τοπικές αντι-
δράσεις, παρα τις μικρο-
πολ ι τ ι κές αρνήσε ις , 
παρά την προσπαθεια 
υποβάθμισης του έργου 
του, παρά τις ίσως και 

κατευθυνόμενες εμμονές κάποιων 
Προέδρων, να μην αποδώσουν, τις 
ανταποδοτικές οικονομικές υπο-
χρεώσεις τους, ο Σύνδεσμος προ-
χώρησε, λειτούργησε και πρόσφε-

ρε. 
Επειδή πολλά ακούστηκαν και ειπώ-
θηκαν, είμαι υποχρεωμένος, για 
αποφυγή καθε παρεξηγησης, να 
δημοσιεύσω παρακατω τα έξοδα 
παραστασης που δ ικα ιωματ ικό 
είσπραξα και τα οποία άλλωστε 
αποτελούν συνάρτηση της πορείας 
ενεργοποίησης του Αναπτυξιακού 
Συνδέσμου. 
1991 - 108.750 δρχ. 
1992 - 493.479 δρχ. 
1993 - 956.400 δρχ. 
1994 - 1.600.000 δρχ. 
Τέλος θέλω να ευχαριστήσω το 
υπαλληλικό προσωπικό του Συνδέ-
σμου, Μανωλη Κασιματη και Μανω-
λη Ψηλιώτη, για τη σημαντική προ-
σφορά τους, ε ιδ ικά στα πρώτα 
δύσκολα βήματα, της οργανωμένης 
αποκομιδής των απορριμμάτων και 
τους κυρίους Γιώργο Κασιμάτη και 
Μαθιό Αγγελιουδάκη, που με ελά-
χιστη αμοιβή πρόσφεραν ουσιαστι-
κά, στο ρόλο τους, ως γραμματείς 
του Συνδέσμου. 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΜΗΝΟΣ 
τ. Πρόεδρος του Αναπτυξιακού 
Συνδέσμου Κυθήρων - Αντικυθήρων 

Απίστευτο και όμως αληθινό, συνέχεια... 
Γ>α δεύτερο χρόνο φέτος, συνεχίζεται η τσι-

Μεντόστρωση του δρόμου προς το Σταβλί. 
Τον Σεπτέμβριο του 1994 τσιμεντοστρώθηκαν 
άλλα 250 τρέχοντα μέτρα. 

Το έργο αυτό, που έγινε με πρωτοβουλία 
των Θεοδώρου Ν. Κορωναίου (Ψωμά) και του 
Παναγιώτη Δημ. Χλέντζου, ολοκληρώθηκε με 
αυτεπιστασία, προσωπική εργασία και χρημα-
τική προσφορά, δυστυχώς ορισμένων μόνο 
Κατοίκων. 

Υπενθυμίζουμε ότι τέτο ια έργα αναβαθμί-
ζουν το νησί μας και είναι απαραίτητα όχι μο-
νό για να μπορούμε να φτάνουμε στα χωρά-
φια μας με τα τρακτέρ και τα αυτοκίνητά μας 
και να τα καλλιεργούμε για να μη γίνουν δά-
°Π, αλλά και για να μη ρημάξει το νησί μας, ό-
πως πολλές περιοχές του. 

Π' αυτό το λόγο, πρέπει όλοι να συμβάλουμε 
°ε τ έ το ι ες πρωτοβουλίες, χρηματικά ή και 
πΡοσωπικά, και όχι πάντα τα ίδια λίγα άτομα. 
Ειδικά εκείνοι που έχουν κτήματα και σπίτια 
°την περιοχή και δεν συμμετέχουν σ' αυτή 
Την πρωτοβουλία, θα πρέπει επιτέλους να αλ-
λάξουν τακτική. 

Θα θέλαμε να τονίσουμε ότι η απουσία της 
Κοινότητας Λογοθετιανίκων ήταν αισθητή εν 
αντιθέσει με την προηγούμενη τσιμεντόστρω-
°Π στο Σταβλί, στην οποία συμμετείχαν με 
θέρμη (χρηματικά και προσωπικά) παρόλο που 
Π περιοχή Σταβλί - Οχελες αποτελεί την πιο 
Παραγωγική περιοχή της Κοινότητας Λογοθε-
τιανίκων αλλά και την πιο εγκαταλελειμμένη. 
Ας μην ξεχνούμε ότι η περιοχή αυτή που έχει 
Μόνιμους κατοίκους, εν αντιθέσει με άλλα χω-
Ριά του νησιού που δεν έχουν ουτε ένα μόνι-
μο κάτοικο, στερείται τα πάντα ακόμη και το 
Ηλεκτρικό ρεύμα. Πιστεύουμε ότι ο νέος Πρό-
εδρος και το Κοινοτικό Συμβούλιο Λογοθετια-
νίκων, τους οποίους συγχαίρουμε, θα σταθούν 
στο πλευρό μας και θα υποστηρίξουν τη συνέ-
Χίση του έργου καθώς και κάθε τέτο ια νέα 
ΠΡωτοβουλία. 

Για το παραπάνω έργο εργάστηκαν εθελο-
ντικά οι εξής: 

Θεόδωρος Ν. Κορωναίος (Ψωμάς), Παναγιώ-
τΠς Δ. Χλέντζος, Δημήτριος Α. Κομνηνός, Πά-
ν ° ς Ν. Κορωναίος (Ψωμάς), Χαράλαμπος Β. 
Ψόφιος, Θεόδωρος Γ. Σοφίος, Αφοί Π. Χρυσα-
Φίτη, Παναγιώτης Σ. Λαχανάς, Αφοί Δ. Πρω-
τοψάλτη. 

Γ,α το παραπάνω έργο προσφέρθηκαν τα ε-
ξής χρηματικά ποσά: 

Υπολοιπο παρελθόντος έτους 284.000, Θεό-
δωρος Ν. Κορωναιος στη μνήμη της θείας του 
Ανεζίνας Χλέντζου 50.000 και στη μνήμη Γε-
ωργίου Λεονταράκη 25.000. Ηλίας Χανιώτης 
(ιερέας) 50.000. Πάνος Ν. Κορωναίος (Ψω-
μάς) στη μνημη της θείας του Ανεζίνας Χλέ-
ντζου 50.000. Στέφανος Α. Μουλάς στη μνημη 
του πατέρα του και στη μνήμη του πεθερού 
του Αντώνη Κασιμάτη -Βουτσά 50.000. Πανα-
γιώτης Σ. Λαχανάς 25.000. Θεόδωρος Σ. Λα-
χανάς 25.000. Ιωάννης Π. Μουλός 25.000. Ιω-
άννης Γ. Κομνηνός 25.000. Θεόδωρος Κ. Σο-
φίος 25.000. Φρατζέσκος Κ. Μουλός 20.000. 
Χρήστος Π. Μουλός στη μνήμη της γυναίκας 
του 20.000. Ιωάννης Γ. Σοφίος στη μνήμη των 
γονέων του Γεωργίου και Βηθλεέμ Σοφίου 
15.000. Βικέντιος Α.Σουρής 15.000. Πέτρος Δ. 
Γαλανάκης 10.000. Θεόδωρος Γ. Σοφίος 
5.000. Σύνολο δρχ. 719.000 

Τους παραπάνω δωρητές που πρόσφεραν 
στο έργο μας τους ευχαριστούμε θερμά. Το 
έργο συνεχίζεται με προσφορές και σαν πρώ-
τη προσφορά αναφέρεται η δωρεά του Δημη-
τρίου Α. Κομνηνού (50.000 δρχ.). 
ΑΝΑΛ ΥΣΗ ΕΞΟΔΩΝ ΕΡΓΟΥ 
ΕΣΟΔΑ: Δωρεές 719.000 
ΕΞΟΔΑ: Ετο ιμο σκυρόδεμα 60 κυβι-
κάΧ 12.700=762.000. 
Δύο τεχνικά ημερομίσθια 30.000 
ΣΥΝΟΛΑ: 
ΕΣΟΔΑ: 719.000 
ΕΞΟΔΑ: 792.000 
ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΧΡΕΟΥΣ:- 73.000 

Το υπόλοιπο χρέος θα καλυφθεί με τις οποι-
εσδήποτε νέες δωρεές που θα χρησιμοποιη-
θούν και για τη συνέχιση του έργου. 

Σκοπεύουμε δε, εκτός από τη συνέχιση της 
τσιμεντόστρωσης στο Σταβλί, να ολοκληρώ-
σουμε και την τσιμεντόστρωση από το Συνε-
ταιρικό Εργοστάσιο μέχρι και εκεί που σταμά-
τησε το έργο την πρώτη φορά (περιοχή η ο-
ποία ανήκει στην Κοινότητα Ποταμού). Γι' αυ-
τό τον λόγο, παρακαλούμε τον επανεκλεγέ-
ντα Πρόεδρο Π. Πρωτοψάλτη και το Κοινοτικό 
Συμβούλιο Ποταμού, τους οποίους και συγχαί-
ρουμε, να βοηθήσουν στη συνέχιση του έργου 
ακόμα πιο γενναιόδωρα από την πρώτη φορά, 
όπως επίσης και τους κατοίκους της Κοινότη-
τας Ποταμού που πολλοί άλλωστε από αυτούς 
έχουν κτήματα στην περιοχή αυτή. 

Με τιμή ΟΕΟΔ. Ν. ΚΟΡΩΝΑΙΟΣ (ΨΩΜΑΣ) 

Το αιώνιο» στις στήλες 
των εφημερίδων 

Του Σεβασμιωτατου Μη-
τροπολίτη Κισσάμου και 
Σελίνου κ. Ειρηναίου 

Με τη συγκατάθε-
ση του πολύ α-
γαπητού μας δη-

μοσιογράφου και φίλου 
Πάρι Κελαιδή, διευθυντή 
της εφημερίδας «Τα Σφα-
κιά», αναδημοσιεύουμε 
σήμερα από το φύλλο 78 
το άρθρο αυτό. 

Οι εφημερ ίδες σ' όλο 
τον κόσμο κυνηγούν και 
καταγράφουν την επικαι-
ρότητα. Ειδήσεις και γε-
γονότα που κάνουν θόρυ-
βο και συναρπάζουν το 
«κοινό» για μια μέρα ή 
για κάποιο χρονικό διά-
στημα. Υστερα σκεπάζο-
νται από άλλα «γεγονό-
τα» και χάνουν την επι-
καιρότητα των. 

Λησμονούνται. 
Τα Μνημόσυνα όμως 

που αναγράφονται κάθε 
βδομάδα στις στήλες των 
εφημερίδων (και τις ευ-
χαριστούμε γι' αυτό) δεν 
είναι εφήμερα πράγματα. 

Οι φ ω τ ο γ ρ α φ ί ε ς των 
νεκρών που «ποζάρουν», 
πότε θλιμμένες και πότε 
γελαστές , στις σελ ίδες 
των εφημερ ίδων θυμί-
ζουν μια άλλη «πραγματι-
κότητα» που είναι πέρα 
από τ ο ύ τ ο τον κόσμο. 
Δεν φαίνεται με τα γήινα 
μάτια. Μα οράται και ψυ-
χανεμίζεται από τα άλλα, 
τα εσωτερικά μάτια, όταν 
δεν είναι σβηστά. 

Θυμίζουν τον άνθρωπο 
στη μεταφυσική του διά-
σταση. Στην κατάσταση 

της πρωτοπλάστης αθα-
νασίας τους. 

Ετσι οι αναγγελίες των 
Μνημοσυνών, που φαίνο-
νται σαν «κοινωνική είδη-
ση», στο βάθος τους γί-
νονται μήνυμα κάποιου 
άλλου κόσμου, που τον 
πίστεψε και τον αναζητεί 
πάντα η ανθρωπότητα. 

Η εποχή μας, κυνηγώ-
ντας με άγχος τη στιγμή 
και την επικαιρότητα, χά-
νε ι τ ις προοπτικές του 
μεταφυσικού κόσμου, αλ-
λά το ίδιο και το βάθος 
της ζωής. Χάνει την «αι-
ωνιότητα» που 'χουν κι 
αυτά τα εφήμερα πράγ-
ματα, κο ι ταγμένα «υπό 
το φως της αιωνιότητας». 

«Μνήσθητι Κύριε, των 
απ' αιώνος κεκοιμημένων 
πάππων, προπάππων, πα-
τέρων, αδελφών και συγ-
γενών ημών...». 

Τους «δικούς» αργα ή 
γρήγορα τους λησμονού-
με, μα η Μεγάλη Μάνα, η 
Εκκλησία του Χριιστού, 
κρατά στη Μνήμη της ό-
λα τα τέκνα του Θεού και 
τα υπενθυμίζει στους α-
μνήμονες, στους αχάρι-
στους και τους άπι-
στους... 

Μνήσθητ ι Κύριε των 
δούλων σου... 

Θυμήσου Κύριε, τους 
Παππούδες και τ ις Για-
γιάδες μας που μας άφη-
σαν το σπίτι που καθόμα-
στε, το λιόφυτο που τρώ-
με το λάδι, το βιβλίο που 
διαβάζομε, το εργόχειρο 
της τέχνης μας και τα άλ-
λα, την πίστη και την αν-
θρωπιά, αυτή την πολύτι-

μη κληρονομιά της ζωής. 
Θυμήσου Κύριε, τη Μα-

να και τον Κυρη, που, α-
κολουθώντας τους δημι-
ουργικούς Σου Νόμους, 
μας έφεραν στον κόσμο 
αυτό που μας χάρισαν το 
Μέγα Δωρο, τη ΖΩΗ. 

Θυμήσου Κύριε, το συ-
ζυγο και το μεγάλο Αδελ-
φό, που φεύγοντας πρό-
ωρα από τούτο τον κό-
σμο μας αφησαν την τί-
μια αγάπη και την... σύ-
νταξη των. 

Θυμήσου Κύριε, τα μι-
κρά παίδια, που, φεύγο-
ντας από της Μανας το 
βυζί, αφήνουν μονο αυτο 
που προφταίνουν να δεί-
ξουν σε αυτό τον κόσμο. 
Τ' αγγελικό των χαμόγε-
λο Yta να καίει την καρ-
διά της και να την κρατά 
ξάγρυπνη στο χρέος της 
Γυναίκας Μανας. 

Θυμήσου Κύριε, τους μι-
κρούς και ταπεινούς, θυ-
μήσου και τους Μεγά-
λους... 

Αυτους που κρατήσανε 
τις σημαίες των Μεγάλων 
ιδαν ικών. Αυτους που 
κάηκαν σε ένα μεγάλο 
χρέος για να φωτίσουν 
τον κόσμο. 

Αυτούς που μπαίνουν 
μπροστά και ανοίγουν με 
τα στήθια των δρόμους 
σωτήριας για ανθρώπους 
και Λάους. 

Μακάριοι ους εξελέξω 
και προσελάβου Κύριε... 
Και το Μνησθητί αυτών 
εις Γενεάν Γενεών. 

Για την αντιγραφή 
ΜΑΤΘ. 

ΑΓΓΕΛΙΘΥΔΑΚΗΣ 
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Τα προβλήματα των νέων μας 

Αναζήτηση... 
ή πρόχειρη διαπίστωση... 
Πολλές φορές, μη θέλοντας 

να δικαιολογήσομε κάποι-
ες τάσεις ή ορισμένες αντιδρά-
σεις των σημερινών νέων, διατυ-
πώνομε την αβασάνιστη άποψη 
πως οι νέοι μας δεν έχουν ή του-
λάχιστον δεν πρέπει να έχουν 
προβλήματα, σε αντίθεση με 
όλους εμάς τους υπόλοιπους και 
την ίδια την εποχή μας, που θεω-
ρείται από τις πιο προβληματικές. 

Ωστόσο, άσχετα αν τα σύγ-
χρονα υλιστικά κριτήρια, η 
σύγκριση με το παρελθόν, οι σχε-
τικές οικονομικές ανέσεις δίνουν 
ψευδαισθήσεις και οι σημερινοί, 
όπως και οι νέοι όλων των επο-
χών, αποτελούν τη μερική αλλά 
αναπόσπαστη έκφραση ή, αν 
θέλομε, το παράγωγο των ευρύ-
τερων προβλημάτων που υπάρ-
χουν και ταυτίζονται με την κάθε 
εποχή. Πάντα οι νέοι θα αγωνί-
ζονται και θα ψάχνουν, θα χαί-
ρονται και θα πονάνε, θα ζούνε 
με το δικό τους τρόπο αλλά και 
θα είναι οι καλύτεροι δέκτες μα 
και οι αυστηρότεροι επικριτές 
της κάθε εποχής. Από την πρώι-
μη εφηβική ηλικία υπάρχει μέσα 
τους η τάση της γενίκευσης, η 
αναζήτηση του απόλυτου, όποιο 
κι αν είναι αυτό, κι έτσι οι αντι-
φάσεις, η υποκρισία η ασυνέπεια 
και το ψέμα επιδρούν καταλυτι-
κά πάνω τους. 

Αξίζει λοιπόν να σταθούμε 
στο βασικό και διαχρονικό 

πρόβλημα των νέων που είναι ο 
κόσμος, η κοινωνία στην οποία 
ζούνε και η αναζήτηση του ρόλου 
τους μέσα σ' αυτήν. Οι σημερινοί 
νέοι, όντες σε μια πολύ προβλη-
ματική, αντιφατική εποχή, ανα-
ζητούν την ταυτότητα και την 
διαμόρφωση της άρτιας και ολο-
κληρωμένης προσωπικότητας. 

Στη χώρα μας, που βρίσκεται 
στο στάδιο των ραγδαίων κοινω-
νικών εξελίξεων που δεν στηρί-
ζονται στην ουσιαστική αλλαγή 
των αντιλήψεων του Ελληνα 
αλλά σε τάσεις μοντερνισμού, 
μιμητισμού και υιοθέτησης ιδε-
ών, που προβάλλουν αποκλειστι-
κά τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, 
η γνωριμία των νέων μας με τη 
σύγχρονη πραγματικότητα ξεκι-
νά κύρια από την τηλεόραση, 
ε ιδ ικά σε απομακρυσμένες 
περιοχές, όπως το Νησί μας, κι 
ύστερα από το ραδιόφωνο και τα 
ποικίλα περιοδικά. Κι αυτά φρο-
ντίζουν, στο πνεύμα του... εκσυγ-
χρονισμού, να καλλιεργούν πολύ 
περισσότερο τα αρνητικά από τα 
θετικά συμπτώματα των σημερι-
νών «ανοικτών» κοινωνιών. Σε 
μια προσπάθεια προσαρμογής 
προς τα νέα πρότυπα, γίνεται 
προβολή της πρώιμης εξαφάνι-
σης της παιδικότητας και βέβαια 
της γρήγορης ένταξης των νέων 
στην κοινωνία, φαινομενικά 
αλλά και ουσιαστικά, δίχως 
περιορισμούς αλλά και προφυ-
λάξεις. 

Βλέπομε τα σύγχρονα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης να παρου-
σιάζουν παιδιά στη διαφήμιση, 
παιδιά στους πολέμους, έφη-
βους στα ναρκωτικά, μ' έναν 
καταιγισμό φωτογραφίας, κινού-
μενης εικόνας, τραγουδιού ή 
δήθεν... τέχνης. Και βέβαια μέσα 
από όλη αυτή την υποκουλτούρα 

γίνεται η διοχέτευση της σεξου-
αλικής αφύπνισης, της νοσηρης 
εξωστρέφειας, της ρηχότητας 
των συναισθημάτων, της επιπο-
λαιότητας των σχέσεων και μαζί 
η επίδειξη της ξέφρενης και 
δίχως όρια ελευθερίας, η επιδίω-
ξη του πλούτου και της εξουσίας, 
το ξέφρενο ξόδεμα της ίδιας της 
ανθρώπινης ύπαρξης. 

Ομως την κάθε ψευδαίσθηση 
που δέχεται παθητικά η κοι-

νή γνώμη την διαισθάνονται οι 
νέοι μας και φυσικά κατανοούν 
τα αντιφατικά μηνύματα, καθώς 
μάλιστα οι πραγματικές συνθή-
κες γίνονται καθημερινά σκλη-
ρότερες, οι ανταγωνισμοί οξύτε-
ροι και τα κάθε είδους οικονομι-
κά προβλήματα πολυπλοκότερα. 

Η επικράτηση του κυνισμού 
στην πολιτική και κοινωνική ζωή, 
η ιδεολογία της απροσδιόριστης 
κι ατέρμονης καλοπέρασης, η 
απώλεια ακόμη της εθνικής συλ-
λογικής ιστορικής μνήμης τους 
αναστατώνουν. Και δεν μπορούν 
να βρουν συμπαράσταση ούτε 
από την οικογένεια ούτε από το 
σχολείο, που έχουν μείνει πίσω 
στην ταχύτητα και δεν προλα-
βαίνουν να τοποθετηθούν πάνω 
στις... εξελίξεις. 

Πώς λοιπόν να μην έχουν προ-
βλήματα οι νέοι μας! Οταν ηθικά 
κριτήρια αποτελούν οι αρχές 
ενός πολύ ελαστικού κι ευάλω-
του ηθικού σχετικισμού! Οταν το 
«καλός» είναι δυσερμήνευτη 
έννοια ή χίμαιρα. Οταν λείπει η 
συναισθηματική στήριξη, όταν 
την ειλικρίνεια έχει αντικαταστή-
σει η υποκρισία, όταν ο σαρωτι-
κός κορεσμός οδηγεί και σε 
υπαρξιακές ακόμη αναζητήσεις! 
Οταν το SEX έχει καταντήσει 
καταναλωτικό αγαθό! Πώς οι νέοι 
μας να πιστέψουν στους κοινω-
νικούς αρμούς, πώς να έχουν 
συναισθηματική επικοινωνία, 
πώς να επιδιώξουν τη γερή φιλία, 
πώς να αποφύγουν την εκφυλι-
σμένη περιστασιακή επαφή, πώς 
να μην καλλιεργήσουν, άθελά 
τους, την επιφυλακτικότητα και 
το φόβο για οποιονδήποτε στα-
θερό θεσμό; Πού επιτέλους να 
ψάξουν για τη διαμόρφωση της 
ταυτότητας και της προσωπικό-
τητάς τους; 

Είναι η ώρα στο πλευρό της 
νεότητας να βρεθεί όχι τυπι-

κά αλλά ουσιαστικά η πολιτική 
μας ηγεσία, η πνευματική μας 
ηγεσία κι όλοι εμείς. Ας μην αδι-
κούμε, τουλάχιστον πάντα, τους 
νέους μας. Τον κόσμο που έχουν 
γύρω τους εμείς τον διαμορφώ-
σαμε. Κι αν συλλογιστούμε καλύ-
τερα, θα δούμε ότι έχομε στρώ-
σει δύσκολο δρόμο γι' αυτούς. 
Δεν έχομε πρότυπα να τους 
παρουσιάσομε ή τα πρότυπα που 
τους δίνουμε πιο πολύ διαλύουν 
και σκοτώνουν. Το ελάχιστο ίσως 
που τους προσφέρομε είναι η 
οικονομική προσφορά, που στο 
όνομά της διαγράφομε το κάθε 
πρόβλημα. Αλλα, πιο σημαντικά, 
έχουν ανάγκη οι νέοι μας. 

Κι ακόμη κάτι. Ας λάβομε σοβα-
ρά υπόψη μας πως αυτοί, οι νέοι, 
δεν ε ίναι πάντα εκε ίνο ι που 
θέλουν ναδείχνουν... 

Γ. Κ. 

Εικόνα από τις 
πρόσφατες 
ανασκαφές 
Σακελλαράκη 
στον Αγιο 
Γιώργη. Πόσα, 
αλήθεια, 
μπορεί να 
κρύβει ακόμη 
μέσα της η YQ 
της 
Παλιόπολης, το 
Καστρί και το 
Παλιόκαστρο; 

GEORGE HUXLEY: Momenti precoloniali 
nel mediterraneo antico attidel convegno 

internasionale (Roma 14-16, Marzo 1985) 
Μετάφραση: Κατερίνα Μαριάτου 
Συνέχεια από το προηγούμενο 
φύλλο μας 
^ ΐ τ η Μινωική εποχή οι ευκαιρίες 
J j για αποδημητική (νομαδική) 

βοσκή θα ήταν προφανείς στους 
αποίκους που ήταν συνηθισμένοι στις 
εποχιακές μεταναστεύσεις εξημερω-
μένων ζώων προς και από τα ορεινά 
βοσκοτόπια της Δυτικής Κρήτης. Η 
βοσκή αυτού του είδους συνεπάγεται 
τη συνεχή διαμονή. Επομένως είναι 
αμφίβολο ότι η Μινωική κατοίκηση στα 
Κύθηρα ήταν κάποτε μόνο εποχιακή 

Εάν οι άποκοι στο Καστρί, στην πρώ-
ιμη Μινωική II ή αργότερα, εγκατέλει-
ψαν το νέο τους σπίτι, αναχώρησαν, όχι 
γυρίζοντας στην Κρήτη, αλλά πορευό-
μενοι προς τους λόφους με τα κατσίκια 
από τις αρχές της άνοιξης ως τον 
Σεπτέμβρη. Δεν είναι πιθανό ότι υπήρ-
ξαν εποχιακές αναχωρήσεις από το 
Νησί. 

Η γεωργία, η αλιεία και η κτηνοτρο-
φία εξηγούν την από νωρίς παρουσία 
Μινωιτών στο Καστρί, σε συνδυασμό με 
το ότι ήταν εύκολη η μετακίνηση τους 
εκεί από την Κρήτη. Αλλά οι οικονομι-
κές έλξεις των Κυθήρων, από μόνες 
τους, δεν αποτελούν μια πλήρη εξήγη-
ση. Ζώντας ως βιοπαλαιστές και παρα-
γωγοί μιας γεωργικής περίσσειας, οι 
Μινωίτες των Κυθήρων δεν θα αργή-
σουν να αντιληφθούν τα πλεονεκτήμα-
τα της εμπορικής ανταλλαγής μεταξύ 
των ναυτικών που έπλεαν για την Πελο-
πόννησο ή την Κρήτη και αυτών. 

Τέτοιου είδους ανταλλαγές 
μπορεί να είχαν αρχίσει από 
νωρίς, πριν να κτιστούν τα 
πρώτα παλάτια στην Κρήτη. 
Καθώς η Μινωική οικονομία 
ε ίχε μεγάλη ανάγκη από 
μεταλλεύματα, χρυσό, ασή-
μι, χαλκό και κασσίτερο κ.ά. 
Η ίδια η Κρήτη δεν είχε πλού-
σιες πηγές μετάλλων. Η 
Νοτ ιοανατολική Λακωνία 
έχει ένα μεγάλο αριθμό ορυ-
χείων χαλκού και νότια της 
Σπάρτης, στον Ποταμό Ευρώ-
τα, υπάρχει προσχωματικός 
χρυσός. Επομένως το Καστρί 
στα Κύθηρα μπορεί να είχε 
χρησιμοποιηθεί ως βάση για 
τις επισκέψεις των Μινωιτών 
μεταλλευτών στην αρχαία 
Ελλαδική Λακωνία. Τέτοιου 
είδους επισκέψεις δεν έχουν 
αποδειχθεί αρχαιολογικά -
χωρίς να προξενεί ιδιαίτερη 
έκπληξη, από τη στιγμή που 
οι μεταλλευτές ήταν απλά 
περαστικοί. 

Η Λακωνία όμως δεν προ-

σφέρει μόνο μέταλλα. Κατά τα μέσα 
της Μινωικής περιόδου κι αργότερα, οι 
μικροτεχνίτες της Κνωσού χρειάζο-
νταν μια συγκεκριμένη ποσότητα λάπι-
τα από τη Σπάρτη ή πράσινης πορφύ-
ρης. Η πέτρα αυτή θεωρείται ότι βρί-
σκεται στη Χερσόνησο της Μάνης, 
αλλά η κύρια πηγή βρίσκεται στις Κρο-
κεές. Σε μια αποθήκη στην Κνωσό, χτι-
σμένη, σύμφωνα με τον Εβανς, κατά το 
τέλος της Μέσης Μινωικής III βρέθηκε 
ένας σωρός από φυσικά μπλόκια, από 
το υλικό αυτό... και μερικά από αυτά 
ήταν πολύ μεγάλα για να τα είχε μετα-
φέρει ένας απλός άνθρωπος. Τέτοια 
μπλόκια μπορεί να είχαν μεταφερθεί 
στην Κρήτη σαν σαβούρα στα αμπάρια 
των πλοίων και τα Κύθηρα να ήταν ό,τι 
πρεπει για να αποτελέσουν σταθμό στη 
μεταφορά της πολυπόθητης, στη 
μητροπολιτική Κρήτη, πέτρας. 

Το ποιητικό όνομα των Κυθήρων είναι 
Πορφυρούσα. Εχει αποδειχθεί από τον 
Αριστοτέλη και δείχνει ότι στην εποχή 
του το Νησί ήταν γνωστό, πως είχε σχέ-
ση με τη βιομηχανία της πορφύρας. Το 
γεγονός ότι υπήρχε μια βιομηχανία της 
πορφύρας στα Μινωικά Κύθηρα φαίνε-
ται έντονα από την παρουσία κοχυλιών 
(MUREX) στα περισσότερα επίπεδα 
των ανασκαφών στο Καστρί. Η παρα-
γωγή της πορφύρας ήταν στην αρχαιό-
τητα πολύ κουραστική δουλειά. Οι 
οργανισμοί και τα κελύφη τους σπάζο-
νταν και μετά ανακατεύονταν με αλά-
τι. Η βαφή χυνόταν από έναν αδένα των 
οργανισμών, όταν βράζονταν. 

Τα ευρήματα των ανασκαφών 
στον Αγιο Γεώργιο 

Ο Γιάννης Σακελλαράκης, ανταποκρινόμενος σε 
σχετική παράκληση της Εταιρείας Κυθηραϊκών 
Μελετών, ξενάγησε στ ις 21 Δεκεμβρίου τους 
συμπατριώτες μας που δεν μπόρεσαν να παρακο-
λουθήσουν τις ομιλίες του στο νησί, στο Αρχαιολο-
γικό Μουσείο του Πειραιά, όπου ευρίσκονται τα 
ευρήματα των ανασκαφών του Μινωικού Ιερού 
Κορυφής του Αγίου Γεωργίου στο Βουνό. 

Τα ευρήματα, όπως τα παρουσίασε ο κ. Σακελλα-
ράκης με τον δικό του τρόπο ανάπτυξης των θεμά-
των που χειρίζεται, ενθουσίασαν τους επισκέπτες, 
γιατί δεν περίμεναν ότι θα υπήρχαν στο Νησί μας 
τέτοιοι σπουδαίοι αρχαιολογικοί θησαυροί, άγνω-
στοι και αναξιοποίητοι μέχρι σήμερα. 

Επιβάλλεται, όπως τόνισε και ο παριστάμενος πρό-
εδρος της Εταιρείας Δημ. Λ. Κόμης, οι θησαυροί 
αυτοί να επιστραφούν το συντομότερο και να στε-
γαστούν στα Κύθηρα, όπου ανήκουν. Η εταιρεία προ-
γραμματίζει μεγάλη εξόρμηση για την συγκέντρω-
ση χρημάτων για την επέκταση του Μουσείου Κυθή-
ρων και καλεί από σήμερα όλους τους συμπατριώ-
τες μας να ενισχύσουν την προσπάθεια αυτή. 

Στα Κύθηρα, το αλάτι μπορεί κανείς 
να το πάρει, ακόμα και στις μέρες μας. 
από αβαθείς λιμνούλες, που βρίσκονται 
πίσω από τον όρμο του Αυλέμονα. Είναι 
πιθανόν οι Μινωίτες των Κυθήρων να 
εξήγαν τη βαφή στην Κρήτη. Αλλά μπο-
ρεί επίσης να παρήγαν αρκετό μαλλί 
από δικά τους πρόβατα και να ασχο-
λούνταν με την εξαγωγή έτοιμων, βαΜ* 
μένων με πορφύρα, ενδυμάτων γι° 
λογαριασμό τους. Από την άλλη οι 
Μινωίτες στα Κύθηρα, ε ί τε με τη^ 
ανταλλαγή αγαθών είτε με εμπορική 
διεξαγωγή, μπορούσαν να εισάγουν 
αντικείμενα μεγάλης αξίας. Μερικά 
από αυτά αξίζει να αναφερθούν εδώ· 

Από μια ύστερη μινωική εγκατάσταση 
στο ακρωτήριο προέρχεται ένα κολο-
νάτο ασημένιο κύπελλο, χρονολογημέ-
νο στην αρχαιότερη Μινωική περίοδο 
Ιβ, μ' ένα αρθρωτό κι επίπεδο πόδι. Στο 
σχήμα, το αντικείμενο θυμίζει ένα ασΠ' 
μένιο κύπελλο από τον ξύλινο τάφο των 
Μυκηνώνν. Από την ίδια εγκατάσταση 
ένα ασημένιο δοχείο θυμίζει δύο αση-
μένια δοχεία από το νότιο σπίτι της 
Κνωσού. 

Σε μια ύστερη Μινωική εγκατάσταση 
ανακαλύφθηκε από τους ανασκαφείς 
μια χρυσή χάντρα. Η χάντρα αυτή απο-
τελε ί τα ι από δύο αντιβαλλόμενουζ 
δίσκους, πάνω στους οποίους υπάρχει 
ένα μοτίβο 2 ανθρώπινων κεφαλών. Το 
παρουσιαστικό τους είναι Μινωικό, 
καθώς επίσης και η τεχνική με τα ανα-
βαλλόμενα πιάτα. Το ότι οι Μινωίτες 
των Κυθήρων κατείχαν σημαντικά και 

ακριβά αντ ι κε ίμενα από 
μπρούντζο το συμπεραίνουμε 
από τις τοπικές απομιμήσεις 
χάλκινων δοχείων. Οι αντιγρα-
φές ήταν φτ ιαγμένες από 
πηλό και πολλές απ' αυτές βρέ-
θηκαν σε ναούς, κοντά στο 
Καστρί. 

Ενα τυπικό παράδειγμα είναι 
ένας κυκλικός νιπτήρας, στον 
οποίο η λαβή ενώνεται στο χεί-
λ ο ς κα ι τ α σ υ ν δ ε τ ι κ ά καρφιά 
του αυθεντικού έχουν αντι-
γραφεί ακριβέστατα με πηλό· 
Αλλη μια ένδειξη που μαρτυρεί 
την ολοκλήρωση των Κυθήρω^ 
μέσα στη Μινωική οικονομία-
είναι η εύρεση ενός πήλινου 
μέσα σε μια αποθήκη της Υστε-
ρης Μινωικής ΙΙΙΒ περιόδου. 
Δεν αποτυπώνεται κανένα 
πρόσωπο παρά μόνο ένα σημά-
δι ένδειξης της Γραμμικής Α· 
Το ολοκληρωμένο αυθεντικό 
μπορεί να ήταν L100-20, σημά-
δι του «χριού», όπως είναι 
γνωστό στα Κρητικά κείμενα 
Γραμμ. Α' 
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Αναδημοσίευση από 
τον Ορθόδοξ ο Τύπο (20.1.95) 

Αναδημοσιεύομε, δίχως σχόλια, κείμενο του «Ορθόδοξου Τύπου» που 
αφορά τη Μητρόπολη Κυθήρων με τίτλο «Μεταθετόν δι' άλλης οδού!» 

orooaoioc Tviroe 
eEfloMaaiaia 'enaocic t h c ΠΝβΛΛΗώ orecao'zx 'e i ioceix 'no.e> 

| Μεταθετόν δι άλλης οόουι 
I 
j Κατά δημοσιογραφικός πληροφορίας η Δ. I. Σύνοδος , κατά τήν 
ι συνεδρίαν της 13ης Ιανουαρίου απεφάσισε νά παραχωρήση τους 

Δήμους Κερατσινίου και Περάματος της χηρευουσης I. Μητροπό-
λεως Νικαίας εις τον Μητροπολ ίτην Κυθήρων κ. Ιάκωβον. Η είδη-
σις προκάλεσε μεγάλην αϊσθησιν και ποικίλα σχόλια, δεδομένου 
μάλιστα, ότι ό Μητροπολ ί της Κυθήρων είναι Σ υ ν ο δ ι κ ό ς . Ειδικός 
συνεργάτης μας, τόν όποιον ήρωτήσαμεν σχετ ικώς παρετήρησε τά 
έξης δια τήν έν λόγω απόφασιν: 

1. Από τήν ένέργειαν τής I. Συνόδου πρέπει κάποιος νά έξυπηρετήται, 
διότι διαφορετικά θά ήταν άσκοπος. Λοιπόν, ποιος εξυπηρετείται μέ τήν 
Ρύθμισιν αυτήν; Ο Λαός τών Δήμων Κερατσινίου και Περάματος; "Ασφαλώς 
όχι. Είναι έξυπηρέτησις τών κληρικών και τών πιστών τών δυο αυτών πε-
ριοχών, που ήδη είναι ωργανωμένοι σέ ένα ένιαϊον σύνολον μέ τήν όλην 
Μητρόπολιν Νικαίας, άπό τής έποχής τοϋ μακαριστού Μητροπολίτου Νικαί-
ας Γεωργίου, νά άναγκάζωνται νά μεταβαίνουν εις τά μακρυνά Κύθηρα διά 
τήν οποιανδήποτε υπόθεσίν τους; Μόνον τρελλός μπορεί αυτό νά τό ίσχυ-
Ρίσθή. Αλλ' ούτε η Μητρόπολις Κυθήρων εξυπηρετείται Ουσιαστικά πρόκει-
ται διά έξαφάνισιν τής μικρός, άλλ ιστορικής αυτής Μητροπόλεως. "Αρα τά 
πάντα γίνονται, διά νά έξυπηρετηθή ό συγκεκριμένος δεσπότης, ό Κυθήρων 
Ιάκωβος. Προς χάριν του δημιουργείται ένα τερατώδες μητροπολιτικόν 
συγκρότημα, που προηγουμενόν του δέν συναντάται εις τήν ίστορίαν τής 
Εκκλησίας. 

2. Είναι δυνατόν νά γίνη άπόσπασις μικρού τμήματος μιάς Μητροπόλεως, 
9ταν χηρευη, και η προσαρτησίς της εις όμορον Μητρόπολιν; Εδώ ούτε τό 
ένα έχομεν ούτε τό άλλο. Τό τμήμα, πού άποσπάται (Κερατσίνι και Πέραμα) 
είναι δέκα φοράς πολυπληθέστερον της Μητροπόλεως Κυθήρων. Και, τό 
σπουδαιότερον, καμμία γειτνίασις δέν υπάρχει άνάμεσα εις τους δυο Δή-
μους τής Μητροπόλεως Νικαίας μέ τά Κύθηρα. Τά Κύθηρα άπέχουν άπό τόν 
Πειραιά έξι ώρες μέ τό καράβι. Ποίαν σχέσιν έχουν μέ τό Κερατσίνι και τό 
Πέραμα; Εν τοιαύτη περιπτώσει κάθε Μητροπολίτης μικράς Μητροπόλεως, 
που ζητά μεταθετόν και δέν μπορεί νά τό έπιτύχη, θά ζητφ ένα κομμάτι, μι-
κΡό ή μεγάλο, τής οποιασδήποτε Μητροπόλεως, που θά συνέβαινε νά χη-
Ρεύση. Ετσι μιά και χηρεύει ή Μητρόπολις Μαντινείας και Κυνουρίας άς 
σπευση ό Μητροπολίτης Θήρας νά ζητήση τήν Κυνουρίαν. Παραλιακή είναι 
και άπέχει άπό τή Σαντορίνην πολύ όλιγότερον άπό όσον άπέχει τό Κερα-
τσίνι άπό τά Κύθηρα. Μια και χηρεύει η Μητρόπολις Ξάνθης, άς σπευση ό 
Ελευθερουπόλεως νά ζητήση τήν απόσπασιν τής μισής Μητροπόλεως. 
Απέχει πολυ όλιγότερον από όσον άπέχει τό Πέραμα άπό τά Κύθηρα. Και ό 
Αημνου άς περιμένη ολίγον. Κάποιο κομμάτι άπό τήν Μητρόπολιν Θεσσαλο-
νίκης θά μπορέση ν αποσπάση. Τί είναι ή άπόστασις Λήμνου - Θεσσαλονί-
κης μπροστά εις τήν άπόστασιν Κυθήρων - Κερατσινίου; Μέ τήν νοοτροπίαν 
αυτήν (ή μάλλον μέ τήν σχιζοφρένειαν αυτήν) καθόλου άπίθανον νά δήτε 
κάποια ήμέρα να ύποταχθή είς τήν Ίερισσόν τό Άγρίνιον, εις τήν Ναύπα-
κτον ή Μεσσήνη, r i r τήν "Αμφισσαν ή Νιγρίτα. Χηρευούσης Μητροπό\εως 

j πάς «ανηρ» ξυλεύεται! 
3. Ή πράξις της Συνόδου είναι σκανδαλωδώς χαριστική σ ένα Μητροπο-

, λίτην, που θά έπρεπε νά τιμωρηθή και όχι νά βραβευθή. Ο Κυθήρων Ίόκω-
j ί'ος, πριν νά γίνη δεσπότης, γνώριζε τά Κύθηρα. Ιο τε δέν τόν ένδιέφερε-το 
Μικρό τής έκτάσεως και τό όλιγάριθμον τού ποιμνίου. Τότε ένα τόν ενδιέφε-
ρε, νά φορέση μίτρα είς τό κεφάλι, νά κρατήση πατερίτσα είς τό χέρι και ν' 
άκούση ζωντανά (όχι είς τόν ύπνον του) τό «ύπέρ τού άρχιεπισκόπου ήμών 
Ιακώβου». Από τήν στιγμήν πού έγινεν, άρχισε άμέσως νά σκέπτεται τό με-
ταθετόν. Ποτέ δέν αγάπησε τά Κύθηρα ΛΓ αύτό και δέν πατά ποτέ εκεί. 
παρά μόνον διά τό πανηγύρι της Μυρτιδιώτισσας, τό Πάσχα, τό Χριστούγεν-
να και ολίγον τό καλοκαίρι. Τόν υπόλοιπον καιρόν στολίζει μέ την ώραίαν 
έμφανισίν του τά μνήματα. Ποιό νεκροταφείον τής Αττικής δέν έχει τα-
κτικόν θαμώνα τόν Κυθήρων Ιάκωβον; Ποίον Γραφείον Τελετών δέν γνωρί-
ζει τό μεγάλο κηδειάδα; "Ε, λοιπόν, διά ποίαν άπό όλας τας υπέροχους αρε-
τός του τόν άμείβει ή Σύνοδος; 

4. Αν δέν ήταν Συνοδικός ο Κυθήρων, θά έπιτυγχανεν αυτήν τήν σκαν-
δαλώδη ρυθμισιν; "Αν είναι σκάνδαλον, πώς ό πρωθυπουργός τής χωράς 
απέκτησε τήν βίλλαν τής Εκάλης, μεγαλύτερον σκάνδαλον είναι, πώς ο Κυ-
θήρων απέκτησε τους μεγάλους Δήμους Κερατσινίου και Περάματος; Τό 
"Πόθεν έσχες» είναι διά κάθε περιουσιακόν στοιχεϊον. Και δυστυχώς δε-
σποτάδες τυπου Κυθήρων, ώς περιουσιακόν τους στοιχεϊον βλέπουν τάς 
Μητροπόλεις, ως αγελάδας πρός άρμεγμα. Λοιπόν, «πόθεν έσχες», άγιε 
Κυθήρων; Μήπως σώσατε τόν λαόν τών Κυθήρων και σάς έπιασε ο πόνος 
διά τον λαόν τού Περάματος και τού Κερατσινίου; 

5. "Αν ό Κυθήρων ήταν τόσον ύπέροχος δεσπότης, που τό ταλέντο του 
έπρεπε νά τό γνωρίσουν και άλλοι, διατί δέν τού έκαναν μίαν μετάθεσιν είς 
Μεγαλυτέραν Μητρόπολιν, άφού τό έπάρατον μεταθετόν έξακολουθε! νά 
ίαχυη; Εγνώριζε ό Κυθήρων, ότι καμμίαν υπόληψιν δέν έχει είς τήν ίεραρ-
Χίαν και είς περίπτωσιν μεταθετού τήν ψήφον του θά εύρισκε μόνον είς τήν 
κάλπην, και έσοφίσθη άλλου είδους μεταθετόν. «Δι' άλλης οδού», που δέν 
απαιτεί ούτε ψηφοφορίαν, ούτε έκλογήν, ούτε νέαν ένθρόνισιν. Μεταθετόν 
διαβολικωτερον τού συνήθους είναι αυτό πού γίνεται μέ τόν Κυθήρων. "Αν 
τά Κύθηρα είναι μικρά Μητρόπολις και δέν μπορή νά «έπιβιωση»(!), τότε ένα 
από τά δυο ήταν τά κανονικώς επιβεβλημένα; "Η νά καταργηθή η Μητρόπο-
λις Κυθήρων και νά προσαρτηθή είς τήν πλησιεστέραν, δηλαδή, είς τήν Μη-
τρόπολιν Μονεμβασίας και Σπάρτης, ή μέ συγκατάθεσιν τοϋ Σπάρτης, νά 
Παραχωρηθή είς τήν Μητρόπολιν Κυθήρων τό πλησιέστερον είς αυτήν 
τμήμα τής Λακωνίας, δηλαδή ή έπαρχία Βοιών. Αλλ' ό "Αγιος Σπάρτης, 
καλός οπωσδήποτε έπίσκοπος, δέν έκρινε (και δικαίως), ότι πρέπει νά έμπι-
9 τ ευθή τμήμα τού ποιμνίου του είς τόν Κυθήρων Ιάκωβον. Συνεφωνησε 
όμως, ώς Συνοδικός, νά τού δοθή τό Κερατσίνι και τό Πέραμα! Οποία λογι-
κή' Οποίον ένδιαφέρον διά τήν καθόλου Εκκλησίαν! Τί είναι ό κλήρος και ό 
λαός τού Κερατσινίου και τού Περαματος; Ποιός τους λογαριάζει; 

Επιστολή διαμαρτυρίας 
Προς τον κ. Πρωθυπουργό 
Ανδρέα Παπανδρέου 
Κοινοποιουμένη:Κο Αρχηγό του Λιμενικού Σώματος 

Κύριε Πρωθυπουργέ, 

Την 1.1.95 υπήρχε προγραμματι-
σ μ έ ν ο κα ι δ η μ ο σ ι ο π ο ι η μ έ ν ο 
δ ρ ο μ ο λ ο γ ι ο του φερρυ μπωτ 

«Μαρθα» απο Ν ε ά π ο λ η Λ α κ ω ν ί α ς 
προς Κύθηρα με συγκεκριμένη ώρα α-
ναχώρησης 1 μ.μ. Περί την 12ην με-
σημβρινήν αφίχθημεν από Αθήνα στη 
Νεάπολη μαζί με το αυτοκίνητο μας με 
προορισμό τα Κύθηρα. 

Ο Πράκτωρ του πλοίου μας ενημέρω-
σε ότι η επιβίβαση θα γίνει από ένα λι-
μάνι που βρίσκεται πολύ πλησίον της 
Νεαπόλεως, ονομαζόμενο «Παλαιόκα-
στρον» και ως εκ τούτου ετοιμαστήκα-
με για να μεταβούμε εκεί. Σε λίγα λε-
πτά όμως ο ίδιος Πράκτορος μάς ανα-
κοίνωσε ότι ο δρόμος προς Παλαιόκα-
στρο είναι κλειστός λόγω κατολισθή-
σεων και ήταν αδύνατη η προσβασή 
μας εκεί. Θεωρήσαμε την πληροφορία 
αυτή ψευδή (άγνωστο για ποιο λόγο) 
και ξεκινήσαμε μαζί με δύο άλλα αυτο-
κίνητα, φθάνοντας σε πολύ λίγο χρο-
νο στο Παλαιόκαστρο, χωρίς το παρα-
μικρό πρόβλημα πολλώ δε μάλλον απο 
το αναφερθέν σε μας πρόβλημα των 
κατολισθήσεων. Φθάνοντας εκε ί , το 
πλοίο «Μάρθα» ήταν προσδεδεμενο 
στο μώλο με ανοικτό τον καταπέλτη. 
Ο καπετάνιος του πλοίου μάς ανέφερε 
οτι το πλοίο μπορούσε να μεταβεί στα 
Κύθηρα καθ' ότ ι οι καιρικές συνθήκες 
ήταν καλές και το Λ ιμεναρχε ίο επε 
τρεπε τον απόπλου, πλην όμως δεν ε 
πιτρεπόταν να γίνει επιβίβαση αυτοκι-
νήτων και επιβατών από το Παλαιόκα-
στρο και μας επιβεβαίωσε την μη ύ-
παρξη απαγορευτ ικού του απόπλου. 
Στις προφορικές μας εκκλήσεις ότι θα 
πρέπει πλέον να παρέμβει η Λιμενική 
Αρχή γ ια την πραγματοπο ίηση του 
προγραμματ ισμένου δρομολογίου, ο 
υπεύθυνος αξιωματικός μάς αντιμετώ-
πισε με χαρακτηριστ ική απάθεια και 
ουδέν έπραξε προς αυτή την κατεύ-
θυνση. Στη συνέχεια και αφού το κλί-
μα είχε πλέον οξυνθεί, παρουσιάσθηκε 
στο Λ ι μ ε ν α ρ χ ε ί ο ο καπετάν ιος του 
πλοίου , με το ημερολόγιο του πλοίου 

και με κάποιο έγγραφο άγνωστου πε-
ριεχομένου σε μας, βάσει του οποίου 
δ ιετε ίνετο ότι δεν μπορούσε να ταξι-
δεύσε ι λόγω αδυναμίας του να προ-
σεγγ ίσε ι στο λιμάνι της Αγίας Πελα-
γίας, όταν την ίδια ωρα προσηγγιζε σ' 
αυτό το οχηματαγωγό «ΟΗΣΕΥΣ»!.. 

Ουδείς ενδιεφέρθη για την τυχη των 
επιβατών και όντως το δρομολογιον ε-
ματαιωθη για άγνωστους σε μας λο-
γούς. 

Την επομένη ήμερα και περί ωραν 
10.30 π.μ. συναντήσαμε τον κ. λ ιμε-
νάρχη Νεαπόλεως κάτωθεν του Λιμε-
ναρχε ίου και τον ρωτήσαμε, ως ήτο 
φυσικό, για την τύχη του δρομολογίου 
εκείνης της ημέρας. Η απάντησίς του, 
γεμάτη με μη δικαιολογημένη αγανά-
κτηση, ήταν αρνητική και με έντονο 
και προκλητικό ύφος, που δεν ταιριά-
ζει σε Δημόσιο Λειτουργό, θρασύτατα 
μας είπε επί λέξε ι ; «Πολυ με έχετε ε-
νοχλήσει εσείς οι'Κυθήριοι, γιατί συνε-
χώς με απασχολείτε με επουσιώδη θέ-
ματα», αποφεύγοντας με προκλητικό 
τρόπο να μας πληροφορήσει ως ώφει-
λε , πολλώ δε μάλλον όταν γνώριζε 
την πρόσφατη ταλαιπωρία μας λόγω 
των παλινωδιών και ψευδών αιτιάσεων 
των υπευθύνων του πλοίου. Το παρά-
δοξον είναι οτι εκείνη την ήμερα πραγ-
ματοπο ιήθηκε το δ ρ ο μ ο λ ο γ ι ο με 8 
μποφόρ θάλασσα. Αραγε πως είναι δυ-
νατόν να γ ί ν ε τα ι το δρομολόγ ιο με 
χειρότερο καιρό εκείνη την ημέρα και 
να ματαιώνεται με καλύτερο την προη-
γουμένη; Και τούτο οσον αφορά τον 
καιρό οχι με την δική μας υποκειμενική 
άποψη, αλλά με υποτιθέμενη αντικει-
μενική των Λιμενικών Αρχων Νεαπό-
λεως. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, 
Πραγματι μας ξενίζει το γεγονός και 

μας θυμίζει χώρα του τρίτου κόσμου η 
ευκολ ία με την οποία αλλαζουν τα 
δρομολόγια, πολλω δε μάλλον όταν η 
αναγκαιότητα της αλλαγής κρίνεται α-
σφαλώς όχι με το κριτήριο της εξυπη-
ρέτησης του πολίτη, αλλά με το υψος 
των εσόδων του πλοιοκτητη απο το 
συγκεκριμένο δρομολόγιο. Ολοι εμείς 
οι Κυθήριοι αγαπούμε τον τοπο μας 
και ε νδ ιαφερόμεθα γι ' αυτόν. Προς 
τούτο είναι τουλάχιστον απαραδεκτο 
απο Δημόσιο Λειτουργο να θίγεται ένα 
ολόκληρο νησί και, εν ονόματι των ο-
ποιωνδήποτε άδηλων εξυπηρετήσεων, 
να μας συμπεριφέρεται με τροπο που 
θίγε ι και το Λιμενικό Σωμα και πολύ 
περισσότερο την συντριπτική πλειοψη-
φία των αξιωματικων και οργάνων του 
Λιμενικού Σώματος που κυριολεκτικά 
μάς έχουν μέχρι τώρα συνηθίσει σε 
άλλου είδους συμπεριφορές. 

Με την βεβαιότητα ότι τα παράπονά 
μας αυτά θα ε ίναι τα τελευτα ία , σας 
παρακαλούμε να δ ιαταξε τε την συμ-
μόρφωση των αρμοδίων στους κείμε-
νους νόμους και να τιμωρήσετε παρα-
δειγματικά τους τυχόν ενόχους, καθ' 
ότι στο πρόσωπο μας είναι βέβαιον οτι 
εξηπατήθη σαν όλοι οι Ελληνες πολί-
τες και επροπηλακίσθη ένα ολόκληρο 
νησί. 

12.1.95 
Οι αναφερόμενοι 

ΙΩΑΝ. ΚΑΛΛΙΤΕΡΟΙ Δασκαλος 
ΙΩΑΝ. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ 

Γραμμ. Κοινότ. Λειβαδίου 

Αφιέρωμα στην ποίηση 
του Πάνου ΦυΜη 

Τόσο σε αυτό όσο και 
στο επόμενο φύλλο 
μας, τη λογοτεχν ική 

στήλη θα την αφιερώσουμε 
στην ποίηση του Πάνου Φύλ-
λη. Μια ποίηση ξάστερα τσιρι-
γώτικη, μια ποίηση που κουβα-
λά ατόφια τη νοοτροπία μας 
και μυρίζει θάλασσα και θυμά-
ρι, μια ποίηση που ακουμπά 
στις αδυναμίες μας, στον καη-
μό της ξενιτιάς και στις προ-
λήψεις μας. Ο Πάνος Φύλλης 
έγραψε μόνο για τα Κύθηρα 
και για αυτό το λόγο το έργο 
του πέρα από λογοτεχνική έ-
χε ι και παραδοσιακή και 
γλωσσική και ιστορική σημα-
σία. Οι επιλογές μας θα είναι 
από τις συλλογές του «Τσιρι-
γώτικα» και «Ταξείδι στα Κύ-
θηρα». 

Τοπικισμός 
-Στον ίδιον ήλιο απλώνουμε, 
ρουφάμε αγέραν ιδιο... 
Χωραιτο-Ποταμίτες 
δυο πόδια, ίδιες μύτες... 
Φριλιγγιανο-Καστρίσηδες 
Μητατο-Καραβίτες 
ίδια γέννα μάς -ε- φέρνει 
κι ίδιος θάνατος μας παίρνει... 
Μεσαριτο-Ξωτάρηδες 
Ξωταρομεσαρίτες 
ίδια κλαίμε, ίδια γελούμε 
κι ίδιον έρωτα τρυγούμε... 
Κι αντίς να πορευόμαστε 
συχέριο το συχέριο 
ν' αρμενίζουμε τη λύσσα 
των καιρών παλληκαρίσα 
κι αντίς, καθώς τ' αθέρινα 
και τα ζωντόβολα όλα, 
να πααίνομε ομάδι 
-φόβος και τρεμούλα τ' Αδη-

εμείς, δούλοι του διάφορου 
και σκλάβοι τση κοιλίας, 
πορπατούμε χώρια χώρια 
γυμνολαίμικα κοκόρια... 

Κι από τη μοναξία μας 
κι από την οχτροσύνη 
στης Αγάπης μας τη ρίζα 
εβλαστάρωσεν αγκρίζα... 
(-Οσα πατά η πατούχα μου 
Οε μου διαφεντευέ τα 
Τ' άλλα μπούρμπερη και στά-
χτη 
και χαημος κι αμάχη κι αχτι...) 
-Τι να σου κάμει κι ο Οεος; 
Ποιανού να πρωτακουση; 
Ποιον καημό να πρωτογιάννη 
Ποιόνε να πρωτοξεκάνη; 

ΟΑΥΣΤΡΑΛΕΖΟΣ 
...Και να η καδένα του κι απέ η 
κοιλιά του 
κι απέ το πούρο του κι η αφε-
ντιά του... 
Γιωργή το λέγανε -ξυπολυτάκι 
τση κερα-Δεσποινας το διαο-
λάκι 
Και οαν ταξίδεψεν εις την Πι-
γκατα 
-ξαποστα τόπανε για σαχλα-
μάρα, γιοματον τάγαρον άρ-
παξε λίρες 

και... Τζώρτζης έγινε με δίχως 
ψείρες 
και., να η καδένα του κι απέ η 
κοιλιά του 
κι απέ το πούρο του κι η αφε-
ντιά του. 
«Γκουτ - μόρνινγκ» έσπειρε 
στσι ρούγες ολες 
και δεν εγνώριζεν τσι ασπρο-
κωλες! 
Τσοι σκοίνους έγλεπε, την α-
χλαδέα 
«γουάτ-ις-δις» μαθέ κυρ-Αχιλ-
λεα; 
Και σαν ετσίτωσε τ' αφτί για 
νυφη 
-φτυστός σαν τραγαρος που 
θέλει ρίφι, 
επολυσκεφτηκε και πολυξύ-
στη 
«Ολ -ραιτ- γκουτ αυτή....» Την 
Ευγενουλα! 
Την πιο 'μορψότερη, την πιο 
μικρούλα! 
Μα δε θα-ν-είτανε στα δεκα-
πέντε 
κι αυτός, ξεμίστευε (!) πενή-
ντα πέντε!.. 
Που πας ξυπόλυτος μωρέ στ' 
αγκάθια; 
Εσένα, εστέρεψαν τα δόλια 
παθια... 

Αυτήν, βαρβάτευεν ο μορ-
φοΓιάννης 
βαρβατοπαίδαρος και μπεχλι-
βάνης. 
Και κεια που πλέχανε μια φω-
λέα 
πο μοσκοκάρυδο κι αμυγδα-
λέα 
να μπη για κλωσασμα τέτοια 
φραγάδα 
να ξεπουλιάνουνε την ομορ-
φάδα 
επετροβόλησες με το χρυσά-
φι 
κι η Φύση ολόκληρη πάει κι ε-
χαθη... 
Αφ' όμως πλέρωσες «ο-κέι» 
λένε. 
Χαραμι παρτηνε... μεθαβριο 
κλαίνε... 
1950 

Ο ΚΑΜΠΑΣΤΡΟΛΟΓΟΣ 
Αποδειπνούνε οι χωριανοί 
και μες στο σπίτι με φωνή 
χαμηλωμένη λένε 
τα μυστικά και τσι δουλειές 
ενω στο τζάκι αγριελιές 
κι άλλες κουτσούρες καίνε. 
Και ο καμπαστρολόγος, να, 
βγαίνει στο δωμα σιγανά 
-μωρέ χαρα στο χουι 
στένει στο καμπαστρο τ' αυτί 
και μες στο νου του θα γρα-
φτεί 
ό,τι από μέσα ακούει. 
Την αλλη μερα, που θα βγει 
εις το τσιγκουρι θα τα πει 
άλλοι δεν τον πιστεύουν 
οι περισσότεροι απορούν 
κι οσοι θυμώνουν τον αρπουν 
και τον καληχερευουν. 



Σ Ε Λ Ι Δ Α 6 Φ Ω Ν Η Τ Ω Ν ΚΥΘΗΡΩΝ 

Club Ammoroso 
, 

τον φετινό χει-
μώνα στο Νησί 

Τα τελευταία χρόνια στα 
Κύθηρα, ο χειμώνας ήταν 
η πιο ψυχαγωγικά «νε-
κρή» εποχή για το Νησί 
μας. Ισως το κρύο, οι πολ-
λές εργασίες της εποχής 
και βέβαια η μη ύπαρξη ε-
νός χώρου που θα μπο-
ρούσαν να διασκεδάσουν 
συνυπάρχοντας νεαρο ί 
αλλά και μεγαλύτεροι σε 
ηλικία άνθρωποι δημιούρ-
γησαν ένα κακό προη-
γούμενο σε έναν τομέα 
που είναι από τους πιο α-
παραίτητους για την ζωή 
του καθενός μας, την δια-
σκέδαση. 
Ο ψ ε τ ι ν ό ς χε ιμώνας ό-
μως έφερε μαζί του μία 
έκπληξη. 
Ενα καινούργιο κατάστη-
μα που συνδυάζει το πε-
ριβάλλον ενός υπέροχου 
αθηναϊκού BAR, σε συν-
δυασμό με την ελληνική -
και όχι μόνο- μουσική που 
τ ό σ ο α γ α π ά ε ι ο Κυθή-
ριος, άρχισε να λειτουρ-
γε ί στα Λογοθετ ιάν ι κα , 
αλλάζοντας πολλά κατε-
στημένα του Νησιού μας. 
To club Ammorozo είναι 
λοιπόν γεγονός, γεμίζο-
ντας με φως και μουσική 
τις κρύες νύχτες του χει-
μώνα. Ηταν έκπληξη για 
μας όταν για πρώτη φορά 
μπήκαμε σ' αυτό το κατά-
στημα, η μοναδική ποιό-
τητα όλων των εγκατα-
στάσεων και ειδικά στον 
χώρο του ήχου και του 
φωτός. 15 και πλέον εκα-
τομμύρια δαπανήθηκαν ο' 
αυτό τον τομέα για να α-
πολαύσει ο πελάτης την 
μουσική και την φωτεινή 
πανδαισία των ρομποτι-
κών προβολέων. Ενα μο-
ναδικό σύστημα κλιματι-
σμού θα σας ζεστάνει και 
ο εξαερισμός -απαραίτη-
τη πολυτέλεια πλέον- θα 
σας εξασφαλίσει ένα κα-
θαρό περιβάλλον. 
Επίσης έκπληξη ε ίνα ι η 
προσέλευση ενός πολυ-
δ ιάστατου κοινού, το ο-
ποίο χορεύε ι το ίδιο ευ-
χάριστα την ξένη μουσική 
αλλά και το παραδοσιακό 
νησιώτικο που παίζουν τα 
πικάπ του d.j. Παναγιώτη 
Γιαννιώτη, χωρίς να θεω-
ρε ί κανένα από τα δύο 
«ξένο». 
Ο ι δ ι ο κ τ ή τ η ς τ ο υ club, 
Παναγιώτης Σουρής, πά-
ντα ευγεν ικός , δηλώνε ι 
μ α θ η τ ε υ ό μ ε ν ο ς ακόμα 
του είδους της εργασίας 
αυτής, αλλά ευχαριστη-
μένος από την κίνηση του 
κ α τ α σ τ ή μ α τ ο ς και από 
την ζεστασιά του κόσμου. 
To club Ammorozo ε ίνα ι 
α ν ο ι κ τ ά κάθε Σάββατο 
βράδυ, για να υποδεχθεί 
τους θαμώνες του και να 
τ ο υ ς μ ε τ α φ έ ρ ε ι σ τ ο υ ς 
μ α γ ι κ ο ύ ς κόσμους τ η ς 
μουσικής και του κεφιού. 

Απορία και προβληματισμός 
Πολλά λ έ γ ο ν τ α ι κι ακούγοντα ι και 

ισως πολλά. . . συμβα ίνουν στα 
δημόσια έργα του Νησιού μας. 

Και βέβαια ανάμεσα στ ' άλλα , συχνά 
απορούμε γ ια κάποιες απαράδεκτα υ-
ψηλές ή αδ ι κα ιολόγητες χαμηλές ερ-
γολαβ ικές εκπτώσεις , που δίνουν του-
λ ά χ ι σ τ ο ν τ η ν υ π ο ψ ί α τ η ς 
απροσδιόριστης εργολαβ ικής αισχρο-
κέρδειας. . . 

στα ανήκουν στην ίδια Κοινότητα του 
Νησιού μας κι έχουν ελάχ ιστη χρονική 
απόσταση σύνταξης μεταξύ τους, τό-
ση όση τουλάχ ιστον , κατά την άποψή 
μας, δεν δ ικα ιολογε ί σημαντ ικές δια-
φ ο ρ ο π ο ι ή σ ε ι ς προϋπολογ ισμού των 
εργολαβικών αμοιβών. Παρουσιάζομε 
παρακάτω το ενδ ιαφέρον σημε ίο των 
δύο μελε τών : 

Δ ιαπ ισ τώνομε ε ύ κ ο λ α πως στην Α' 

λ ι γ ια πλακόστρωση, το Μ2 της αντ ί -
στο ιχης ακανόν ιστης πλάκας ανέβηκε 
σ τ ι ς 12.716 και ο ρ θ ο γ ω ν ι σ μ έ ν η ς σε 
10,255 δρχ!. . Και ν ο μ ί ζ ο μ ε πως έ χ ε ι 
ξ ε χ ω ρ ι σ τ ή σημασ ία το ό τ ι ο συν τά -
κτης και των δύο μ ε λ ε τ ώ ν ε ί να ι ο ί-
διος. 

Δεν μπορούμε να ξ έρομε αν πρόκει-
τα ι γ ια λάθος, όπως βέβαια δεν μπο-
ρούμε λογ ικά να δ ικα ιολογήσομε μια 

ΓΊ Ε Α Ε Τ Η Α , ' 
Mi-uru Ml'UI'U ΤΙΜΗ ΛΑίΙΑΝΗ 

ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Α Ί0Ε ANAG. Μ0Ν. Π0Σ0ΤΗΣ Μ0Ν. ΣΕ ΔΡΑΧΜΕΣ 

π θ α ί ρ ε ο ι ς άοπλου σ κ υ ρ ο δ έ μ α τ ο ς 2226 2226 Μ3 5 . 00 15947 7 9 , 7 3 5 
ι ι ο τ ρ ώ σ ε ι ς δ ι α πλακυν Καρύστου α κ α ν ο ν 7311 Μ2 1200 . 00 f 8 7 0 0 ) 1 0 , 4 4 0 , 0 0 0 
| ι υ τ ρ ω ο ε ι ς δ ι α πλακών Κ α ρ υ α τ ο υ ορθογω 7 3 1 2 Μ2 2 0 0 . 00 ( 7 5 0 0 } 1 , 5 0 0 , 0 0 0 
Ι ΐ ν ι α ι ( φ ι λ έ τ α ) απο ο π τ ο π λ ι ν θ ο υ ς - - 7491 MM 6 0 0 . 00 Γ800 1 , 0 8 0 , 0 0 0 

Η Ε Α Ε Τ Η B f 
1 , 0 8 0 , 0 0 0 

Κ α τ α ο κ ε υ ή πάγκων οχΟΙΚ 321 3: IΓ Μ 5 . 0 2 2 0 0 0 0 . 0 0 1 , 1 0 0 , 0 0 0 
Ε π ι χ ρ ί ο μ α ι α π ε τ α χ τ ά 01Κ - 713 6 Μ 2 1 2 0 . 0 24 3 2 . 0 0 2 9 1 , 8 4 0 
Επ ϊο τρωοη με π λ ά κ ε ς Κάρυο ι ου πκπνόν σ χ Ο Ι Κ - 7 3 J 1 Μ 2 2 5 0 . 0 ( 1 2 7 1 6 . 0 0 ) 3 , 1 7 9 , 0 0 0 
Ι .π ίο τρωαη με π λ ά κ ε ς Καρι ιο τ ου ορθογω ο χ Ο Ι Κ - 7 3 1 2 Μ 2 2 0 0 . 0 ( Ί 0 2 5 5 . 0 0 2 . 0 5 1 ,000 

1 — 1" χ · I 1/ 1 ι * Μ'? i n n 5 0 0 0 0 . 0 0 5 0 0 , 0 0 0 

Ο τ α ν ό μ ω ς σ υ μ β α ί ν ε ι τ ο δ ι κ α ί ω μ α 
προσδιορ ισμού και μ ε γ έ θ ο υ ς τ ο ύ τ η ς 
της ε ρ γ ο λ α β ι κ ή ς έκπτωσης να ε ί ν α ι 
σ υ ν ά ρ τ η σ η μ ιας επ ίσημης μ ε λ έ τ η ς , 
την οποία σ ί γουρα ε λ ά χ ι σ τ ο ι γνωρί -
ζουν, ο προβληματ ισμός και η απορία 
μπαίνουν σε ά λ λ ε ς βάσεις. Στα χέρ ια 
μας βρίσκονται δύο μ ε λ έ τ ε ς , που αφο-
ρούν παράλληλα έργα, τα οποία μάλι-

μελέ τη , που συντάχθηκε τ ις τ ελευτα ί -
ες μέρες του Μάη 1994, προϋπολογί-
ζ ε τα ι , γ ια συγκεκρ ιμ ένη πλακόστρω-
ση, το Μ2 μ έ τ ρ ο τ η ς α κ α ν ό ν ι σ τ η ς 
πλακας Καρύστου σε 8.700 δρχ. και 
της ορθογωνισμένης, το Μ2, σε 7.500 
δρχ. Στη Β' μ ε λ έ τ η , που συντάχθηκε 
μόλις πέντε μήνες αργότερα, στην αρ-
χή δηλαδή του Οκτώβρη 1994, και πά-

τ έ το ια (περίπου 50%) αύξηση στο κό-
στος κατασκευής. Και σίγουρα θα θέ-
λαμε μια υπεύθυνη και επίσημη εξήγη-
ση γ ιατ ί οι αριθμοί όχ ι μόνο δίνουν τη 
δ υ ν α τ ό τ η τ α ε ξ ω φ ρ ε ν ι κ ή ς απόκλ ισης 
στην εργολαβ ική έκπτωση, αλλά επι-
τρέπουν και το οπο ιοδήποτε σχόλ ιο 
γ ια το ποσοστό και τον τρόπο υπολο-
γ ισμού του εργολαβ ικού κέρδους.. . 

(am® υ® AwQK®®5i)(g>(a 
• Από το πρόγραμμα 

Δημοσίων Επενδύσε-
ων επιχορηγήθηκε η 
Κοινότητα Αντικυθή-
ρων με 30 .000.000 
δρχ., για την ύδρευση 
του αναπτυσσόμενου 
οικ ισμού Χαρχαλια-
νών. Το έργο ανατέ-
θηκε, έπειτα από δη-
μοπρασία, σ τον 
εργολάβο δημοσίων 
έργων Λυκούργο Κα-
πασκέλη, με έκπτωση 
15%. Ο προϋπολογι-
σμός του έργου, σύμ-
φωνα με τη μ ε λ έ τ η 
που συντάχθηκε από 
την ΤΥΔΚ της Νομαρ-
χίας Πειραιά, ανέρχε-
τ α ι στο ποσόν των Το ζεροπόταμο των Αντικυθήρων. 

51.000.000 δρχ. Ο ηλεκτρολογικός και μηχανολογικός εξο-
πλισμός του έργου θα αντιμετωπιστεί με άλλη μελέτη κι άλλη 
επιχορήγηση. 
• Με ποσό 3.000.000 δρχ. ξεκινά η κοινότητα την βελτίωση 

των δρόμων εντός του οικισμού Ποταμού. 
• Αποκαταστάθηκαν οι βλάβες του μώλου των Αντικυθήρων, 

με μελέτη και επίβλε-
ψη της Δ ι εύθυνσης 
Τεχνικών Υπηρεσιών 
της Νομαρχίας Πει-
ραιά. Η πίστωση που 
δ ι α τ έ θ η κ ε ή ταν 
2.000.000 δρχ. 
• Σύντομα πρόκειται 
να ε π ι σ κ ε φ θ ε ί τα 
Αντικύθηρα κλιμάκιο 
της Α ρ χ α ι ο λ ο γ ι κ ή ς 
Υπηρεσίας, προς διε-
ρεύνηση της ευρύτε-
ρης περ ιοχής των 
Αντικυθήρων από αρ-
χαιολογικής πλευράς 
και ειδικότερα της πε-
ριοχής Κάστρου και 
Ξεροποτάμου. 
• Μέσα στην άνοιξη 
θα τοποθετηθεί και θα 

λειτουργήσει στα Αντικύθηρα ο αναμεταδότης της ΕΤ-2. 
• Αντιπρόεδρος της Κοινότητας για τη διετία 1995-96 εκλέ-
χθηκε ο Διονύσιος Προγουλάκης, υπάλληλος της ΔΕΗ, ενώ 
αντιπρόσωπος της Κοινότητας στον ΑΣΚΑ εκλέχθηκε ο Ιωάν-
νης Κατσανεβάκης. 

ΜΑΘΙΟΣ ΑΓΓΕΛΙΟΥΔΑΚΗΣ 

Μόνο 2% αναλφάβητοι στα Κύθηρα... 
Ενα ακόμη αξιόλογο στοιχείο του πολιτιστικού επιπέδου του 

Νησιού μας έφερε σε φως πρόσφατη έρευνα, την οποία πραγ-
ματοποίησε μια ομάδα μαθητών της πρώτης τάξης του Λυκεί-
ου μας. Πραγματοποιώντας αντιπροσωπευτικό γκάλοπ, σε όλα 
τα χωριά μας, σε σύνολο 752 σημερινών μόνιμων κατοίκων, 
διαπιστώθηκε ότι το ποσοστό του αναλφαβητισμού στα Κύθη-
ρα δεν αγγίζε ι το 2%!.. Οταν αναλογιστούμε ότι το αντίστοιχο 
ποσοστό σε εθνικό επίπεδο κυμαίνεται γύρω στο 20%, μπο-
ρούμε να κατανοήσομε τη σημασία του για τον τόπο μας, η ο-
ποία μάλιστα επαυξάνεται από το γεγονός ότι, σύμφωνα πά-
ντα με την ίδ ια έ ρ ε υ ν α , πάνω από 50% Κυθήριο ι έ χ ο υ ν 
τελε ιώσει ή τελε ιώνουν τουλάχιστον το Γυμνάσιο. Δημοσιεύ-
ομε λεπτομερέστερα στοιχεία: 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 
ΟΜΑΔΑΣ ΜΑΘΗΤΩΝ Α' Λ ΥΚΕΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ: Γραμματικές γνώσεις μόνιμων κατοίκων Κυ-
θήρων 

Αντιπροσωπευτικό σύνολο 752 ατόμων 
14 άτομα απόλυτα αναλφάβητα- ποσοστό 1,86%. 344 άτο-

μα έχουν τελε ιώσει ή τελε ιώνουν το δημοτικό σχολείο- ποσο-
στό 45,74%. 153 άτομα έχουν τελε ιώσει ή τελε ιώνουν το γυ-
μνάσ ιο · ποσοστό 20,34%. 142 ά τ ο μ α έ χ ο υ ν τ ε λ ε ι ώ σ ε ι ή 
τελε ιώνουν το λύκειο- ποσοστό 18,88%. 66 άτομα έχουν τε-
λειώσει ή τελε ιώνουν ανώτερες σχολές- ποσοστό 8,77%. 33 
άτομα έχουν τελε ιώσει ή τελειώνουν ανώτατες σχολές- ποσο-
στό 4,38%. 

Προς την 
INTER AMERICAN 
Αξιότ ιμε κ. Δημ. Κοντο-
μηνά. 

Ο Οικοδομικός Συνεται-
ρ ι σ μ ό ς Κυθηρ ίων 
« Π Α Ν Α Γ Ι Α 
ΜΥΡΤΙΔ ΙΩΤΙΣΣΑ» ΣΥΝ 
Π.Ε. θα ήθελε να σας εκ-
φράσε ι ένα μεγάλο ευ-
χαριστώ για την δωρεάν 
ανανέωση του Ασφαλι-
στηρίου Συμβολαίου με 
τ ο οποίο π α ρ έ χ ε τ α ι α-
σ φ ά λ ε ι α αστ ι κής ευθύ-
νης, για δεύτερο χρόνο, 
στο Πνευματικό μας Κέ-
ντρο στον Αλιμο. 

θέλουμε να σας διαβε-
β α ι ώ σ ο υ μ ε ό τ ι με την 
προσφορά σας αυτή βοη-
θ ά τ ε σ τ η ν υλοπο ίηση 
των σκοπών του Πνευμα-
τ ικού μας Κέντρου, που 
ελπίζουμε να γ ίνε ι ένας 
πραγματ ικός πνευματ ι -
κός φάρος και έ ν α ση-
μείο αναφοράς για τα μέ-
λη μας και τους φίλους 
των. 

Δ ε χ θ ε ί τ ε παρακαλώ 
τους πιο εγκάρδιους και 
φ ι λ ι κ ο ύ ς χ α ι ρ ε τ ι σ μ ο ύ ς 
μας. 

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. 
ΣΤΥΛ. ΣΠΥΡ. 

ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 

Η χοροεσπερίδα 
ίου Κυθηραϊκού 

Συνδέσμου 
Αθηνών 

Ο μεγάλος ετήσιος χο-
ρός τ ο υ « Κ υ θ η ρ α ϊ κ ο ύ 
Συνδέσμου Αθηνών» θα 
δ ο θ ε ί φ έ τ ο ς , σ τ ι ς 19 
Μαρτίου 1995, ημέρα Κυ-
ριακή, στο κοσμ ικό κέ-
ντρο TABOO (Αντήνορος 
42-44, δίπλα στο ξενοδο-
χ ε ί ο Κ Α Ρ Α Β Ε Λ , τ η λ . 
7 2 2 4 . 2 4 4 ) με μ ο υ σ ι κ ό 
π ρ ό γ ρ α μ μ α από τ ο υ ς 
συνθέτες Μίμη Πλέσσα, 
Γ ιώργο Χατζηνάσ ιο και 
επιτελε ίο εκλεκτών τρα-
γουδιστών. 

Πληροφορίες και κλεί-
σιμο τραπεζιών στα γρα-
φεία του Κυθ/κού Συνδέ-
σμου και στο τηλέφωνο 
3838.190. 

Υποτροφίες 
Μαρίας 

Σχάη 
Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες από τα γραφεία του 
Κυθηραϊκού Συνδέσμου, 
θα χ ο ρ η γ η θ ο ύ ν φ έ τ ο ς 
από το κληροδότημα, 30 
υποτροφίες για φοιτητές 
ε σ ω τ ε ρ ι κ ο ύ κα ι 10 γ ια 
μεταπτυχιακές σπουδές. 
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ίΤΟΥΠΙΕΣΤΗΡΙΟΥ 
Ο κυρ - Γιώργης δεν είναι πια κοντά μας, έφυγε άδοξα 

-7 ο nr. ι ι ν. . _ · V . . ^ Τρίτη 7.3.95: Η δυσάρεστη είδηση σε λί 
γα λεπτά κάνει το γύρο του Νησιού και λί-
γο α ρ γ ό τ ε ρ α φ τ ά ν ε ι όπου υπάρχε ι 
Κυθήριος. 0 κυρ - Γιώργης ο Βούρος 
(Γεώργιος Κασψάτης), ο μηχανικός, σκο-
τώθηκε σε τροχαίο. Κανείς δεν θέλει να το 
πιστέψει. Δεν μπορεί κανείς σε αυτό το 
θλιβερό άκουσμα να δεχθεί ότι ο χαμογε-
λαστός και πάντα εξυπηρετικός μάστρο -
Γιώργης δεν είναι πια ανάμεσα μας. 

Το πρωινό εκείνο της Τρίτης ο μάστρο -
Γιώργης, οδηγώντας το τζιπάκι του και κα-
θώς περνούσε το γεφυράκι λίγο μετά το 
Λιβάδι, στην Περιοχή Πλατανάκι, για ά-
γνωστους ακόμη λόγους, έχασε τον έλεγ-

ΣΤΟ ΠΕΝΘΟΣ Η ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΑ ΚΑΙ ΤΟ ΝΗΣΙ τ ι κ ο κ ι Υ κ λ ι δ ω Ματ θ ς - και καθώς είναι στενό 
κ α ι Με διπλή στροφή αλλα και κακής ορα 
τότητας είναι σημείο καρμανιόλα. Στο πα 
ρελθόν έχουν συμβεί παρα πολλά ατυχή-
ματα και ως εκ θαύματος δεν είχε σημειω-
θεί αλλο δυστυχημα. 

ΣΗΜ. Στο επόμενο φύλλο μας θα επα-
νελθουμε με εκτενες ρεπορτάζ γυρω απο 
το επικίνδυνο σημείο όπου εχασε τη ζωη 
του ο αγαπητός κυρ - Γιωργής. 
• Οταν συνέβη το θλιβερό αυτο περιστατι 
κό, η εφημερίδα μας είχε εκτυπωθεί και 
διεκπεραιωθεί και έτσι αναγκαστήκαμε να 
προσθεσουμε αυτο το δισέλιδο επι του 
πιεστηρίου. 

χό του και, πέφτοντας στον γκρεμό, περί-
που 15 μέτρων βρήκε τραγικό θάνατο. 
Δυστυχώς εκεί έμεινε αρκετές ώρες μέχρι 
να τον ανακαλύψει ένας μαθητής και όταν 
μεταφερθηκε στο νοσοκομείο απλώς δια-
πιστώθηκε ο θάνατος του. 
Ο Γιώργιος Κασιμάτης υπηρέτησε με πά-
θος και αγάπη το Νησί του και το επάγγελ-
μά του για 81 χρόνια. Αξιος οικογενειάρ-
χης με την τέχνη του -υδραυλικός, μηχανι-
κός, αλλα και με το «υγραέριο»- μπήκε σε 
κάθε τσιριγώτικο σπίτι δίνοντας απλόχερα 

τα χαρίσματά του που δεν ήταν μόνο ε-
παγγελματικό αλλά και ανθρώπινα. Παντα 
εξυπηρετικός, γελαστός και καλοσυνατος 
έκανε όσους τον γνώρισαν να μην τον ξε-
χάσουν ποτέ. 

Η εφημερίδα μας εκφράζει προς την σύ-
ζυγο του Γεωργία, τα δίδυμα παίδια του 
Γιάννη και Βασίλη, στα εγγόνια του και 
τους συγγενείς του θερμά συλλυπητήρια. 
• Στο συγκεκριμένο σημείο του δυστυχή-
ματος πρέπει δε να γίνει μια αναφορα στο 
ότι είναι αφύλακτο -στερείται προστατευ-

« 

Οικοδομικός Συνεταιρισμός Κυθηρίων 
ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ» ΣΥΝ.Π.Ε. 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ Ο Οικοδομικός Συνεταιρι-
σμός Κυθηρίων «ΠΑΝΑΓΙΑ 
ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ » ΣΥΝ.Π.Ε., οδος Δ. 
ΓΟΥΝΑΡΗ αριθμ. 21-23, Πειραιάς, Τ.Κ 
185 31, 
Γνωστοποιεί ότι προτίθεται να αποπερα-
τώσει ένα τμήμα του Πνευματικού του 
Κέντρου που βρίσκεται στον Αλιμο, επί 
των οδών Νηρηίδων και Κυθηρίων, εκτά-
σεως 1.200 τ.μ. και προ-
σκαλεί κάθε ενδιαφερόμε-
νο να εκδηλώσε ι το 
ενδιαφέρον του για την α-
νάληψη του ως άνω έρ-
γου, με δαπάνη του και με 
ανταΛΛαγμα τη μιοσωυιι 
προς αυτόν, μέρους ή ό-
λου τού ως άνω μισθίου 
χώρου. 
Η εκδήλωση του ενδιαφέ-
ροντος πρέπει να γίνει με 
αποστολή στα γραφε ία 
μας γενικών σχεδίων και 
γενικής μελέτης, που θα 
καταδεικνύουν τις επιθυ-
μίες και επιδ ιώξε ις του 
μελλοντικού μισθωτή, κα-
θώς και τα δηλωτικά στοι-
χεία της εξασφάλισης των 
χρηματικών μέσων αποπε-

ράτωσης του αναλαμβανομένου έργου. 
Επίσης θα πρέπει να καθορίζεται ο χώ-
ρος τον οποίο επιθυμεί να μισθώσει, το 
ποσό εγγύησης που θα καταθέσει με την 
υπογραφή της μίσθωσης, το είδος της 
εκμετάλλευσης, ο χρόνος αποπεράτω-
σης του έργου, ως και κάθε άλλη πληρο-
φορία που θεωρεί σκόπιμη. 
Με την παρούσα πρόσκληση, ο ως άνω 

ΟΙΚΟΣ ΕΥΓΗΡΙΑΣ ΚΥΘΗΡΩΝ 
ΚΑΣΙΜΑΤΕΙΩΝ 

ΠΟΤΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Με πρωτοβουλία της κυρίας Αντωνίας Φατσέα, συγκε-
ντρώθηκαν από τα παρακάτω πρόσωπα τα εξής ποσά: 

Φωτούλα Κουρτέση 40.000 δρχ., Μαρία Μαριοπούλου 
50.000 δρχ., Γιώργος Π. Δρυμωνιάτης 15.000 δρχ., Κατίνα 
Κ. Φατσέα 15.000 δρχ., Αμαλία Γ. Ηρωδιάδη 16.000 δρχ., 
Καίτη I. Καμπόλη 15.000 δρχ., Μαρία Σ. Στάθη 10.000 δρχ., 
Ελένη Γ. Κασιμάτη 5.000 δρχ., Χρυσούλα Π. Τομάρας 
10.000 δρχ. 

/ 

Τα ποσά αυτά διατέθηκαν για επισκευές και βάψιμο τρα-
πεζαρίας τροφίμων Γηροκομείου. 

συνεταιρισμός δεν δεσμεύεται ούτε υπο-
χρεούται να αποδεχθεί τις προτάσεις, οι 
δε ενδιαφερόμενοι πρέπει να γνωρίζουν 
ότι δεν έχουν απολύτως ουδένα δικαίω-
μα ή αξίωση από τυχόν διαπραγματεύ-
σεις ή απο οποιονδήποτε άλλο λόγο και 
αιτία. 
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβά-
λουν τις προτάσεις τους εντός σφραγι-

σμένου φακέλου που θα 
σταλεί ταχυδρομικώς στη 
διεύθυνση: 
Οικοδομικό Συνεταιρισμό 
Κυθηρίων «ΠΑΝΑΓΙΑ 
Μ V Π Τ I Λ I -Γ I Τ- Λ 
ρη 21-23, Πειραιας, 185 
31. 
Περισσότερες πληροφο-
ρίες παρέχονται στα γρα-
φεία του πολιτικού μηχα-
νικού Δημήτρη 
Γεωργοστάθη, Λυκαβητ-
τού αρ. 16, Αθήνα, τηλέ-
φωνο 36.31.591. 

Πειραιάς, 27-1-95 
Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. 
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΣΠΥΡ. 

ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 

Δωρεές προς τον Οίκο Ευγηρίας Κυθήρων Μηνός Ιανουαρίου 
Μαρίας Σαραντοπούλου εις μνήμην του αδελφού της Χαρίλα-
ου 20.000 δρχ. 
Λάνας Μανδύλα εις μνήμην Πέτρου Νικολαιδη 20.000 δρχ. 
Πέτρου και Κυράνης Καραδήμα εις μνήμην Καίτης Κασιμάτη -

"ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ" 
iMMMilAJA ΕΚΑΟΪίΓ 

ΙΔΡΥΤΗΣ: ΠΑΝ. ΤΣΙΤΣΙΛΙΑΣ (1879) 1924-1972 

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ: ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΟΜΗΝΟΥ 
ΕΚΔΟΤΗΣ-ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΜΗΝΟΣ 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΜΗΝΟΣ 
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΣΤΕΛΙΟΣ Γ. ΜΑΡΣΕΛΟΣ 
ΣΚΙΤΣΟ: ΣΠΥΡΟΣ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ 
ΔΙΟΡΘΩΣΗ: ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑ 
ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ: ΝΙΚΟΣ ΔΕΓΑΙΤΗΣ 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ: 
ANDREAS G. CONOMOS (20 FROST ST, ΜΤ-
GRAVATTE 4122, BRISBANE OLD) 
J&K MALLOS (16 MONTEREY STREET, MONTEREY 
SYDNEY N.S.W 2217) 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ: ΕΤΗΣΙΑ ΔΡΧ. 2.000 - ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 35$ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ · ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΔΡΧ. 3.500 - ΤΙΜΗ ΦΥΑΑΟΥ ΔΡΧ. 150 

ΕΔΡΑ - ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ΧΩΡΑ - ΚΥΘΗΡΑ ΤΗΛ. (0735) 31234 - 31655 

Βαλσάμου 10.000 δρχ. 
Βρεττής Ξηνταρακου εις μνήμην Αναστασίας Γρηγοράτου 
15.000 δρχ. 
Γεωργ. και Κούλας Κασιμάτη εις μνημην Αγγελικής Καλοκαιρι-
νού 40.000 δρχ. 
Μάντης Πολίτη εις μνήμην των γονέων της Σπυρου και Κού-
λας Στάθη 10.000 δρχ. 
Σοφίας Οεοδωρίδου υπέρ των τροφίμων 5.000 δρχ. 
Διον. Β. Κουλεντιανου υπερ των τροφίμων 15.000 δρχ. 

ΔΩΡΕΕΣ ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗΣ Λ. ΚΑΣΙΜΑΤΗ 
Εταιρεία Κ. Ράικος Α.Ε. 80.000 δρχ. 
Κος και Κα Νικ. Φατσέα 20.000 δρχ. 
Οεόδωρος και Καίτη Μεγαλοκονόμου 20.000 δρχ. 
Οικ. Γ. Βαγγελάτου και Π. Τρίφυλλη 10.000 δρχ. 
Τα παιδιά Αγγελικής Κασιμάτη 100.000 δρχ. 

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Μεταφορές κάθε είδους -

Εμπόριο αναψυκτικών 
και οικοδομικών υλικών 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΜΕΓΑΛ0Κ0Ν0Μ0Σ 
Λ α τ ο μ ι κ ά υλ ικά π α ρ α γ ω γ ή ς μας 

ΣΑΣ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΜΕ ΓΡΗΓΟΡΗ - ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ 
Τηλ. (0735)-31043, (01)-4515375 

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ: Αριστείδου 6 - Πλατεία Καραισκακη 
ΠΕΙΡΑΙΑΣ ΤΗΛ. 4128072 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ 
ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Ευχαριστήριο 
Η «Συντονιστική Επιτροπή Κυθηρα.κων Σωματείων 
Αττικής» ευχαριστεί θερμά όλους οσοι ανταποκρί-
θηκαν στην πρωτοβουλία της και ενίσχυσαν με τη 
συμμετοχή τους την συνεστίαση για το κόψιμο της 

1 Γ 9 9 5 Τ 0 Χ Ρ 0 ν ΐ ά Τ Ι Κ η ς Π ί Τ α ς ' Τ η ς 2 ° η ς Ι α ν ο υ α ρ ί ο υ 

Τα καθαρά έσοδα της βραδιάς, που πλησίασαν τις 
700.000 δρχ., διατέθηκαν για την ενίσχυση του Οί-
των χορευΤίΚϋν συγκροτημιιιων ιυυ «r\uui|yuirx»jo 
Συνδέσμου Αθηνών» και της «Κυθηραικής Αδελ-
φότητας Πειραιώς - Αθηνών», καθώς και τη δα-
σκάλα τους Ελλη Καζακου, για την άψογη και χα-
ριτωμένη εμφάνιση τους. 
Αλλά το θερμότερο ευχαριστώ ανήκει στα μέλη 
της ορχήστρας, που ήλθαν ειδικά γΓ αυτή την εκ-
δήλωση από τα Κύθηρα, αφιλοκερδώς προσφερό-
μενοι να ενισχύσουν αυτή την προσπαθεια, και χά-
ρισαν με το ωραίο τους πρόγραμμα, σε ολους τους 
παρευρισκομένους, πραγματικό κέφι, που κράτησε 
μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες. 
Η μεγάλη επιτυχία της πρώτης αυτής προσπαθειας 
αποτελεί δέσμευση των Σωματείων που μετέχουν 
στη Σ.Ε. να συνεχίσουν και να την επαναλαβουν, 
με καλύτερα ακόμη αποτελέσματα. 
Σας ευχαριστούμε πολύ όλους, Κυθηριους και μη, 
που πλαισιώσατε αυτή την εκδηλωση και με το κέ-
φι σας δώσατε την ευκαιρία να ζήσουμε μια καθα-
ρά τσιριγώτικη βραδιά και να συσφίξουν όλα τα 
Σωματεία τις σχέσεις τους, αρμονικά συνεργαζό-
μενα. 

" φ α ρ α ι " 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ - ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ «SHARP» 

ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ - FAX - ΦΩΤ/ΚΩΝ 

ΤΗΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ Α', Β', Γ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
% ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ - ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ - ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΑ 

^ ΕΤΑΙΡΙΚΑ - ΔΑΝΕΙΑ - ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ 

% ΦΩΤΟΤΥΠΙΕΣ - ΔΑΚΤΥΛΟΓΡΑΦΗΣΕΙΣ 

SERVICE ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ «SHARP» 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Γ. ΦΑΡΟΣ 
ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΣ ΑΣΟΕΕ 

ΜΕΛΟΣ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΠΟΤΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΩΝ Τ.Κ. 80200 THA.-FAX: 0735 33130 



ΜΕΡΙΔΙΟ ΑΓΟΡΑΣ 
13,6% 
10,3% 
9,9% 
6,0% 
5,9% 
5,3% 
4,7% 
4,6% 
3,5% 
3,2% 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
15.950 
12.020 
11.870 

7.050 
7.020 
6.060 
5.600 
5.170 
4.220 
3.675 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
FIAT 
TOYOTA 
OPEL 
CITROEN 
NISSAN 
PEUGEOT 
HUNDAI 
RENAULT 
FORD 
VOLKSWAGEN 

Τα πέντε πιο δημοφιλη 
π α τ μ μ α oeco o d c i mac· Λ on-7 

u m l A COROLLA 5.734 - SEAT IBIZA 4.865 
NISSA SUNNY 4.775 

ις κοινωνικές μεταρρυθμίσεις, αποφά-
σισε να «αναγκάσει» τους πατέρες να 

παίρνουν ένα μήνα άδεια για τη γέννησ 
του παιδιού τους. Το Κοινοβούλιο ενέκρι-
νε την επιβολή νέου νόμου -από την 1η 
Ιανουαρίου του 1995- σύμφωνα με τον 
I οποίο οι πατέρες θα χάνουνίτο δικαί-

10/3/95: Συγκινητικές 
και ιστορικές στιγμές. 
Μετά από 60 χρόνια 
λαμπρής πολιτικής 
σταδιοδρομίας ο 
Εθνάρχης Κωνσταντί-
νος Καραμανλής απο-
χωρεί από το Προεδρι-
κό Μέγαρο και παραδί-
δει στον Κωστή Στε-
ψανόπουλο με μια ειλι-
κρινή ευχή: Να επιτύ-
χει στην υψηλή απο-
στολή που αναλαμβά-
νει. 
Μια νέα περίοδος για 
την Ελλάδα ανατέλει... 
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Ονομάζεται Μεχντί Ζανά. Είναι Κούρδος της Τουρκίας. 
Από το 1977 έως τη σύλληψή του, το 1980, ήταν δήμαρχος 
του Ντιγιαρμπακίρ, της σημαντικότερης πόλης της Νοτιο-
ανατολικής Ανατολίας, όπου ζουν οι Κούρδοι. Η ζωή 

στις τουρκικές φυλακές, που περιγράφει ο Ζανά στο βιβλίο του 
«Φυλακή αριθμός 5, Ενδεκα χρόνια στις τουρκικές φυλακές» 
(θα εκδοθεί στις αρχές Φεβρουαρίου στη Γαλλία) είναι συνώ-
νυμη με τη φρίκη. Οι ξυλοδαρμοί και η φάλαγγα είναι στην η-
μερήσια διάταξη, ενώ συχνότατα είναι και πιο «εξεζητημένα» 
βασανιστήρια. 

«Κλείνουν για τη νύχτα 40 κρατούμενους σ' ένα κελί διαστά-
σεων 1,80 επί 2 μέτρα. Για δέκα ώρες πρέπει να μείνουν όρθιοι, 
στριμωγμένοι, σχεδόν χωρίς να αναπνέουν. Και η μυρωδιά... 
Ούρα ή και ακόμη χειρότερα (...). Οταν έρχεται ένας καινούργιος 
κρατούμενος, πρώτα τον δέρνουν ομαδικά και μετά τον οδηγούν σε 
μια μπανιέρα γεμάτη ακαθαρσίες, στην οποία τον αφήνουν πολλές ώ-

ρες. Μετά τον ρίχνουν, χωρίς να τον πλύνουν, σ' ένα ασφυκτικά γεμά-
το κελί. Αλλες φορές, ο φυλακισμένος κλείνεται για δύο ημέρες με 

δεμένα μάτια και χέρια σ' ένα κελί γεμάτο ποντίκια. 
Οι δεσμοφύλακες διατάζουν ακόμη τους Κούρδους κρατουμέ-
νους να βρίζουν τους Ελληνες («αυτούς τους γιους πουτά-
νας», όπως λένε) και να φωνάζουν, «ένας Τούρκος αξίζει ό-
σο όλο το Σύμπαν!» ή «οι Τούρκοι έφεραν τον πολιτισμό σ' 
όλες τις χώρες που κατέκτησαν». 

Πολλοί συγκροτούμενοι του Ζανά πέθαναν από τα βασανι-
στήρια «μέσα σε συνθήκες που ούτε φαντάζονται στην Ευ-
ρώπη». Ο ίδιος έπρεπε να μη λυγίσει, να φανεί αντάξιος της 

εμπιστοσύνης των Κούρδων που τον ψήφισαν, να δώσει το 
παράδειγμα ως ο μεγαλύτερος των κρατουμένων. «Δεν με έ-

σπασαν» υπερηφανεύεται στο βιβλίο του. Ο Μεχντί είναι ξανά 
στην φυλακή όπως και η σύζυγός του, βουλευτής, Λεϊλά Ζανά. Θα 

είναι πάλι ελεύθερος το 2002... 

SOS για 
τη ρύπανση 

Τα έξι μηδενικά στο νέο χαρτονόμισμα, που 
κυκλοφορησε στην Τουρκία στις 16 Ιανουαρί-
ου, συμβολίζουν για τον εξαθλιωμένο τουρκι-
κό πληθυσμό την αποτυχία της οικονομικής 
πολιτικής. 
Ενα εκατομμύριο, σημαντικό ποσον, θα ελεγε 
κανείς. Και όμως ισοδυναμεί με... 600 δραχ-
μές. 
Κάπου βέβαια ολα αυτά δεν είναι και πολυ πα-
ράξενα αφού ο πληθωρισμός στο τέλος του 
1994 έτρεχε με... 149,6% καθώς είναι ο υψη-
λότερος στη σύγχρονη ιστορία της γειτονικής 

ίου Ιονίου 

πολυ χειρότερα! 

Τον κωδωνα του κινδύνου για τη ρύπανση της 
θαλάσσιας περιοχής, ιδιαίτερα του Ιονίου αλ-
λα και της Μεσογείου κρούει η Ελληνική Εται-
ρεία Μελετης και Προστασίας Δελφινιών και 
Φαλαινών. 
Με ανακοίνωση που εξεδωσε υπογραμμίζει 
πως πριν λίγες ημέρες βρέθηκε νεκρό ένα α-
κόμη θαλάσσιο κήτος (ανήκει στο είδος Ζι-
φιός), νεαρής ηλικίας, για να προστεθεί στα ε-
κατοντάδες θύματα, που τα περιστατικά δεί-
χνουν πως υπάρχει πρόβλημα χημικής ρύπαν-
σης στην συγκεκριμένη περιοχή, ιδιαίτερα α-
πό τη βαριά βιομηχανία της Ιταλίας και τις με-
γάλες ρυπάνσεις αποτο μεγάλο πέρασμα 
πλοίων στα «στενά» της Μεσογείου. 
Πρέπει απο τα ανωτέρω να λάβουμε σοβαρα 
υπό ψη μας πως και οι δικές μας θαλασσες 
και ακτές είναι σαφώς στον κίνδυνο και οι αρ-
μόδιες αρχές θα πρεπει να αγρυπνούν για το 
ενδεχομενο!.. 

Υπάρχουν και... 

3.385.000 ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ 10,0% +39,2 
— .u-r.wvw rjMmiv/H<\/NU b',5% +33,4 

Και φέτος το μερίδιο 
του «λέοντος στην TV 

22.835.000 ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ 65,9% +40,0* 

5.4484.000 ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ 17,6% +25,7 
* 
Ι Ιμ ΙνΡ 

Ταχυμεταφορική Α.Ε. 

BUSINESS MAIL 
ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΚΑΙ ΣΙΓΟΥΡΙΑ 
ΜΕ ΤΗΝ ΤΑΧΥΜΕΤΑΦΟΡΙΚΗ 

ΚΥΘΗΡΩΝ 
MAN. ΛΟΥΡΑΝΤΟΣ - ΠΙΕΡΡΟΣ 

ΤΗΛ. 31014 ΛΕΙΒΑΔΙ 
(ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ & 

ΜΙΚΡΟΔΕΜΑΤΩΝ) 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ 
^ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟΥ 
Τ ΤΟΥΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΥ 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ 
ΑΟΗΝΑΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ Α.Ε. 

ΕΝΟΡΙΑ ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑ ΑΛΙΜΟΥ 
ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ ΕΡΑΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ- ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 11.6.1992 - 11.11.1994 

Υπόλοιπον 10.6.1992 
ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ: 
1. Από εισφορές δωρητών, δίσκο εορτών, 

ημερολόγια, λαχνούς κ.λπ. 
2. Από τόκους 
3. Από υπουργείο Υγείας- Πρόνοιας και 

Κοιν. Ασφαλίσεων 

Δρχ. 703.503 

Δρχ. 13.409.953 
1.003.559 

2.500.000 
Σύνολο 

16.913.512 
17.617.015 

ΠΛΗΡΩΜΕΣ: 
α) Εδόθησαν διά σουβάδες, ηλεκτρολογικά, υλικά οικοδομών και 

μπετά εξωτ. διαμόρφωσης κ.λπ. 
ΥΠΟΛΟΙΠΟΝ ΕΙΣ ΕΘΝ. ΤΡΑΠΕΖΑ 

Ο Πρόεδρος της Ερανικής Επιτροπής Ιερέας ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΙΟΝΥΣΟΠΟΥΛΟΣ 

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του I. σε στάδιο λειτουργικότητας με ολι-
Ναού Παναγία Μυρτιδιώτισσα Αλί- κό κόστος από την έναρξή του 
μου ευχαριστεί θερμά την ερανική 80.415.588 δρχ. 
επιτροπή και τους αναρίθμητους Ελπίζουμε ότι μετά το πέρας των 

ήδη εκτελουμένων εργασιών ο 
ΝΑΟΣ μας το ΠΑΣΧΑ θα λειτουργεί 
κανονικά. 
Ομως οι προσπάθειες όλων μας για 
την ολοκλήρωση του I. Ναού 

φίλους για το μεγάλο ζήλο και τη 
δραστηριότητα που επέδειξαν κα-
θώς και τους ανώνυμους και επώ-
νυμους ΔΩΡΗΤΕΣ, με την αγάπη 
των οποίων το ΕΡΓΟ φθάνει πλέον 

15.435.704 
2.181.311 

«ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΜΥΡΤΙΔΙΩΤΙΣΣΑΣ» 
Αλίμου θα συνεχιστούν με τον ίδιο 
ζήλο... 

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο 
Ο Πρόεδρος: Ιερέας 

ΑΘ. ΔΙΟΝΥΣΟΠΟΥΛΟΣ 
Τα μέλη: NIK. ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ 

ΣΠ. ΒΑΡΥΠΑΤΗΣ 
ΚΩΝ. ΣΚΕΡΟΣ NIK. ΦΙΛΟΣΟΦΩΦ 

J 
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Νέα της Μυρτιάς 

ΘΕΛΕΤΕ 
ΝΤΟΠΙΑ 
ΦΡΕΣΚΑ 

• 

ΚΟΤΟΠΟΥΛΑ 

Μα πού αλλού; 
Στου Ρεψόσπυρου 

στην Αγία Πελαγίαϋ! 

• 

ΣΠΥΡΟΣ 
ΠΡΙΝΕΑΣ 

ΤΗΛ.: 33278 
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Γ ε ώ ρ γ ι ο ς Δ . Κ Ο Υ Λ Ε Ν Ί Ί Α Ν Ο Σ 
ΔΙΠΛ. ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ Π.Σ.Π.Π. 

ΜΕΛΕΤΕΣ - ΑΔΕΙΕΣ ΟΙΚΟΔΟΜΩΜ 
ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

[JP- Πολυτεχνείου 8 γραφείου: 41.76.215 
Κωνσταντίνου) οικίας: 41.19.310 

1 8 5 31 Πειραιάς Κυθήρων: 0735-33.770 

ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΘΗΝΩΝ 
Η πρωτοχρονιάτικη πίτα 

των Κυθηραϊκών Σωματείων 
Αξιέπαινη η πρωτοβουλία των Κυθηραικων 

Σωματείων και της Συντονιστικής Επιτροπής να 
κοπεί η πρωτοχρονιάτικη πίτα σε κοινή συνε-
στίαση και να διατεθούν τα έσοδα για την ενί-
σχυση του Γηροκομείου μας. 

Η πρωτοβουλία αυτή βρήκε ικανοποιητική 
ανταπόκριση, έτσι που στις 20 Ιανουαρίου 1995, 
στην κοσμική ταβέρνα «ΠΑΡΘΕΝΩΝ», που είχε 
επιλεγεί για την εκδηλωση, συγκεντρώθηκαν 
περίπου 450 Κυθηριοι, προερχόμενοι απο τα 
μετέχοντα σωματεία και γλέντησαν μέχρι της 
4ης πρωινής, με τη συνοδεία της Τσιριγωτικης 
Ορχήστρας που προσφέρθηκε αφιλοκερδώς και 
ήλθε ειδικά για αυτό το σκοπό από το Νησι. 

Εντυπωσιακή η εμφάνιση 40 νεαρών παιδιών 
με τις τοπικές στολές, απο τα δυο παλαιότερα 

σωματεία μας, τον «Κυθηραικο Σύνδεσμο Αθη-
νών» και την «Κυθηραική Αδελφότητα Πειραι-
ώς - Αθ.» που χόρεψαν με χαρη και ζωντανια 
τους τοπικούς μας χορούς. 

Την πίτα εκοψε ο Προεδρος του αρχαιοτέρου 
σωματείου, της «Κυθηραικης Αδελφότητας 
Πειραιώς - Αθηνών» Περικλής Τζάννες και το 
πρόγραμμα παρουσίασε με άνεση η Λεττα Μαρ-
κεζίνη εκ μέρους της Συντονιστικής Επιτροπής. 

Το αναμνηστικό της βραδιάς, μια εικόνα της 
Μυρτιδιώτισσας σε ασήμι και χρυσό, κέρδισε η 
Μαρία Εμμ. Καλλιγέρου. 

Ευχόμαστε η πρωτοβουλία των Σωματείων, 
υστέρα από το επιτυχημένο ξεκίνημά της, να 
εχει και συνεχεία... 

Ή) 
Ευχαριστώ όλους τους Κυθηρίους, όπου κι αν διαμένουν, για την ττροτίμησή τους 
να κάνουν το ταξίδι τους για και από τα Κύθηρα, με το «πρωτοξεκίνητο» 

_ λεωφορείο μου. Πιστεύω ότι κάνατε ένα εύκολο, ευχάριστο και φθηνά ταξίδι. Τώρα 
ζητώ συγνώμη για την προσωρινή διακοπή λόγω της χειμερινής αναστολής των τακτικών 
δρομολογίων των πλοίων της γραμμής, όμως, αμέσως μόλις αποκατασταθεί η τακτική 
συγκοινωνία των πλοίων, τα δρομολόγια του λεωφορείου, Κύθηρα - Αθήνα - Κύθηρα, θα 
επαναληφθούν. ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΡΑΚΑΚΗΣ 

Από το μαθητικό παζάρι του Γυ μ να οίου μας. 

πρέπει να κάνουμε; Μήπως οι 
Σύλλογοι Γονέων και Κηδεμό-
νων του Σχολείου μας μπο-
ρούν να βοηθήσουν; 

Μια μητέρα 

Αξιότιμη κυρία, 
Πολύ σωστά αντιληφθήκα-

τε οτι κάποιοι καθηγητές χρη-
σιμοποιούν την τοποθέτηση 
τους στα σχολεία μας, για να 
«απολαύσουν» τ ις πολλές 
δημοσιοϋπαλληλικές προ-
σφορές της παραμεθόριας 
περιοχής και την αυτόματη 
απόσπασή τους και μόνο. Από 
ό,τι γνωρίζομε, ο Σύλλογος 
Γονέων και Κηδεμόνων αγω-
νίστηκε κι έστε ιλε έντονο 
έγγραφο δ ιαμαρτυρ ίας 
προςτο υπουργείο Παιδείας 
για την απαράδεκτη καταστα-
ση. Κι έτσι πρέπει να κάνει. 

Ομως το πρόβλημα είναι γενι-
κότερο και πολιτικό. Η δεο-
ντολογία στις δημόσιες υπη-
ρεσίες τέτοια περίπου είναι 
για χρόνια τωρα. Κι εμε ίς , 
ευελπιστώντας σε αναλογο 
δικο μας βόλεμα μελλοντικο, 
συντηρούμε αυτο το σκεπτι-
κό... 

Σημειώστε ωστόσο πως 
στο Νησι μας υπάρχει, «υπο-
τίθεται», Επαρχιακή Επιτροπή 
Παιδείας, που, για να εξετάσει 
τούτο αλλα και πολλά αλλα 
τοπικά προβλήματα, δεν 
συγκληθηκε ποτε... Φαίνεται 
τελικά, κυρία μου, πως οι γνω-
στές ανορθόδοξες αντιδρά-
σεις των μαθητών της Αθήνας 
καταλήγουν να είναι οι ιδανι-
κότερες μορφές διεκδίκησης 
και επίλυσης προβλημάτων 
παιδείας... 

ΠΕΣ ΤΟ ΜΕ ΛΟΥΛΟΥΔΙΑ 
ΑΝΘΗ - ΦΥΤΑ - ΓΕΩΡΓΙΚΑ ΕΙΔΗ 

« Μ Υ Ρ Τ II Α » 
Μ Α Ρ Ι Α Λ Ο Υ Ρ Α Ν Τ Ο Υ 

ΣΤΟ ΛΙΒΑΔΙ 
Τ Η Λ . ( 0 7 3 5 ) 3 1 1 0 6 

ΛΟΥΛΟΥΔΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΣΑΣ 
ΚΑΙ... Σ' ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 

Μ Ε Λ Ο Σ I N T E R F L O R A 

Γα κάλαντα, την 
παραμονή των 
Χριστουγέννων 
και της Πρωτο-
χρονιάς, έψαλαν 

οι μαθητές του Λυκείου μας σ' 
ολόκληρο το Νησί μας, ακο-
λουθώντας το παραδοσιακό 
έθιμο και συνάμα ενισχύο-
ντας το κοινό τους ταμείο. · 

Για ενίσχυση εξάλλου του 
ίδιου ταμείου, η πρώτη τάξη 
του Λυκείου πραγματοποίησε, 
^ε επιτυχία, χοροεσπερίδα, 
τι9 μέρες των γιορτών στην 
αίθουσα του Κυθηραικού Συν-
δέσμου. 

Το καθιερωμένο πια μαθητι-
κό παζάρι τους πραγματοποί-
ησαν και φέτος, στο διάδρομο 
Τ°υ Σχολείου, οι μαθητές του 
Γυμνασίου μας, προβάλλο-
ν τ ας και πουλώντας τοπικά 
πΡοιόντα παρασκευασμένα 
από τις νοικοκυρές - μητέρες, 
και ενισχύοντας κι αυτοί με τη 

σειρά τους τα μαθητικά τους 
ταμεία. 

Για δεύτερη συνεχή χρονιά, 
με πρωτοβουλία του Δ/ντή του 
Λυκείου, κι ύστερα από αίτησή 
του προς το Δασαρχείο Πει-
ραιά, μεταφέρθηκαν δωρεάν 
με αυτοκίνητο του Αναπτυξια-
κού Συνδέσμου μας, στην 
αυλή του Γυμνασίου - Λυκεί-
ου, τρεις χιλιάδες δενδρύλλια 
(πεύκα, κυπαρίσσια, χαρου-
πιές, μιδηκές κ.λπ.) για δεν-
δροφύτευση. Τα δενδρύλλια 
αυτά διατέθηκαν σε Κοινότη-

τες, αλλά και σε πολλούς ιδιώ-
τες. Η κίνηση αυτή, η οποία και 
θα συνεχισθεί, έχει στόχο τη 
σωστή πληροφόρηση και σχέ-
ση των μαθητών μας με το 
δάσος. Εξάλλου απόδειξε πως 
οι Κυθηριοι, παρά τις βασανι-
στ ικές παρερμηνε ίες του 
δασικού νόμου, αγαπούν την 
δενδροφύτευση και γι' αυτόν 
άλλωστε το λογο όχι μόνο υιο-
θέτησαν την ενέργεια αλλά 
και έσπευσαν να προμηθευ-
τούν και να φυτέψουν δεν-
δρύλλια. 

Τι συμβαίνει 
με χους 
καθηγητές; 
Κύριε Διευθυντά, 

Με δυσάρεστη έκπληξη 
πληροφορήθηκα από την εφη-
μερίδα σας κι από τη στήλη 
«ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 
ΜΑΣ» αριθμ. φύλ. 38, τι ακρι-
βώς συμβαίνει με τους διορι-
σμούς των καθηγητών του 
Γυμνασίου - Λυκείου μας. 
Είμαι μητέρα μαθητριών και 
ανησυχώ, ομολογώ πολύ. 
Δηλαδή αν κατάλαβα καλά το 
Γυμνάσιο - Λύκειο των Κυθή-
ρων λειτουργεί επειδή έτυχε 
κάποιοι καθηγητές μας να 
είναι ντόπιοι ή γιατί ελάχιστοι 
άλλοι έτυχε να αγαπήσουν το 
Νησί μας η γιατί κάποιοι λίγοι 
άλλοι αποτελούν την εξαίρε-
ση στη δημοσιοϋπαλληλική 
δεοντολογία. Μα αν δεν συνέ-
τρεχαν οι προηγούμενο ι 
λόγοι, τι θα γινόταν; Ποιος 
από αυτούς ιους κυρίους και 
κυρίες ενδιαφέρεται για το 
μέλλον των παιδιών μας; 
Κανένας φυσικά. . . Ομως 
εμείς, σαν γονείς, πρέπει να 
ενδιαφερθούμε κι αν είναι 
δυνατόν, να σταματήσουμε 
όλους αυτούς, που πάνω απ' 
όλα βάζουν το προσωπικό 
τους βόλεμα, να παίζουν με το 
μέλλον των παιδιών μας. Σ' 
αυτό το σημείο σας ερωτώ, 
κύριε Διευθυντά, 

Εμείς τ ι μπορούμε και τ ι 
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Τσιριγώχικα ξωκλήσια και πανηγύρια 
Του θεολόγου, Παν. Μεγαλοκονόμου 

Αποτελεί ίσως μοναδικό φαινόμενο 
σ' όλη την Ελλάδα, σ' έναν τόσο 
μικρό τόπο, όπως το Νησί μας, να 

παρατηρείται μια πληθώρα από εκκλη-
σιές, παρεκκλήσια αλλά και ξωκλήσια. 
Κάθε χωριό μας έχει τον κεντρικό του ναό, 
όπου συγκεντρώνοντα ι οι πιστοί τ ις 
Κυριακές και τις μεγάλες γιορτές, για την 
τέλεση των λατρευτικών τους καθηκό-
ντων, αλλά και δύο- τρία, στη χειρότερη 
των περιπτώσεων, παρεκκλήσια αφιερω-
μένα σε διάφορους αγίους, όπου στη 
μνήμη τους γίνεται το γνωστό τοπικό 
πανηγυράκι. Κι όλα αυτά είναι λογικά. Δεί-
χνουν μια έξαρση του θρησκευτικού 
συναισθήματος σε περασμένες εποχές, 
όπου ο κάθε χωριανός ήθελε την εκκλη-
σία όσο γινόταν πιο κοντά στο σπίτι του. 

Πιθανόν βέβαια και η εκπλήρωση ενός 
τάματος να μην ικανοποιούσε ψυχικά τον 
τότε πιστό με μια συνήθη δωρεά στο ναό 
του χωριού, αλλά να έβρισκε ανταπόκρι-
ση στο κτίσιμο ενός παρεκκλησίου στο 
όνομα του θαυματουργού αγίου. Το αξιο-
περίεργο της όλης υπόθεσης είναι τα εκα-
τοντάδες ξωκλήσια του Νησιού. Στο 
παρόν άρθρο, θα 
ασχοληθούμε μ' 
αυτά τα ξωκλήσια, 
τα οποία παρουσιά-
ζουν ένα ιδιαίτερο 
ενδ ιαφέρον και 
σίγουρα εντυπωσιά-
ζουν τόσο τον ντό-
πιο πληθυσμό όσο 
και τους διάφορους 
ξένους περιηγητές 
του καλοκαιρ ιού. 
Πρόκειται πραγματι-
κά για ένα φαινόμε-
νο άξιο θαυμασμού. 
Πώς σ' έναν τόπο 
υπάρχουν τόσο πολ-
λά ξωκλήσια (υπερ-
βαίνουν τα πεντακό-
σ ια) .^ ωθούσε τους 
τ ό τ ε απλοϊκούς 
χωρ ιάτες στην 
κατασκευή μικρών 
ναών σε ερημικές 
τοποθεσ ίες , παρ' 
όλες τις τότε γνω-
στές δυσκολ ί ες 
οικοδομής για οποιοδήποτε αγροτικό 
οίκημα; Σίγουρα αυτό οφείλετα ι στην 
παλικαριά αλλά και στην πίστη των προ-
γόνων μας. Κάθε ξωκλήσι κρύβει κι από 
μια ολόκληρη ιστορία. Ενα τάμα αλλά και 
μια απλή επιθυμία προσέγγισης του Θεί-
ου, στο βουνό, στον κάμπο, στην ακρο-
θαλασσιά, υπήρξαν τα κίνητρα για την 
δημιουργία αυτών των μικρών θησαυρών. 

Κι οι κατασκευαστές; Αποκλείομε το 
γεγονός δημιουργίας ασκητικών ναι-
σκων, όπου ο μοναχός - ασκητής εγκατα-
βιούσε και συνάμα προσευχόταν. Κι αυτό 
γιατί στο Νησί δεν υπήρξε ποτέ ασκητική 
ζωή. Οι μοναχοί συνήθως ζούσαν στα δύο 
μεγάλα μοναστήρια μας, όπου και τελού-
σαν τα λατρευτικά τους καθήκοντα. 

Επομένως οι δημιουργοί των ξωκλησιών 
μας υπήρξαν απλοϊκοί αγρότες, βοσκοί 
αλλά και ιερείς και ναυτικοί, προπάντων 
όμως άνθρωποι αγνοί, άνθρωποι του λαού 

του Θεού. Ο ναυτικός που κινδύνευε στις 
άγριες θάλασσές μας και σώθηκε ξεπλή-
ρωσε το χρέος του απέναντι στον προ-
στάτη άγιό του (συνήθως στον Αγιο Νικό-
λα), κτίζοντας σε μια ακροθαλασσιά ένα 
ναισκο προς τιμήν του. Αντίθετα ο Τσιρι-
γώτης ξωμάχος κτίζει ένα μικρό ναό στο 
χωράφι του ή στο βουνό για να έχει κοντά 
στη δουλειά του, την προστασία αλλά και 
τη συντροφιά του Θείου. Νιώθει ίσως πως 
έτσι κάτι κάνει για αυτόν που του χαρίζει 
τα πάντα. Υγεία, δύναμη, καλή σοδειά. Το 
πρωινό άναμμα του καντηλιού τον γεμίζει 
κουράγιο και δύναμη για την ολοήμερη 
κοπιαστική του εργασία. Το βραδινό 
θύμιασμα αποτελεί ύμνον ευχαριστίας 
αλλά και σωματικής και ψυχικής ξεκού-
ρασης. Ο ιερέας κτίζει το ερημικό του 
ξωκλήσι, για να βρει την προσωπική του 
επαφή με το Θεό και να του εναποθέσει 
τα βάρη τα δικά του και του ποιμνίου του. 

Συνάμα όλα αυτά τα ξωκλήσια συγκε-
ντρώνουν τον κόσμο του πλησιέστερου 
χωριού ή των χωριών κατά την ημέρα του 
εορτασμού τους. Ετσι παράλληλα με την 
άσκηση των θρησκευτικών τους καθηκό-
ντων, οι πιστοί εκτελούν και τα «κοσμικά» 
τους καθήκοντα με το γνωστό Τσιριγώτι-

κο γλέντι. Το «τερπνόν μετά του ωφελί-
μου» κατά τη λαϊκή ρήση. Θρησκευτικό-
τητα και κοσμιότητα αλληλένδετες χωρίς 
η μια να λειτουργεί εις βάρος της άλλης 
ή καλύτερα η εκπλήρωση του χρέους οδη-
γεί στη χαρά και την ευφορία. 

Τα ξωκλήσια μας ονομάστηκαν παρα-
πάνω μικροί θησαυροί κι αυτός ο χαρα-
κτηρισμός είναι κυριολεξία. Από τη μια 
κρύβουν το καθένα απ' αυτά μια ξεχωρι-
στή και σπάνια ιστορία για τον τόπο, το 
μέσο και το σκοπό δημιουργίας τους και 
από την άλλη διατηρούν σε καλή ή άσχη-
μη κατάσταση τοιχογραφίες και αγιογρα-
φίες σπάνιου κάλλους, που πολλές φορές 
μαρτυρούν τη χρονολογική τους αφετη-
ρία. Αξία λαογραφική και αρχαιολογική. 
Πέρα όμως απ' αυτά έχουν και τη θεολο-
γική τους αξία. Αποτελούν μάρτυρες μιας 
εποχής έντονου θρησκευτικού συναισθή-
ματος. Η άμεση επαφή με το Θείο ήταν 

για τους προγό-
νους μας ανάγκη. 

Γνώριζαν καλύ-
τερα από μας την 
αδυναμία του 
ανθρώπου και επι-
δίωκαν τη στήριξή 
τους από το Θεό. 
Υμνούσαν, ευχαρι-
στούσαν και παρα-
καλούσαν το Θεό 
στο χωράφι, στο 
βουνό, στη θάλασ-
σα αλλά είχαν την 
ανάγκη τού «εν 
εκκλησίαις ευλο-

γείτε τον Θεόν». Υπήρξαν πραγματικοί 
Θεολόγοι, άσχετα με τις γνώσεις τους. Τα 
ξωκλήσια που δημιούργησαν ήταν λιτά 
και απέριττα, σαν τη λιτή κι απέριττη ζωή 
της εξοχής. Αντίθετα, το ναό της ενορίας 
τους τον ήθελαν μεγαλόπρεπο με περισ-
σή χάρη κι ομορφιά. Στο διάβα των χρό-
νων, τα ξωκλήσια μας έμειναν μάρτυρες 
μιας τέτοιας ταπεινής περασμένης ζωής. 
Εμειναν όμως και μια βαριά κληρονομιιά 
για τους επόμενους. 

Δυστυχώς όμως τα περισσότερα σήμε-
ρα κινδυνεύουν να πέσουν. Αλλα μου-
χλιάζουν στην υγρασία. Βλέπει κανείς 
πανέμορφες τοιχογραφίες κατεστραμμέ-
νες είτε από τον χρόνο είτε από την αδια-
φορία είτε από άγνοια. Είναι γεγονός πως 
το Νησί μας πέρασε μια δύσκολη εποχή 
μετανάστευσης. Ο κόσμος λιγόστεψε, τα 
χωριά ερημώθηκαν, τα χωράφια εγκατα-
λείφθηκαν. Ποιος θα μπορούσε να συντη-
ρήσει τα ξωκλήσια; Είναι όμως γεγονός 
πως μαζί μ' αυτά ατόνησε και το θρη-
σκευτικό συναίσθημα. Ειδικά σήμερα δεν 
νιώθουμε την ανάγκη του Θείου. Αισθα-
νόμασε παντοδύναμοι, με μόνο σκοπό 
στη ζωή μας την αναζήτηση χρήματος. 
Μήπως λοιπόν είναι κι αυτός ένας λόγος 

εγκατάλειψης των 
μοναδικών αυτών 
θησαυρών; Μήπως 
επικεντρώνεται το 
ενδ ιαφέρον σε 
κεντρικούς ναούς, 
δαπανώντας τερά-
στ ια χρηματ ικά 
ποσά κι υπάρχει 
αδιαφορία για αυτά 
τα ξωκλήσια, που 
διέσωσαν ζωντανή 
τη θρησκεία μας 
στο πέρασμα των 
χρόνων; Μήπως η 
θρησκευτ ική και 
πολιτική ηγεσία του 
τόπου αδιαφορούν 
ή δεν ενεργούν από 
κοινού μη έχοντας 
συναίσθηση του 
βάρους της κληρο-
νομιάς των προγό-
νων μας; 

Παράλληλα όμως 
διαφαίνεται και μια 
έν τονη δ ιάθεση 

αναβίωσης των παλιών πανηγυριών σ' 
αυτά τα ξωκλήσια. Ετσι μερικά απ' αυτά 
έχουν αναπαλαιωθεί και οργανώνονται 
γλέντια και πανηγύρια, με τη συμμετοχή 
πολλών «πιστών». Φοβάμαι όμως ότι έχο-
με πάρει λάθος δρόμο. 

Η συντήρηση κι η ανακαίνιση είναι καλές 
και επαινετές από όποιους κι αν γίνονται. 
Τα γλέντια και τα πανηγύρια όμως χρειά-
ζονται προσοχή. Οι παλιότεροι, όπως 
προαναφέρθηκε, πρώτα εκπλήρωναν το 
χρέος τους στο Θεό κι ύστερα γλεντού-
σαν. Σήμερα ενδιαφερόμαστε μόνο για το 
«τερπνόν» κι αδιαφορούμε για το «ωφέ-
λιμον». 

Ετσι παρατηρείται το άσχημο και ξένο 
προς την Ορθοδοξία φαινόμενο, οι ελάχι-
στοι να βρίσκονται εντός του ναού κι οι 
πολλοί να ετοιμάζουν τα εορταστικά τρα-
πέζια εκτός, δημιουργώντας πολλές 
φορές πρόβλημα στην τέλεση του μυστη-
ρίου. 

Οφείλω να επισημάνω πως, αν η ανα-
βίωση αυτών των πανηγυριών δεν γίνεται 
με κίνητρο την πίστη στον ένα Θεό και 
προς τιμήν του εορταζομένου Αγίου, 
αλλά με σκοπό την πολυφαγία και την 
πολυποσία, τότε τα πανηγύρια αυτά θα 
ξεπέσουν. 

Εκείνο που συντηρούσε τα πανηγύρια 
αυτά στα ερημικά ξωκλήσια των παππού-
δων μας ήταν η πίστη κι ο πόθος να βρε-
θούν πρώτα κοντά στο Θεό κι ύστερα 
κοντά στους συνανανθρώπους τους. 
Είναι χρέος μας να παραλάβουμε αυτή 
την κληρονομιά και να την παραδώσουμε 
αλώβητη στους μεταγενέστερους. 

Τ Ι Ι Ρ Ο Γ © 
Η πείρα μας πάνω στη φωτογραφία 

έφερε τώρα και την ΤΑΧΥΤΗΤΑ 
ΤΩΡΑ, ΟΙ ΕΓΧΡΩΜΕΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΣΑΣ ΣΕ ΜΙΑ ΩΡΑ 

ΕΜΦΑΝΙΣΤΕ τα φιλμ σας σε ΜΑΣ 
και ΓΡΗΓΟΡΑ και ΠΟΙΟΤΙΚΑ 

Φέρτε μας την παλιά σας φωτογραφία ΕΓΧΡΩΜΗ ή 
ΑΣΠΡΟΜΑΥΡΗ, να σας τυπώσουμε μια καινούργια 

ή το SLIDE σας να το κάνουμε φωτογραφία. 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 1 ΩΡΑΣ-

ΒΑΛΕΡΙΟΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΙ ΧΩΡΑ-ΚΥΘΗΡΑ 
Τηλ. 31226, 31633, 31951 

Παρατηρητήριο 
Επανδρώθηκε, με δεκαπέντε αξιωματικούς, υπαξιωμα-

τικούς και οπλίτες του Πολεμικού μας Ναυτικού, το Ναυ-
τικό Παρατηρητήριο Αγίας Ελέσας. Πρόκειται για μι° 
μικρή αλλά υπερσύγχρονη, ως προς τις εγκαταστάσεις I ; 

και τον εξοπλισμό, μονάδα, που θα ελέγχει το νευραλγι-
κό χώρο Ν. Πελοποννήσου - Κρήτης και στην οποία θα 
μπορούν να υπηρετήσουν τη στρατιωτική τους θητεία και 
νέοι του Νησιού μας. Εξάλλου τέθηκε σε λειτουργία και 
το ραντάρ της Πολιτικής Αεροπορίας στο Μερμηγκάρι· 

Δωρεές εις ίο Ιερόν Προσκύνημα 
ΑΓΙΑΣ ΕΛΕΣΗΣ δια την αποπεράτω-
ση της Αγιογραφήσεως και τα διάφο-
ρα άλλα έργα από 1.1 έως 31.12.1994 

Εκ του Εσωτερικού 
Κυθηραική Αδελφότης Πειραιώς 100.000, Μαρία Γ· 
Γραφάκου εις μνήμην Αντωνίου, Σοφίας και Ελένι^ ' 
Χαστά 80.000, Ειρήνη και Ιωάννης Μπελέσης εΐζ 
μνήμην θείου των Ν. Στρατηγού 70.000, Ελένη ΝιΚ-
Δαπόντε 55.000, Ελένη Γ. Μαύρου εις μνήμην τω^ 
γονέων της 50.000, Οικογένεια Βαλέριου Κασιμάτη ε Κ 
μνήμην του πατρός των 50.000, Αλεξάνδρα Κ. Φατσέα 
50.000, Αννα Λ. Φατσέα 50.000, Ευγενία Φατσέα j 
50.000, Ελένη I. Βαρυπάτη 46.000, Ζωή Χ. Φατσέα 
30.000, Δέσποινα Παπαθεοδούλου 30.000, Πιπίτσα 
Παπαθεοδούλου 30.000, Πιπίτσα Αθ. Κασιμάτη εις 
μνήμην του συζύγου της 30.000, Στέλιος Κ. ΒενέρΠ^ 
30.000, Ελένη Π. Νοταρά 25.000, Ευρυδίκη Μ· 
Κασιμάτη εις μνήμην του υιού της 25.000, Δημήτριοι 
Σίμος 20.000, Παύλος και Βασιλική Στρατηγού εΐζ 
μνήμην Γεωργ. Δ. Ποτήρη 20.000, Δημήτριος ΕμΡ· 
Βενέρης 17.000, Παναγιώτης Φ. Φατσέας 15.000, 
Φραγκίσκος Π. Φατσέας 12.000, Μαρία Γραφάκου είΡ 
μνήμην του συζύγου της 10.000, Μαρία Δ. Πατέρο^ 
10.000, Γεώργ ιος Ν. Στάθης 10.000, Πιπίτσα Ν· 
Λεοντσίνη 10.000, Σταυρούλα Ευαγ. Λουράντου εΐζ 
μνήμην του συζύγου της 10.000, Κούλα Ν. Φατσέα 
10.000, Πηγή Μπερώ 10.000, Μαρία Μπαρτσότα | 
10.000, Εμμανουήλ Θ. Ταμβάκης 10.000, Μποτίστα 
Θεμ. Π ε τ ρ ο χ ε ί λ ο υ 10.000, Κωνσταντ ίνος 
Χατζημητούλας Ιερεύς 5.000, Ελένη Δ. ΚασιμάτΊ 
5.000, Πόπη I. Λουράντου 5.000, Νίκος Κ. Λεοντσίνη^ 
5.000, Σπύρος και Μαρίκα Μασσέλος 5.000, Αννα '· 
Μαργέτη εις μνήμην των γονέων της 5.000, Ευγενία Γ· 
Ανδρονίκου 5.000, Μαρία Ν. Ανδρονίκου 5.000, Ντίντα 
Κατσανεβάκη 5.000, Βάσω Παγώνη 5.000, Αλεξάνδρα ' 
Σφακιανάκη 5.000, Κοσμάς Ε. Στάθης 5.000, Μαρία '· 
Βέζου 5.000, Καλλιόπη Μην. Κασιμάτη εις μνήμην τοϋ 
συζύγου της 5.000, Γεώργιος Δρίζος 5.000, Γεώργιοι 
και Ποθητή Κορωναίος 5.000, Παναγ ιωτ ί τσα Π· 
Κασιμάτη εις μνήμην του συζύγου της 5.000, Μαρία 
Κομηνού 5.000, Ανεζίνα Μακρή 5.000, Γιαννούλα Π· 
Βενέρη 5.000, Αννα Π. Κασιμάτη ε ις μνήμην του 
συζύγου της 5.000, Δημήτριος Ε. Λουράντος εΐζ 
μνήμην της μητρός του 5.000, Καλλιόπη Παυλάκη 
4.000, Μαρία Π. Κομηνού 4.000, Ιωάννης Σουρναδάκηζ 
3.000, Μαρία Ν. Καλλιγέρου 2.500, Μαρία Λίτινα 2.500. 
Εμμανουήλ Γ. Καλλίγερος 2.000, Κική Ν. Βενέρη 1.000. 
Βασίλειος Παν. Κασιμάτης 65.000, Σταυρούλα Κοθ· 
Μασσέλου 20.000, Εμμανουήλ Γ. Καλοκαιρινός 6.000 

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΦΥΛΛΟ ΜΑ* 

Το ναυτικό παρατηριτήριο Αγίας Ελέσσας. 

Επανδρώθηκε το Ναυτικό 
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Τα κρουαζιερόπλοια και εμείς: «Οι μακάριον ραθυμούντες » 

Του συνεργάτη μας Δημήτρη Ρίζου 

βέβαιη είναι και φέτος στο Νησί μας η 
προσέγγιση των κρουαζιεροπλοίων 
και η ολιγόωρη επίσκεψη των επιβατών 

τουριστών του Νησιού μας ή για την ακρίβεια 
τΠς Χώρας. Οπως δυστυχώς βέβαιη θα είναι 
και η παντελής έλλειψη μιας οργανωμένης 
υποδοχής. Υποδοχής, που θα έχει οργανωθεί 
είτε από την Τοπική Αυτοδιοίκηση είτε από 
τΠν ιδιωτική πρωτοβουλία. Θα ήταν όμως 
παράλειψη αν στο σημείο αυτό δεν άνοιγα μια 
παρένθεση για να εξάρω μια φωτεινή εξαίρε-
°Π· Την, «από καταβολής» σχεδόν των επι-
σκέψεων αυτών, έντονη πολιτιστική παρού-
σα, κι όχι μόνο, του ζεύγους Κορωναίου. 

Αυτήν, που αφιλοκερδώς υποδύονται επα-
ξίως για πολλούς ρόλους. Του φύλακα, του 
ξεναγού, του οργανωτή της παρουσίασης, δια 
των μικρών κοριτσιών, της μουσικοχορευτι-
κΠς κληρονομιάς μας. Ρόλους δηλαδή που 
0κιαγραφ0ύν έναν ευγενή, έναν άρχοντα, με 
τΠ σωστή σημασία της λέξης, του Κάστρου. 
Αλλά, φευ, το μοναδικό! Εύγε τους! 

Πίσω στο θέμα μας τώρα. Αλήθεια, σε τι 
°φείλεται αυτή η κραυγαλέα απουσία αρχό-
ντων και ιδιωτών. Στη νοοτροπία ότι τάχα το 
^Πσί μας είναι το μοναδικό κι επομένως τους 
κάνομε τη χάρη, που τους επιτρέπομε να μας 
επισκεφθούν ή στην αδιαφορία μας ή στην 
£λλειψη φαντασίας ή, το χειρότερο, στην 
όγνοιά μας, στο ότι δηλαδή σε παρόμοιες 
Περιπτώσεις, όπου Γης, οι τοπικές αρχές 
κάνουν το παν γιατί βλέπουν καθαρά ότι, αν 
δεν κινηθούν, πολύ σύντομα θα αλλάξουν 

Αυξημένη αισθητά προβλέπεται για φέτος η κίνηση των κρουαζιεροπλοίων. Ομως, ποιος άραγε θα 
φροντίσει για την καλύτερη εκμετάλλευση τους και συνάμα τη διαφήμιση του Νησιού μας; 

σταθμό και ότι μέσω αυτών των πλοίων προ-
βάλλονται, κατά τον καλύτερο τρόπο, και 
μάλιστα ατελώς ! Σε όλους δηλαδή τους του-
ριστικούς τόπους, σε κείνους που έχουν να 
παρουσιάσουν πλούσια ιστορία, κουλτούρα 
γενικώς, φυσική ομορφιά, υπάρχουν στη διά-
θεση των επισκεπτών «πακέτα» ποικίλου 
περιεχομένου. Απ' το απαραίτητο μέχρι το 
σύνθετο. Ποιο είναι το απαραίτητο για έναν 
τουρί<Κενό>στα, που «σκέπτεται». Να βρει 
βγαίνοντας, τουλάχιστον τρία λεωφορεία με 
ε ν δ ε ι κ τ ι κ έ ς π ινακ ίδες «ENGLISH», 
«ITALIANO», «FRANCE», πλαισιωμένα από 
δικά μας παιδιά. Από αυτά που ξέρουν να ομι-

λούν ξένες γλώσσες και που ευτυχώς είναι 
πολλά. Απ' αυτά που συρρέουν για μια θεση 
σερβιτόρου, της ύστατης δηλαδή επαγγελμα-
τικής κατάστασης των νέων, που, αν δεν 
συνέλθομε τοπικά αλλά και πανελλαδικά, θα 
καθιερωθεί μόνιμα. 

Είναι πολύ καλό, αυτοί οι νέοι «δίκην ξενα-
γών» να εξηγούν, με την βοήθεια ενός προ-
μελετημένου κειμένου, διάφορα επιλεγμένα 
σημεία της Χώρας, όπως αρχοντικά, εκκλη-
σιές κ λπ. με τελευταίο σπουδαιότερο σταθ-
μό το Κάστρο. Φυσικά με το «αζημίωτο». Ποιο 
θα ήταν το πιο «σύνθετο»; Μια ξενάγηση στα 
ενδότερα του Νησιού π.χ. Μυρτιδιώτισσα, 

Μυλοπόταμο η οπουδήποτε άλλου. Οπου θα 
συμπεριλαμβάνονται ενα γεύμα συγκείμενο 
από μια εύστοχη επιλογή παραδοσιακών εδε-
σμάτων, από την πλούσια Κυθηραικη συλλο-
γή, συνοδευόμενο από μια μίνι μουσικοχο-
ρευτική επίδειξη κατά το προτυπο της κ. Ελέ-
νης Χάρου. Η χρονική διάρκεια μιας τέτοιας 
ξενάγησης τολμώ να ισχυριστώ ότι «χωράει» 
ακόμη και στην μέχρι τούδε διαρκεια στάθ-
μευσης των πλοίων (8-14.00). Και λέω ακόμη 
γιατί σίγουρα η Εταιρεία, όταν έχει από μας 
τέτοιες προτάσεις, θα επιμηκύνει το χρονο 
παραμονής. Το τι θα αποκομίσομε, τι θα ωφε-
ληθούμε από μια τέτοια προσπάθειά μας δεν 
χρειαζεται να το αναλύσω. Εγώ θα υπογραμ-
μίσω ένα απο τα πολλά. Την ωραιότερη και 
μαλιστα ανέξοδη διαφήμιση του Νησιού μας. 
Και επιτέλους γιατί να μην γράφει κι αυτό απο 
έναν όχι μεν «εκ καταγωγής», «σφοδρά» 
όμως ένθερμο και πολιτογραφημένο χωραίτη; 
Κύθηρα δεν είναι μόνο η Χωρα. Αλλά κι από 
έναν καταστηματαρχη, συναμα της Χωράς, 
που δεν θα δυσανασχετήσει για το «διαφυ-
γόν» κέρδος, γιατί διαβλεπει ότι τούτη η απώ-
λεια θα είναι πρόσκαιρη. Σίγουρα θα επανα 
κάμψει μαζί με τους τουρίστες εκείνους, τους 
ίδιους ή τους δέκτες των ενθουσιωδών σχο-
λίων των ξεναγηθέντων! 

Αλλοτε προσέγγιζαν, με αφετηρία τις ίδιες 
περίπου θάλασσες, πλοία για να μας κουρσέ-
ψουν. Τωρα προσεγγίζουν πλοία, λες κι είναι 
σταλμένα από κείνους, που μετανιωμένοι 
θέλουν να μας αποζημιώσουν! Αλλα εμείς... 
«χαμπάρι» δεν παίρνομε! 

% φ ι γ ο ύ ρ α δεν ε ί ν α ι 
% εύκολο να διευθύ-

νεις σήμερα μια ε-
πιχείρηση ενοικια-

ζόμενων δωματ ίων , όταν 
έχεις κάποιες αρχές και επι-
μένεις, σώνει και καλά, να 
τι9 τηρήσεις. Ή θα πεις «πε-
ρσστε και βγάλτε τα μάτια 
°ας», τ ι με νοιάζει εμένα, ο-
πότε σ υ μ β ι β ά ζ ε τ α ι ή θα 
Πεις... «έξω από δω», εγώ 
έχω αργές, οπότε ζημιώνε-
°σι οικονομικά και βρίσκε-
°αι και κατηγορούμενος ε-
νώπιον του δικαστηρίου... 

Ετσι ακρ ιβώς έ γ ι ν ε με 
Υνωστή κυρία που διευθύνει 

τ έ το ια επιχείρηση στη 
*ώΡα. Μια επιχείρηση, που 
έχει φήμη και για την ποιό-
ΤΠτα των προσφερόμενων 
υπΠρεσιών αλλά και για την 
Προσήλωσή της στην παρά-
δ°ση. Κι ο εξοπλισμός και ο 

ΤΣΙΡΙΓΩΤΙΚΕΣ ΠΙΝΕΛΙΕΣ Σόδομα και Γόμορρα... 
κανονισμός λειτουργίας της 
επιχείρησης θυμίζουν άλλες 
εποχές... Πήραν λοιπόν αυ-
τή την κυρία τηλέφωνο από 
την Αθήνα για να κλείσουν 
δωμάτιο για τον Αύγουστο. 
Πολύ προνοητικός ο κύριος 
που τηλεφώνησε, πήρε αρ-
κετές μέρες πριν, να κλείσει 
δωμάτιο. 

-Εχετε δωμάτιο ελεύθερο 
για την πρώτη Αυγούστου; 

-Για την πρώτη Αυγούστου 
έχω ένα μόνο δωμάτιο με 
διπλό κρεβάτι και το νοικιά-
ζω σε ζευγάρια μόνο, χωρίς 
παιδιά. Εσείς τι είστε; 

-Ζευγάρι είμαστε κι εμείς. 
-Εχετε παιδιά; (Οπως απο-

δείχθηκε εκ των υστέρων, 
ήταν φύσει αδύνατον να έ-

χουν παιδιά). 
-Οχι, δεν έχουμε παιδιά. 

Εντάξει; 
-Εντάξει. 
Τυπικός ο κύριος έστε ιλε 

αμέσως προκαταβολή, για 
να ε ί να ι κα τοχυρωμένος , 
και λίγες μέρες πριν ξεκινή-
σε ι με το «έτερον ήμισυ» 
για το «ταξίδι στα Κύθηρα», 
πήρε ξανά τηλέφωνο για ε-
πιβεβαίωση. 

-Εντάξει το δωμάτιο με το 
διπλό κρεβάτι; 

-Είπαμε, είσαστε ζευγάρι, 
έτσι δεν είναι; 

-Και βεβαίως ζευγάρι είμα-
στε. 

-Κι ε ίπατε ότ ι δεν έ χ ε τ ε 
παιδιά. 

-Οχι, κυρία μου, δεν έχου-

με παιδιά. 
-Πολύ καλά, σας περιμέ-

νω. 
Εφτασε με το καλό το ζευ-

γάρι στο Τσιρίγο κι ο κύριος 
κτυπά την πόρτα στην κυρία 
γ ια να του παραδώσει το 
δωμάτιο. 

-Παρακαλώ το δωμάτιο με 
το διπλό κρεβάτ ι που έχω 
κλείσει. 

Η κυρία εξετάζει τον πελά-
τη της οπτικά (κανένας δεν 
περνά το κατώφλι των δω-
ματίων της αν δεν υποστεί 
ε ξονυχ ισ τ ι κό έ λ εχο ) , τον 
βρίσκει εντάξει και ρίχνει τη 
ματιά της για να ε ξ ε τάσε ι 
και την κυρία που περιμένει 
πιο πέρα. Με μεγάλη έκπλη-
ξη βλέπει πως η κυρία που 

περίμενε δεν ήταν κυρία αλ-
λά... κύριος. 

-Πού είναι η συζυγός σας, 
κύριε; 

-Δεν έχω σύζυγο. 
-Σας δήλωσα κατηγορημα-

τικά ότι εγω το δωμάτιο αυ-
τό το νοικιάζω μόνο σε ζευ-
γάρια. 

-Ζευγάρι είμαστε κι εμείς. 
-Και θα κοιμηθείτε δύο άν-

δρες στο ίδιο κρεβάτι; 
-Ναι, γ ιατ ί ; Πού ε ίνα ι το 

πρόβλημά σας; 
-Το πρόβλημά μου είναι ότι 

εγώ νοικιάζω δωμάτια όχι 
σε τέτοιου είδους ζευγάρια. 
Πάρτε την προκαταβολή 
σας κι αφήστε με ήσυχη. 

Κατέφυγαν στην Αστυνο-
μία και η Αστυνομ ία προ-

σπάθησε να διευθετήσει το 
θέμα, αλλά η κυρία ήταν α-
νένδοτη . Ούτε κουβέντα . 
Τελικά βρήκαν δωμάτιο με 
δυσκολία σε πολυτελες ξε-
νοδοχείο, με τ ιμή όμως υ-
περδιπλάσια και κατέθεσαν 
μήνυση και διεκδικούν απο-
ζημιώσεις. 

Εάν στη θέση της κυρίας 
ήταν η αξέχαστη Σαπφώ Νο-
ταρά, σίγουρα θα ξεφώνιζε 
με εκε ίνο τον ανεπανάλη-
πτο τρόπο «Σόδομα και Γό-
μορρα!..». Και ο χαρακτηρι-
σμός α υ τ ό ς θα τ α ί ρ ι α ζ ε 
απόλυτα σε τούτη την περί-
πτωση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ 
ΙΕΡΕΩΣ ΧΑΡΟΣ 

ΣΤΑ ΔΥΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΜΑΣ ΣΤΟ ΛΙΒΑΔΙ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΠΟΤΑΜΟ 
Θα βρείτε υψηλών απαιτήσεων ηλεκτρικές οικοσυσκευές 5 

στις χαμηλότερες τιμές της αγοράς. 

Κι ακόμη VIDEO και ΗΧΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ... Κοντά σας για 
να βιντεοσκοπήσομε τις πιο όμορφες στιγμές ΣΑΣ... 

[ Ν Ι Κ Ο Λ Α Ο Σ Κ Α Σ Ι Μ Α Τ Η Σ (0735) 31720 - 33620 

ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΑ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ Β' ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 
«F I L Ο Χ Ε Ν I Α» 

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΙ ΖΑΧΑΡΙΑ ΚΑΣΙΜΑΤΗ Α.Ε 
Στην Αγία Πελαγία 

Κτ ισμένα σε πα-
ραδοσιακό Νησιώτι-
κο στυλ, 100 μέτρα 
από τη θάλασσα, 
100 μέ τρα από το 
σημε ίο προσέγγ ι -
σης ολων των πλοί-
ων από και προς τα 
Κύθηρα. Διαθέτομε 
δ ι α μ ε ρ ί σ μ α τ α 1,2 
δωματίων και σουί-
τες, πλήρως εξοπλι-
σμένα "λουτρό, μίνι 
μπαρ, τηλέφωνο και 
μουσική". Και για το 
χειμώνα... κεντρική 
θέρμανση. 

ΤΗΛ. (01) 4173542 - 4133573 - 9620763 
(0735) 33610 - 33100 - 31016 

FAX. (01) 4133548 και (0735) 31016 
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Α Φ Ι Ε Ρ Ω Μ Α 

Ν. Δαπόντες: Ο... «θρυλικός» καφετζής της 
Χώρας, που πριν από λίγο καιρό άφησε την 
τελευταία του πνοή στο Γηροκομείο μας. 

Του ΒΑΣΙΛΗ Σ. ΧΑΡΟΥ 

Εχουν περάσει μερικά χρόνια από τότε 
που έκλεισε οριστικά το καφενείο της 

Χώρας. Κι όταν μιλάμε για καφενείο της 
Χώρας, εννοούμε φυσικά το καφενείο του 
Νίκου του Δαπόντε. Δεν ήταν ένα οποιο-
δήποτε. Ηταν το Καφενείο. 

Ομοιό του, τουλάχιστον στο Τσιρίγο, δεν 
υπήρχε. Φυσικά δεν ήταν μόνο καφενείο. 
Ηταν και ζαχαροπλαστείο ή αυτό που σή-
μερα λέμε καφετέρια. Σερβίριζε και γλυκά 
ο Νίκος, σερβίριζε και παγωτό που το έ-
φτιαχνε μόνος του, με παραδοσιακό τρό-
πο, σε χειροκίνητη μηχανή. Αφθαστος ο 
Νίκος στην ποιότητα, άφθαστος στο σερ-
βίρισμα, άφθαστος στην διακόσμηση κι ά-
ψογος στην εμφάνιση. 

Οσο για την καθαριότητα, ασφαλώς δεν 
μπορείς να βρεις λέξεις να εκφράσεις την 
πραγματικότητα. Το επίθετο σχολαστικός 
είναι πολύ λίγο. Είπαν πολλοί πως αυτό 
δεν ηταν καφενείο. Αυτό ήταν φαρμακείο. 

Το κ α φ ε ν ε ί ο χ η ς Χώρας 
Εγώ θα έλεγα πως πολλά φαρμακεία θα 
ζήλευαν την τάξη και την καθαριότητα του 
καφενείου του Νίκου του Δαπόντε. Είχε 
λοιπόν πολλά προσόντα ο Νίκος. Είχε ό-
μως και ελαττώματα. Η μάλλον είχε το ε-
λάττωμα, αν βέβαια αυτό μπορεί να χαρα-
κτηριστεί ελάττωμα. Απαιτούσε από τους 
πελάτες του να σέβονται το χώρο που έ-
μπαιναν και να συμπεριφέρονται αναλό-
γως. Εγώ, κύριε, σε σέβομαι κι απαιτώ να 
με σεβαστείς κι εσύ. Δεν θέλεις να συμ-
μορφωθείς; Μην ξαναπατήσεις. 

Ο Νίκος δεν έκανε συμβιβασμούς κι υ-
ποχωρήσεις. Οι κακομαθημένοι έπρεπε να 
συμμορφωθούν, διαφορετικά δεν είχαν 
θέση στο μαγαζί του. Το σλόγκαν που λέ-
ει πως «ο πελάτης έχει πάντα δίκιο» έπρε-
πε ορισμένοι να το ξεχάσουν. Εδώ δεν ί-
σχυε . Ο Ν ίκος δεν ε ί χ ε ανάγκη από 
πελάτες. Και προπαντός δεν είχε αναγκη 
από κακομαθημένους πελάτες. Αν το κα-
λοεξετάσεις, ο Νίκος δεν ζητούσε πολλά. 

Αυτα που ζητούσε τότε σήμερα είναι αυ-
τονοητα. Το ζήτημα είναι ότι τα ζητούσε 
σε λάθος εποχή, τότε που δεν είχαμε γίνει 
ακόμη Ευρωπαίοι... 

Ετσι πολλοί μάθανε να σβήνουν τη γόπα 
στο τασάκι κι οχι στο πάτωμα. Μαθανε να 
σκουπίζουν τα παπούτσια τους, πριν 
μπουν μέσα, μαθανε να κλείνουν την πόρ-
τα όταν μπαινοβγαίνουν, μάθανε να βά-
ζουν τη βρεγμένη ομπρέλα σε ειδική θέση 
να στραγγίσει, μάθανε να σέβονται τον 
κόπο και την περιουσία του άλλου. 

Ο Νίκος με το καφενείο του έγραψε μια 
ολόκληρη ιστορία. Η ιστορία αυτή τελειώ-
νει ουσιαστικά την ημέρα που κατέβηκαν 
τα ρολά κι έκλεισε για πάντα το «Καφε-
νείο της Χώρας». 

Κι ο επίλογος αυτής της ιστορίας γρά-
φτηκε μερικά χρόνια μετά, στις 11 του Δε-
κέμβρη 1994. Εκείνη την ημέρα αποχαιρε-
τίσαμε τον Νίκο και τον συνοδέψαμε στην 
τελευταία του κατοικία. 

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ: 
Ο Γιάννης Καλλίγερος, πτυ-
χιούχος Ανωτάτης Βιομηχα-
ν ικής από τη Χώρα, και η 
Ελευθερία Παπαδοπεράκη, 
καθηγήτρια του Γυμνασίου 
μας, αρραβωνιάστηκαν στο 
διάστημα των εορτών των 
Χριστουγέννων. 
Αρραβωνιάστηκαν ο Θεόδω-
ρος Δαπόντες, υπάλληλος 
της Κοινότητας Κυθήρων, και 
η Μαρία Λουράντου, δασκά-
λα στο Δημοτικό Σχολείο Χώ-
ρας. 
Η εφημερ ίδα μας ε ύ χ ε τ α ι 
στους παραπάνω «Καλά στέ-
φανα». 

ΘΑΝΑΤΟΙ: 
Ευχαριστήριο 
Ευχαριστούμε θερμά όλους 
τους συγγενε ί ς , συναδέλ-
φους, φίλους και γνωστούς, 
που μας συμπαραστάθηκαν 
και μας συμπαραστέκονται, 
με κάθε τρόπο, στις ώρες του 
αβάστακτου πόνου μας για 
τον ξαφνικό και πρόωρο θά-
νατο της πολυαγαπημένης 
μας συζύγου, μητέρας κι α-
δελφής Ελένης Μαυρομάτη. 
Ιδ ια ι τ έρως ευχαρ ισ τούμε 
τους γιατρούς Πέτρο Μαριά-
το, το ζεύγος Κωνσταντίνου 
Μαριάτου, που στάθηκαν δί-
πλα της κι αγωνίστηκαν με ό-
λες τους τις δυνάμεις κι έδω-
σαν την τελευταία μάχη με το 
θάνατο. Ακόμη ευχαριστούμε 
τον μητροπολίτη Κυθήρων κ. 
Ιάκωβο, για τη συμπαράστα-

σή του, καθώς και τους ιερείς 
Ανδρέα Καλλίγερο, Ηλία Χα-
νιώτη, Γεώργιο Αδικημενάκη 
και Σεραφείμ Μαρσέλο. Ακό-
μη ευχαριστούμε τη Φιλαρμο-
νική Κυθήρων, το ζεύγος Στέ-
λιου Διάκου και το προσωπικό 
του Νοσοκομείου, που κατέ-

θεσαν το ποσό των 20.000 
δρχ. ο καθένας, στη μνήμη 
της, στο Γηροκομείο Κυθή-
ρων. Ας είναι ελαφρύ το χώ-
μα της. 
Ο σύζυγος: Γεώργιος Μαυρο-
μάτης. Τα παιδιά: Αντώνης, 
Ανθή, Μανώλης. Τα εγγόνια: 
Αννα και Ελένη. Τα αδέλφια 
κι όλοι οι συγγενείς. 

Ανδρέας Μαρσέλος 
ή Πιγιάντης 
Πέθανε σε ηλικία 96 χρόνων, 
στις 20 Δεκέμβρη, στο χωριό 
του, την Καρβουνάδα, ο 

Ανδρέας Μαρσέλος ή Πιγιά-
ντης. Ανθρωπος πράος, με 
μεγάλη κοινωνική μόρφωση, 
αλλά ταλαιπωρημένος από 
την τυχη του, αφού πλην των 
άλλων έχασε πρόωρα τα δύο 
από τα πέντε παιδιά του. Δη-
μοκράτης, θαυμαστής του α-
είμνηστου Ελευθέριου Βενι-
ζ έλου , δεν έχανε την 
ευκαιρία να αναφέρεται στις 
σχέσεις του με το Νησί μας 
και στο πέρασμά του από δω. 
Με κρυστάλλινη μνήμη, μέχρι 
τις τελευταίες ώρες της ζωής 
του, μιλούσε συχνά για γεγο-
νότα και περιστατικά που θα 
μπορούσε και θα άξιζε να ση-
μειώνει ο τοπικός ιστορικός. 
Ευχαριστήριο 
Ευχαριστούμε θερμά όλους 
εκείνους, που με οποιονδή-
ποτε τρόπο μας συμπαραστά-
θηκαν στο πένθος μας για το 
θάνατο του αγαπημένου μας 
πατέρα, παππού και προπάπ-
που Ανδρέα Μαρσέλου ή Πι-
γιάντη. 
Ιδιαίτερα ευχαριστούμε το 

σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
μας κ. Ιάκωβο, ο οποίος και 
παραβρέθηκε στη νεκρώσιμη 
ακολουθία. Τέλος ευχαρι-
στούμε το Διοικητικά Συμβού-
λιο του Νοσοκομείου μας για 

τη δωρεάν χρήση του ψυκτι-
κού θαλάμου. 
Τα παιδιά: Γιάννης Μαρσέ-
λος, Σταυρούλα και Φραγκί-
σκος Σκορδίλης, Μάρθα Μαρ-
σέλου. 
Τα εγγόνια: Ειρήνη και Μιχά-
λης Χατζάκης, Ειρήνη και 
Ελένη Μαρσέλου. Τα δισέγ-
γονα: Φραγκίσκος και Ανδρέ-
ας Χατζάκης. 

Ερασμία Κασιμάτη: 
Πέθανε στην Αθήνα, η σύζυ-
γος του Παν. Κασιμάτη (επι-
θεωρητή ) από τα Πιτσινιάνι-
κα. Υπήρξε καλή σύζυγος και 
βέβαια γνωστή κι αγαπητή 
στο Νησί μας. 

Νάσος Τσολάκος: 
Πέθανε σε ηλικία 82 χρόνων, 
την παραμονή των Χριστου-
γέννων, ο πασίγνωστος στο 
Νησί μας, μαστρο-Νάσος 
Τσολάκος . Είχε γ ε ν ν η θ ε ί 
στον Πειραιά, αλλά στο Νησί 
μας ήλθε, πριν από την Κατο-
χή για να εργαστεί ως οικο-

δόμος, οπότε και παντρεύτη-
κε στα Π ι τσ ιν ιάν ικα . 
Δημιούργησε σωστή οικογέ-
νεια και απόκτησε τέσσερα 
παιδιά. Πλην των άλλων υ-
πήρξε και καλός οργανοπαί-
κτης. Πολλά έργα του στον 
τόπο μας μένουν για να τονί-
ζουν τη μνήμη του. Η σορός 
του μεταφέρθηκε από τον 
Πειραιά και τάφηκε στα Πιτσι-
νιάνικα. 

Ευχαριστήριο 
Θέλομε να ευχαριστήσομε ι-
διαίτερα όλους όσοι συμπα-
ραστάθηκαν στο πένθος μας, 
για το θάνατο του αξέχαστου 

πατέρα και παππού μας Α. 
Τσολάκου. Ακόμη ευχαρι-
στούμε το προσωπικό του 
Νοσοκομείου μας, τους για-
τρούς Πέτρο Μαριάτο και Μι-
χάλη Ψαρά καθώς και τον συ-
μπατριώτη γ ιατρό Μανώλη 
Καλοκαιρινό. Η σύζυγος, τα 
παιδιά, τα εγγόνια. 

Παναγιώτης Γ ιανν ιώτης ή 
Ρούσσος: 
Αν, πριν από 5-6 μήνες, κά-
ποιος συναντούσε στο δρόμο 
τον Παναγιώτη Ρούσσο, θα 
' λ ε γ ε πως θα ζήσε ι εκατό 
χρόνια. Δίχως μια άσπρη τρί-
χα στο κεφάλι, ακούραστος 
κι αγέραστος, πότης και γλε-
ν τ ζ ές , άνθρωπος γ εμάτος 
ζωή... Εργάτης και λάτρης 
της γης, υπήρξε ένας από 
τους ελάχιστους και τελευ-
ταίους παραγωγούς του Νη-
σιού μας, στο είδος του. Πού 
τον έψαχνες, πού τον έβρι-
σκες κάθε απόγευμα, στο α-
γαπημένο του περιβόλι. Και 
τα πρωινά δύο - τρεις φορές 
την βδομάδα, με το μικρό του 
αγροτικό αυτοκίνητο στη Χώ-
ρα, στο Καψάλι πουλώντας 
τα ντόπια, κι αποκλειστικής 
παραγωγής του, φρούτα και 
μαναβικά... Η διαδρομή και το 
πούλημα τούτο ήταν μια ολά-
κερη ιεροτελεστία για τον α-
ξ έ χ α σ τ ο κυρ-Παναγ ιώτη . 
Γνώριζε πολύ καλά τι θέλανε 
οι πελάτες του. Και πάντα α-
ν ο ι χ τ ο χ έ ρ η ς και κουβαρ-

ντάς... Και μετά το ξεπούλη-
μα, στο κ α φ ε ν ε ί ο με την 
παρέα, νέους και γέρους κά-
θε ηλικίας φίλους... 
Ενας άνθρωπος αναντικατά-
στατος, στην κυριολεξία, έ-

ΓΑΜΟΣΙ: 
Νικόλαος Λουράντος-Μητροπούλου Ελένη 
Στον ιερό ναό Ζωοδόχου Πηγής, στη Λάρισα, τελέ-
στηκαν οι γάμοι του Νικόλαου Λουράντου, υπαλλή-
λου της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας στο Νησί μας και 
γιου του δασκάλου Δημητρίου και της Ουρανίας Λου-
ράντου, από τη Χώρα, με τη δεσποινίδα Μητροπού-
λου Ελένη από το Πήλιο. Μετά το μυστήριο ακολού-
θησε πλούσιο γαμήλ ιο τραπέζ ι στο κέντρο 
«Μαριάννα». 
Στους νεόνυμφους ευχόμαστε κάθε ευτυχία και χαρά 
και στους γονείς τους να τους χαίρονται. 

νας άνθρωπος ζωντανός , 
στην κυριολεξία, έκλεισε στις 
6 του Γενάρη, για πάντα τα 
μάτια. Κι ο θάνατος για τον 
άνθρωπο αυτόν ήταν πρόω-
ρος, κι ας είχε κλείσει τα 83 
του χρόνια... 
Αγγελική Κασιμάτη: 
Πέθανε σε ηλικία 94 χρόνων, 
η Αγγελική Κασιμάτη, μητέρα 
του γνωστού μας συμπατριώ-
τη Γρηγόρη Κασιμάτη, από τα 
Φράτσια. Η σορός της μετα-

φέρθηκε, από την Αθήνα,κ 

τάφηκε στο αγαπημένο 
χωριό. 
Ευάγγελος Σαββόπουλος: 
Πέθανε σε μεγάλη ηλιΚ' 
στον Πειραιά, ο γνωστός ^ 
Νησί μας τ. βουλευτής κα1; 
πουργός Ευάγγελος ΣαβΡ1 

πουλος. 
Μαρία Ζ. Κασιμάτη: 
Πέθανε σε ηλικία 96 χρόνο1 

η Μαρία Ζ. Κασιμάτη από 
Κεραμουτό. 
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Δενδροφυχεΰσεις 
και δένδρο «Ενότητας 
του Κυθηραϊκοΰ λαού» 
Περίπου 1.000 δενδρύλλια φύτεψαν στις 9 του Φλεβάρη, οι μαθητές της 
πρώτης τάξης του Λυκείου μας, στο δρομο προς αεροδρόμιο, της Κοινότη-
τας Φριλιγκιανίκων και σε διάφορες περιοχές της Κοινότητας Ποταμού. Και 
στις δύο περιπτώσεις, στην προσπάθεια των μαθητών συμμετείχαν και τα 
αντίστοιχα Κοινοτικά Συμβούλια, τα οποία και πρόσφεραν, στη συνέχεια, 
γεύμα στο εστιατόριο «Αίολος», στα Φριλιγκιάνικα. Στη δεντροφύτευση πα-
ραβρέθηκε και ο νέος Επαρχος μας Μανώλης Κασιμάτης, ο οποίος ηδη θε-
ωρεί κύριο μέλημά του την επέκταση του Σχολείου μας και «συμπαρίστα-
ται» σε κάθε σχολική εκδήλωση, ο οποίος στο σταυροδρόμι των δρόμων 
προς Μητάτα και αεροδρόμιο φύτευσε το δέντρο της «Ενότητας του Κυθη-
ραϊκού λαού». Η χειρονομία αυτή είναι ενδεικτ ική της νοοτροπίας του νέου 
Επάρχου μας και φαίνεται να δίνει το στίγμα των επιδιωξεων του. 

Η Γεν. Συνέλευση 
της «Εταιρείας 

Κυθηραϊκών Μελετών» 
Το μέλη της «Εταιρείας Κυθηραικων Μελετών» 

°υγκεντρώθηκαν στις 30 Ιανουαρίου 1995, στην 
αίθουσα της βιβλιοθηκης του Πνευματικου Κέ-
δρου των Κυθηρίων (Θεμιστοκλέους 5, 7ος όρ.) 
°την ετήσια τακτική τους Γεν. Συνέλευση και ε-
νέκριναν τα πεπραγμένα της Διοίκησης της Εται-
ρείας για το έτος 1994 και στη συνέχεια ανέδει-
ξαν τα μέλη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου 
VW την 3ετια 1995-1998. 

0 Πρόεδρος της Εταιρείας Δημ. Κόμης, αφου 
εξέφρασε την ικανοποίηση του από την παρού-
σα ικανοποιητικού αριθμού μελών στη Συνέλευ-
σιΊ. δείγμα του ενδιαφέροντος τους για την εξέ-
λιξη της Εταιρείας, εξέθεσε περιληπτικά τα πε-
ιραγμένα της χρήσης, επι ιμένοντας ιδ ιαίτερα 
°τις ανασκαφές του Αγίου Γεωργίου και την επι-
στημονική αξία τους, που σηματοδοτούν μια νέα 
εποχή πολιτιστικής ανάπτυξης του Νησιού μας. 

Επίσης τόνισε την πρωτοβουλία εκδόσεως του 
ολικού του Ιστορικού Αρχείου των Κυθήρων, που 
Πράγματι είναι μια προσπαθεια ιδιαίτερης σημα-
ί α ς και ζήτησε την δραστηριοποίηση των με-
λών, για την επιτυχία της, καθώς και για την συ-
γκέντρωση του χρηματικού ποσού που θα χρεια-
° τε ί , γ ια ν' ανεγερθε ί ιδ ια ί τερη πτέρυγα στο 
Μουσείο Κυθήρων, που θα στεγάσει τα ευρήμα-
τα των αρχαιολογικών ανασκαφών του Αγ. Γε-
ωργίου. 

Η Εφημερίδα μας εκτιμά το περιεχομενο του α-
πολογισμού της Εταιρείας και θα προσπαθήσει 
να δημοσιεύσει περίληψη του στο επόμενο φύλ-
λο της. 

Κατά την ίδια Γενική Συνέλευση, έγιναν αρχαι-
ρεσίες για ανάδειξη νέου Διοικητικού Συμβουλί-
ου, λόγω λήξεως της θητε ίας του προηγουμέ-
νου. 

Το νέο Δ.Σ. απαρτίζεται από τους: 1. Δημ. Λ. 
Κόμη πρόεδρο. 2. Ηλία Μαρσέλλο α' αντιπρόε-
δρο. 3. Εμμ. Π. Καλλίγερο β' αντιπρόεδρο. 4. Γα-
βρίλη Ν. Νικηφοράκη, γεν. γραμματέα. 5. Λέττα 

Μαρκεζίνη, ειδική γραμματέα. 6. Βρεττό Κυ-
πριώτη, ταμία. 7. Θεόδωρο Κουκούλη. 8. Γεώρ-
Υιο Χλέντζο και 9. Γεώργιο Κεντρωτή. 

Μέ τον πιο πάνω 
τ ί τλο κυκλοφο-
ρεί στην αγγλική 

παγκόσμια μια νέα ποιητι-
κή ανθολογία. Εκδότης της ο διακεκριμένος 
ποιητής V.S. SKANDA PRASAD, από την 
Ινδία. 

Στο πολυσέλιδο βιβλίο φιλοξενούνται 130 
διαπρεπείς ποιητές από 30 χώρες, με 1-2 
σελίδες έκαστος. 

Καθε συμμετοχή συνοδεύει σύντομο βιο-
γραφικό και φωτογραφία. 

Από τον ελληνικό «Παρνασσό» επισημά-
ναμε πέντε συμμετοχές των: Διονύση Κου-
λεντιανού, Αντωνίου Δρούγκα, Μαρίνας 

New Global Voice 
Ζωγράφου, Βιργινίας Ροδά (που ζει μόνιμα 
στην Αργεντινή) και Βεατρίκης Παπαδιαμα-
ντοπούλου - Μπένου. 

Το χρέος της παγκόσμιας ποίησης επιση-
μαίνει μεταξύ άλλων, μ' επιστολή της στον 
εκδότη η Μητέρα Τερέζα (Βραβείο Νό-
μπελ), αναφέροντας και τα εξής: 

«... Χρησιμοποιήστε όλα σας τα ταλέντα 
και τα δώρα για ν' αποδώσετε Δόξα στο 
Θεό που είναι ο Χορηγός των πάντων, αλλά 
και για να δώσετε χαρα στο φτωχό και στον 
απελπισμένο. Ο Θεός να σας ευλογεί»! 

Στη Σχολή 
Τουριστικών 
Επιχειρήσεων 
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ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟΝ 
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΝ 

Ευχαριστήριο - Ευχετήριο 
To Διοικητικό Συμβούλιο του «Τρι-

φύλλειου Νοσοκομείου Κυθήρων» ευ-
χαριστεί θερμά όλους όσοι ενισχυουν 
ηθικά και υλικά το έργο του Ιδρύμα-
τος και συμβάλλουν στην προσπαθεια 
του Συμβουλίου, για την ομαλή λει-
τουργία του Οίκου Ευγηρίας Κυθή-
ρων «ΚΑΣΙΜΑΤΕΙΘΝ». 

Ενα ιδιαίτερα μεγάλο ευχαριστώ α-
ξίζει στην ακούραστη συντροφιά των 
Κυθηρίων Κυριών, που, με αγαπη και 
συνεργασία, οργανώνουν ποικίλες ε-
πιτυχημένες εκδηλώσεις και ενισχύ-
ουν εδώ και 15 χρόνια το Γηροκομείο 
του Νησιού μας. 

Ευχόμαστε σε όλους, και ιδιαίτερα 
στο προσωπικό και τους τροφίμους 
του Οίκου Ευγηρίας, 

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ, 
ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ, 

ΜΕ ΥΓΕΙΑ, ΑΓΑΠΗ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
Το Διοικητικό Συμβούλιο, 

Γ. I. Κασιμάτης, πρόεδρος, Δ. Λ. Κό-
μης, γεν. γραμματέας, Δ. Μ. Κυριά-
κης , α ν τ ι π ρ ό ε δ ρ ο ς , Εμμ. Σάμ ιος , 
συμβ. λογιστηρίου, Θεοδ. Ν. Στρατη-
γού, ταμίας, Ηλίας Αντ. Μαρσέλλος, 
Χαρ. I. Μελ ι τάς , Σπ. Τζάννες, Γ. Ν. 
Νικηφοράκης. 

Εγινε η κλήρωση 
του λαχείου 

για την 
ενίσχυση 

του Γηροκομείου 
Στ ις 29 Δεκεμβρ ίου έγ ι νε στην αί-

θουσα του Πνευματ ικού Κέντρου του 
Τ ρ ι φ υ λ λ ε ί ο υ Ιδρύματος η κλήρωση 
του μεγάλου ετήσιου λαχε ίου για την 
εν ίσχυση του Γηροκομείου. 

Στην κλήρωση παραβρέθηκαν αρκε-
τοί Κυθήριοι και φιλοκυθήριοι που εί-
χαν εν ισχύσει την προσπάθεια, αγο-
ράζοντας λαχε ία. 

Η επιτροπή κληρώσεως απαρτίστη-
κε από τους συμπατριώτες και μέλη 
του Δ ιο ικητ ικού Συμβουλίου του «Κυ-
θηραϊκού Συνδέσμου» Σπ. Βαρυπάτη, 
Μαν. Χ. Καλλ ίγερο και Βασ. Στ. Χά-
ρο. 

Η κλήρωση έγ ινε με περιστρεφόμε-
νη κληρωτίδα. Ο τυχερός αριθμός ή-
ταν ο 9166, που ανήκε ι στην κυρία 
Βρεττή Ιω. Ξηνταράκου, η οποία κερ-
δ ί ζ ε ι τ ο α υ τ ο κ ί ν η τ ο T O Y O T A 
STARLET 1300 αξ ίας 3.285.000 δραχ-
μών. 

Πολιτική θυσία 
και αναβάθμιση 

Να λοιπόν, φίλοι μου, που ο τ. Επαρχος Κυ-
θήρων - Αντικυθήρων, ο κ. Τσουλουχόπουλος, 
«προς απογοήτευσιν πολλών», αναβαθμίστη-
κε και τοποθετήθηκε Περιφερειακός Διευθυ-
ντής στο νομό Βοιωτίας. Αυτό πάντως που για 
μένα έχει σημασία είναι κατά πόσο το αποζη-
τούσε και το είχε προβλέψει ο ίδιος, γιατί θυ-
μάμαι πως, όταν είχε έρθει για δεύτερη θητεία 
στο Νησί μας, μιλούσε, δημόσια μαλιστα, για 
πολιτ ικές θυσίες. Κι έλεγε πως η απεριόριστη 
αγάπη του για τα Κύθηρα κι η επιθυμία του να 
προετοιμάσει το νέο θεσμό του αιρετού Επαρ-
χου, για τη θεσμοθέτηση του οποίου ειχε αγω-
νιστεί, τον οδήγησαν στην απόφαση του να δι-
οικήσει ξανά τον τοπο μας, γνωρίζοντας ταυ-
τόχρονα πως αυτό σήμαινε και την μεγάλη 
του πολιτική θυσία, αφου η 31η του Δεκεμβρη 
θα σήμαινε το τέλος της πολιτ ικής του καριέ-
ρας. 

Σίγουρα σε πολλούς θα μείνουν τα ερωτήμα-
τα πόσο και γ ιατ ί αγάπησε τα Κύθηρα. Πό-
σους, ποιους και με ποια κριτήρια, από τους 
Κυθήριους και τ ι ς Κυθήρ ιες , αγάπησε ο κ. 
Τσουλουχόπουλος. Οσο για την προετοιμασία 
του θεσμού του νέου... άκουσα πως κανένα α-
πό τα Επαρχιακά όργανα δεν ενεργοποίησε, 
ούτε για τα μάτ ια του κόσμου! Και δεν λει-
τούργησαν για τον τ ελευτα ίο χρόνο ούτε τα 
Επαρχιακά Συμβούλια ούτε οι Επιτροπές Παι-
δείας ούτε... Το γιατί πού να το ξέρω; Κι έμα-
θα πως, αποχαιρετώντας την εξουσία του Νη-
σιού μας, στην ορκωμοσία των νεων Κοινοτι-
κών Συμβουλίων, μίλησε για «ηθος και υφος» 
α ιρετών αρχόντων κι ήταν π ικραμένος που 
κάποιοι από τους εκλεγμένους δεν ακολούθη-
σαν το παράδειγμά του. 

Αναβαθμίστηκε λοιπόν ο τ. Επαρχος μας και 
πιστεύομε πως δεν θυσιάστηκε για τον τόπο 
μας πολιτικά. Εκτός αν κλήθηκε για μια δεύτε-
ρη θυσία στον «νεότευκτο» θεσμό του Περιφε-
ρειακού Διευθυντή. Εγώ του εύχομαι καλή ε-
πιτυχία και περισσότερη αναγνώριση του έρ-
γου του. Και βέβαια όταν φεύγε ι από τη νέα 
του θέση να τον αποχαιρετήσουν περισσότε-
ροι απ' αυτούς που τον αποχαιρέτησαν φεύγο-
ντας από τα Κύθηρα. 

ΑΝΤΙ... 

ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟΝ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΝ 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ Το Διοικητικό Συμβουλιο του Ιδρύμα-
τος «Τριφυλλειο Νοσοκομείο Κυθήρων», προκείμε-
νου να ορίσει τα μελη της Τοπικής Εφορείας του Γη-
ροκομείου μας που απαρτίζεται από πέντε μελη που 
διαμένουν μόνιμα στο νησί, καλεί, σύμφωνα με το 
άρθρο 1 παράγραφος 2 του κανονισμού λειτουργίας 
του Γηροκομείου, τους συμπατριώτες μας που επι-
θυμούν να βοηθήσουν το έργο του Ιδρύματος, να 
δηλώσουν εγγράφως την επιθυμία τους αυτή μέχρι 
τις 15 Μαρτίου 1995. 
Οι δηλώσεις θα κατατίθενται στα γραφεία του Γηρο-
κομε ίου και θα καταχωρισθούν στο πρωτόκολλο 
του. 
Ελπίζουμε η προσκλησή μας να έχε ι ευρεία ανταπό-
κριση, ανάλογη με την προσφορά του Γηροκομείου 
στους υπερήλικες συμπατριώτες μας. 

Από το Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος 

Ευχαριστήριο - Ευχετήριο 
Η Συντροφιά των Κυθηρίων Κυριών του «Τριφυλλεί-
ου Ιδρύματος» ευχαριστεί θερμά ολους οσοι ενίσχυ-
σαν, με τις προσφορές και τις αγορές τους, το φετι-
νό παζάρι της Συντροφιάς και συνέβαλαν έτσι στην 
εξαιρετική επιτυχία του. 
Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η προσφορά διαφόρων 
ειδών από το προσωπικό και τους τροφίμους του Οί-
κου Ευγηρίας Κυθήρων, καθώς και άλλους συμπα-
τριώτες μας, που μας εστειλαν τις προσφορές τους 
απο το Νησί. 
Συμπληρώνοντας 15 χρονιά προσφοράς και δραστη-
ριοτήτων, ευχόμαστε σε όλους οσοι στηρίζουν τις 
εκδηλώσεις μας, 

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ, 
ΜΕ ΑΓΑΠΗ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ, για έναν κοινό σκοπό: 

ΑΓΑΠΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΣΤΟ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟ ΜΑΣ, 
ΣΤΟ ΝΗΣΙ ΜΑΣ!!! 
Αθήνα 19.12.1994 

Η ΣΥΝΤΡΟΦΙΑ ΤΩΝ ΚΥΟΗΡΙΩΝ ΚΥΡΙΩΝ 

ΕΞΩΡΑΪΣΤΙΚΟΣ ΚΥ0ΗΡΑΪΚΟΣ 
ΣΥΛΛΟΓΟΣ «ΤΟ ΔΙΑΚΟΦΤΙ» 

Προς τον κ. Δ/ντή Λυκείου Κυθήρων 
Κε Διευθυντά, 
Σας ευχαρ ιστούμε για τη δωρεάν δ ιάθεση 
προς τον σύλλογο μας (150) δενδρυλλίων, 
τα οποία και φυτεύσαμε ήδη με άλλα 800, εις 
την νησίδα Μακρυκύθηρα. Οφείλουμε όμως 
ταυτόχρονα να εκφράσουμε συγχαρητήρια 
για την αξιέπαινη πρωτοβουλία του Σχολεί-
ου σας, να προμηθευτε ί και φέτος μερικές 
χιλιάδες δενδρύλλια από τη Δασική Υπηρε-
σία, προκειμένου οι μαθητές να φυτεύσουν 
σε άγονη κυθηρα ϊκή γη, δ ίδοντας της -με 
την ανάπτυξή τους- την ομορφιά και τη χάρη 
του δάσους. Ετσι επιβεβαιώνεται για άλλη 
Μία ακόμη φορά έμπρακτα η αγάπη για την 
ανάπτυξη του πρασίνου και ευχή μας είναι 
να βρ ίσκοντα ι μ ι μη τ ές της ωραίας αυτής 
προσπάθειας. 

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου 
Ο Γραμματέας Π. ΣΑίΟΣ 



Τον βρήκαμε, την επομένη της εκλογής του, 
να κάθεται στο μαγκαλι, μαζί με τη θεία του 
Ελένη Καλλιγέρου, γριούλα 83 χρόνων, 

στο χωριό του, τα Πιτσινιάνικα. Αφού του δώσα-
με συγχαρητήρια για την εκλογή του, του ζητή-
σαμε να μας απαντήσει σε μερικά ερωτήματα. 
Δέχτηκε με ευχαρίστηση. Πίνοντας την τσίπουρα 
μας και ξεχνώντας για λίγο τη... δημοσιογραφική 
του ιδιότητα, μας έδωσε την παρακάτω συνέ-
ντευξη. 
ΕΡΩΤΗΜΑ: Ποιοι λόγοι, κ. Καλλίγερε, σας οδή-
γησαν στη διεκδίκηση της προεδρίας ενός σοβα-
ρού θεσμού, όπως αυτός της Εγχώριας Περιου-
σίας, όντας μάλιστα κάτοικος Αθηνών; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Γνωρίζετε καλα ότι η αγάπη μου για 
την ιδιαίτερη πατρίδα μου είναι μεγάλη. Γνωρίζε-
τε ακόμη ότι η θέλησή μου να υλοποιήσω αυτή μου 
την αγάπη έχει εκδηλωθεί από πολύ παλιά, ως 
Νομαρχιακός Σύμβουλος. Παράλληλα πιστεύω 
σήμερα ότι ο θεσμός της Εγχώριας Περιουσίας 
συναντά κάποιους σκοπέλους, που θα πρέπει να 
τους παρακάμψομε με σύνεση, αποφασιστικότη-
τα και γνώση. 
Τόσο εγώ όσο και ολόκληρο το νεοεκλεγμένο 

συμβούλιο έχει και τη δύναμη, αλλά κύρια τη θέλη-
ση, να πραγματώσει αυτές τις επιθυμίες. Με τη 
βοήθεια όλων πιστεύω να γίνει πράξη αυτή μας η 
θέληση. Τώρα όσον αφορά το γεγονός ότι εγώ 
βρίσκομαι στην Αθήνα, και τούτο ίσως είναι ανα-
σταλτικός παράγοντας για την πορεία της Εγχώ-
ριας Περιουσίας, δεν είναι αληθές. Γνωρίζετε 
καλά ότι τα περισσότερα θέματα του θεσμού πρέ-
πει να προωθηθούν και να βρουν τη λυση τους στο 
κέντρο. Εκεί πρέπει να δοθούν οι μεγάλες μάχες. 
Παράλληλα όμως και εξαιτίας της δουλειάς μου, 
τουλάχιστον δύο φορές το μήνα, για αρκετές 
μέρες, βρίσκομαι στο Νησί. Το σλόγκαν τούτο 
«έπαιξε» και στην προεκλογική πορεία, χωρίς 
όμως να μπορέσει να πείσει το εκλογικό σώμα. 
«Επαιξε» και κάτι άλλο που θεωρώ, με την επιει-
κέστερη έκφραση, ατυχές. Το ότι επιδίωξή μου θα 
ήταν η μεταφορά της διοίκησης του θεσμού στη 
«Θεμιστοκλέους». Δεν ξέρω τι σχέση έχω εγώ με 
την οδό Θεμιστοκλέους. Παλαιότερα είχα εκεί το 
δικηγορικό μου γραφείο. Αν εννοούν κάτι τέτοιο, 
ίσως δεν έχουν πληροφορηθεί ότι το γραφείο μου 
ήδη το έχω μεταφέρει από το 1988 στην οδό Βηλα-
ρά 2. 
ΕΡΩΤΗΜΑ: Κινδυνολογήσατε για τον θεσμό. Τι 
εννοείτε; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δεν κινδυνολόγησα ακριβώς. Διατύ-
πωσα κάποιους φόβους, οι οποίοι άλλωστε είναι 
και φόβοι της συντριπτικής πλειοψηφίας των 
συμπατριωτών μας. Εάν η προηγουμένη διοίκηση 
διεκδικούσε και πάλι την εκλογή, δεν θα υπέβαλ-
λα υποψηφιότητα, διότι τους θεωρώ ότι ήσαν ικα-
νοί να εκπροσωπήσουν επάξια το σημαντικό αυτό 
θεσμό. Εξάλλου με επιτυχία αντιμετώπισαν κάθε 
κλυδωνισμό του θεσμού. Το ποια και πόσα προ-
βλήματα αντιμετωπίζει ο θεσμός δεν είναι ώρα να 
τα απαριθμήσουμε. Δεν φοβάμαι ότι θα συμβεί 
τίποτα το σημαντικό. Κι όμως, αν παρ' ελπίδα 
φανεί κάτι τέτοιο, τόσο εγώ όσο και το Συμβού-
λιο μου, αλλά και η συντριπτική πλειοψηφία των 
Κοινοταρχών και των Κοινοτικών Συμβουλίων του 
Νησιού, ο Επαρχος και πάνω απ' όλα ο Κυθηραι-
κός λαός, είμαστε έτοιμοι να το αντιμετωπίσομε. 
ΕΡΩΤΗΜΑ; Πώς κρίνετε το αποτέλεσμα των 
εκλογών και τη μεγάλη πλειοψηφία που επιτύ-
χατε; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Το αποτέλεσμα είναι πράγματι εντυ-
πωσιακό. Ευχαριστώ όλους αυτούς που με ψήφι-
σαν και με τίμησαν με την εμπιστοσύνη τους. Τους 
ευχαριστώ, γιατί δικαίωσαν για μία ακόμη φορά 
τους αγώνες μου γι' αυτόν τον τόπο. Οι ευθύνες 
μου τώρα είναι ακόμη μεγαλύτερες. Πιστεύω να 
ανταποκριθώ στις προσδοκίες τους. Ευχαριστώ 
όμως κι αυτούς που δεν με ψήφισαν. Γνωρίζω 
καλά ότι και στη δική τους συνείδηση ήμουν κατα-
ξιωμένος. Δικαιολογώ όμως απόλυτα τις ιδιαιτε-
ρότητες μιας μικρής κοινωνίας. Είναι δεδομένες 
και επακόλουθες της ζωής. Αυτό που ζητώ τώρα 
απ' όλους είναι καλοπιστία. Είμαι βέβαιος πως θα 
την έχω. 

ΕΡΩΤΗΜΑ: Ποιοι οι στόχοι σας ως Προέδρου; 
Στοχεύετε σε διαδικαστικές και ουσιαστικές 
μεταρρυθμίσεις; 

Ο νέος πρόεδρος της Εγχώριας Περιουσίας Κυθήρων και Αντικυθήρων 

ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ: 
Ο Κωνσταντίνος Καλλίγερος γεννή-

θηκε στα Πιτσινιάνικα το έτος 1954, 
από τον ΓΊώργο και τη Μαρία Καλλιγέ-

ρου. Αποφοίτησε από το Δημοτικό Σχολείο του χωριού του και από το τότε εξατάξιο 
Γυμνάσιο Κυθήρων. Εισήχθηκε στο Πάντειο Πανεπιστήμιο το 1972, από το οποίο και απο-
φοίτησε το 1976, πτυχιούχος του τμήματος Πολιτικής Επιστήμης. Παρακολούθησε ως 
μεταπτυχιακός φοιτητής σεμινάρια Περιφερειακής Διοίκησης και έπειτα από κατατα-
κτήριες εξετάσεις εισήχθηκε στο Νομικό τμήμα της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
Αθηνών. Παράλληλα ως φοιτητής της Νομικής υπηρέτησε την στρατιωτική του θητεία 
ως έφεδρος Ανθ/γός Στρατολογίας και μετά την αποφοίτησή του ακολούθησε το λει-
τούργημα του δικηγόρου. Σήμερα είναι δικηγόρος παρ' Αρείω Πάγω και διατηρεί δικη-
γορικό γραφείο στην Αθήνα ως δικηγόρος Αθηνών. Ασχολείται με τη μαχόμενη δικηγο-
ρία και επιδίδεται κυρίως, και με αρκετή επιτυχία, σε υποθέσεις Ποινικού Δικαίου. 

Παντρεύτηκε το 1979 με την Καίτη Αλεπού και σήμερα είναι πατέρας δύο χαριτωμένων 
παιδιών, του Γιώργου και της Μαρίας, ηλικίας 9 και 6 ετών αντίστοιχα. Είναι αντιπρόε-
δρος του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών και μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής των 
Κυθηραϊκών Σωματείων Αθηνών. Από τον Ιανουάριο του 1994 επανεκδίδει την εφημερί-
δα «Παγκυθηραϊκή», της οποίας είναι εκδότης και διευθυντής. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Οι στόχοι μου και τα όνειρά μου είναι 
πολλά. Αλίμονο αν δεν υπήρχαν. Αρχικά θα επι-
διώξω σύμπνοια και ομοφωνία, κατά το δυνατόν, 
στις αποφάσεις του Συμβουλίου μου. Στενή 
συνεργασία με τους Κοινοτάρχες, στη λήψη σημα-
ντικών αποφάσεων. Τακτική ενημέρωση των 
Κοινοταρχών αλλά και του Κυθηραϊκού λαού. Στε-
νή συνεργασία με τον κ. Επαρχο και το Νομαρ-
χιακό Συμβούλιο. Τώρα για ουσιαστικές μεταρ-
ρυθμίσεις είναι πολύ νωρίς να κουβεντιάζουμε. 

ΕΡΩΤΗΜΑ: Κύριε Πρόεδρε, κατά την προεκλογι-
κή περίοδο ειπώθηκε ότι ε ίστε πολέμιος της 
Εκκλησίας και αυτό συνδυάστηκε, καθότι συνή-
γορος της εφημερίδας μας σε δικαστικές υποθέ-
σεις. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δεν γνωρίζω αν κάτι τέτοιο ειπώθη-
κε, αλλά, κι αν ειπώθηκε, είναι μεγάλο ψέμα. Είμαι 
χριστιανός ορθόδοξος κι είμαι υπερήφανος γΓ 
αυτό. Αγαπώ την Εκκλησία, τη σέβομαι και την 
υπηρετώ. Εξάλλου με τα νάματα της Ορθοδοξίας 
γαλουχήθηκα από μικρό παιδί. Δηλώνω ρητά και 
κατηγορηματικά ότι, αν ειπώθηκε κάτι τέτοιο, δεν 
είναι μόνο υβριστικό αλλά και συκοφαντικό για 
μένα. Στη δίκη της εφημερίδας σας εκτέλεσα το 
καθήκον μου, όχι μόνο ως συνήγορος υπεράσπι-
σης, μέσα στα συνταγματικά πλαίσια της ευπρέ-
πειας και της δικονομικής τάξης. Νομίζω ότι είναι 
ατυχέστατος κάποιος τέτοιος παραλληλισμός. 
Δεν έθιξα καμιά εκκλησιαστική Αρχή ποτέ, ούτε 
και στο δικαστήριο, όπου αναφέρεστε και ως εκ 
τούτου λέγοντας «συνδυάστηκε» ή κάνετε λάθος 
εσείς ή λάθος σοβαρό κάνουν όποιοι ισχυρίζονται 
κάτι τέτοιο. Οποιος υποστηρίζει τέτοιες ανακρί-
βειες είναι κακοήθης. Εγώ πάντως επαναλαμβά-
νω ότι δεν άκουσα κάτι τέτοιο. 

ΕΡΩΤΗΜΑ: Αληθεύει ότι το εκλογικό σώμα και 
μάλιστα Πρόεδροι Κοινοτήτων σας ζήτησαν 
δεσμεύσεις στο γνωστό εκκλησιαστικό πρόβλη-

μα του Νησιού και ειδικά στο θέμα της επαναφο-
ράς του παλαιού καθεστώτος της διαχείρισης 
των μοναστηριών; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Κανένας δεν μου ζήτησε συγκεκρι-
μένες δεσμεύσεις. Τώρα συζη-
τήσεις και βολιδοσκοπήσεις έγι-
ναν πολλές εκατέρωθεν. Δεν 
γνωρίζω ποιο είναι το Εκκλησια-
στικό πρόβλημα και ειλικρινά θα 
ήθελα να το μάθω. Κατά τη γνώ-
μη μου ένα πρόβλημα, ανάγεται, 
αν και από τα δύο εμπλεκόμενα 
μέρη επικρατεί παραλογισμός 
και σύγχυση. Από πλευράς 
Εγχώριας δεν γνωρίζω να έχει 
τεθεί κάποιο θέμα. Αν υφίσταται 
από άλλες πλευρές, δεν γνωρί-
ζω. Πέραν τούτου όμως, αν 
τεθεί, είμαι έτοιμος να το συζη-
τήσω. Η επαναφορά του προη-
γούμενου καθεστώτος στα 
Μοναστήρια μας νομίζω ότι είναι 
παρελθόν κι εμείς πρέπει να κοι-
τάζουμε μπροστά. 

ΕΡΩΤΗΜΑ: Υπήρξαν πολιτικές 
- κομματικές πιέσεις στην εκλο-
γή σας; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Οχι. Ρητά και κατη-
γορηματικά όχι. Γι' αυτό πιστεύω 
ότι επιτεύχθηκε και το αποτέλε-
σμα αυτό. Αρχή μου είναι ότι οι 
πολιτικές θέσεις, όταν υπηρε-
τε ίς κάποιο θεσμό, πρέπει να 
μένουν απ' έξω. Σ' αυτή την 
παράμετρο θα πολιτευτώ και θα 
προσπαθήσω «ως κόρην οφθαλ-
μού» να κρατήσω τού το το 
μέτρο. Τούτο συμφωνήθηκε και 
με τους συμβούλους μου στο 

πρώτο άτυπο συμβούλιο που κάναμε μετά την 
εκλογή μας. Το συμφέρον του Νησιού μας 
πιστεύω ότι βρίσκεται πάνω από κόμματα. 
ΕΡΩΤΗΜΑ: Υπάρχει ιεράρχηση σκοπών και προ-
τεραιοτήτων έργων; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Ασφαλώς ναι. Σκέφτομαι να εισηγη-
θώ στο συμβούλιο πολλές προτάσεις, οι οποίες, 
αφού ιεραρχηθούν και τύχουν της έγκρισής του, 
να υλοποιηθούν άμεσα. Είναι πολλά και σοβαρά 
τα θέματα στα οποία θα πρέπει να δώσει λύση το 
νέο συμβούλιο. Δυστυχώς η γραφειοκρατία της ; 

Εκτελεστικής Εξουσίας λειτουργεί αρνητικά. Εχω 
μεγάλες ελπίδες ότι ο νέος Επαρχος, ως προκά-
τοχος Πρόεδρος της Εγχ. Περιουσίας, θα σταθεί 
αρωγός και συμπαραστάτης μου στο έργο αυτό. 
ΕΡΩΤΗΜΑ: Πώς δέχεστε και κρίνετε την εκλογή 
του νέου συμβουλίου της Εγχώριας Περιουσίας; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Το νέο Συμβούλιο δεν μπορεί παρά 
να είναι αποδεκτό Α ΠΡΙΟΡΙ από μένα, γιατί αυτή 
είναι η βούληση του κυρίαρχου εκλογικού σώμα-
τος. Τώρα αν με ρωτάτε πώς το κρίνω, ως απλός 
πολίτης, σας απαντώ ευθέως ότι πέραν του ότι τα 
συγκεκριμένα πρόσωπα είναι φίλοι μου, πιστεύω 
ότι είναι μια επιτυχέστατη επιλογή. Δεν είναι 
δυνατόν άνθρωποι επιτυχημένοι στην οικογενει-
ακή, κοινωνική και επαγγελματική δραστηριότητά 
τους να μην επιτύχουν κι εδώ. Θα επιδιώξω μι° 
δημοκρατική συνεργασία και είμαι βέβαιος ότι θα 
την έχω. Ειλικρινά είμαι ενθουσιασμένος με την 
συγκεκριμένη επιλογή και πιστεύω πως δεν θα 
διαψευστώ σ' αυτό. 
ΕΡΩΤΗΜΑ: Πώς θα σχολιάζατε την προεκλογική 
συμπεριφορά των αντιπάλων σας; 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δεν έχω να πω τίποτα το κακό-
Τουναντίον η «εν γένει» συμπεριφορά τους ήταν 
άψογη, όπως πιστεύω και η δική μου. Ο προεκλο-
γικός αγώνας μας είχε πάνω απ' όλα ένα πρωτό-
γνωρο ύφος και ήθος, εφάμιλλο, πιστεύω, μ' αυτο 
των νομαρχιακών εκλογών. Και για τους άλλους 
δύο συνυποψήφιους μου θεωρώ ότι διακατέχο-
νται από την ίδια αγάπη για το θεσμό, όπως κι εγώ· 
Αλίμονο αν πούμε ότι μονοπωλούμε κάτι τέτοιο· 
Είναι επιτυχημένοι στη δουλειά τους και η προ-
σφορά τους στο Νησί είναι σε όλους γνωστή και 
αδιαμφισβήτητη. Εξάλλου οι δημοκρατικές διαδι-
κασίες είναι «παιχνίδι» για πολλούς. Ετσι στε-
ριώνει, πιστεύω, η Δημοκρατία. Είμαι σίγουρος ότι 
οι συνυποψήφιοι μου θα σταθούν στο πλευρό μου 
για το καλό του θεσμού. 
-Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστούμε και ευχόμο* 
στε ολόψυχα καλή επιτυχία στο έργο σας. 
-Κι εγώ ευχαριστώ. 

Διεύθυνση σπουδών: 
Μηνάς Βενάρδος 

Πραξιτέλους 131, 
πρώην Πρωτοδικείο - Πειραιάς, 

Τηλ. 4176.137 
• Τμήματα: Νηπιακά, παιδικά, 
εφήβων, ενηλίκων 
• Διδάσκονται: Αγγλικά, Ιταλικά, Γερμανι-
κά, Γαλλικά, Ισπανικά, Ελληνικά για ξένους. 
• Για όλους τους Κυθήριους μαθητές μας 
έκπτωση 30%. 
Ο Για 2 αποφοίτους του Λυκείου Κυθήρων 
δωρεάν όλο το χρόνο. 

# Επιτυχία στους στόχους, στα Μαθήματα, 
στις Εξετάσεις, στα Διπλώματα 

«Ο στόχος είναι η αρχή. 
Η ΕΠΙΤΥΧΙΑ ίο αποτέλεσμα» 


